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Ctih. P. Dominik d fesu Maria.



Svatá Terezie Ježíškova,
sjednejnám vnitřní mír!

Ó Sestro, tvoje země — ta je přesvědčena,

tvých růží novou hrst zas v klín že uchytla:

Mir Evropě! — Náš smutek —jeho cena.

Ze souhlas k také výměněbysposkytla?

Ze pro tu chvíli míru, který mírem není

a který lidu tvému zkalil svědomí,

bys zemi naši vrhla v kruté utrbení

a klidněpatřila, jak ruce zalomí?

Ten důvěřivýlid, jenž v starobylých chrámech

tě vedle světců domácich tak vroucné ctil,

Že v srdci tvém by ani lásky nádech,

ba amsoucit jakýs tehdy nevzbudil?

Ó nevěřím — ty sleduješ cíl jiný

a s Božím v souhlase,jak svatý Kníže náš.

Když mir již sjednala's, nám vypros míru činy,

ten vnitřní sjeďnej mír — a dost nám vyjednáš!

AťČech se k Čechu v bratrské lásce blíží,

ať závist, nepřátelství, hořkostpomine!

Ať k Bohu s důvěrou zas vděčnýnárod vzhlíží

a ke svýmpatronům. Pak mír ho nemine!
B. D.



Výzva ke katolíkům
Vnovém státě.

Nový stát musí míti nového ducha, který by vytvořil nový
lid. fddrem nového ducha musí býti přesvědčení, že Bůh jest za
čátkem i koncem všeho. Proto jest především nutno, aby se stát přiznal

k zásadám úcty Boha a návratu k feho příkazům.

Z příkazů Božíchplynou nutně a závazně zásady sociálního, hos
hodářského, rodinného 1 soukromého Života, stojící na základě upřímné
a nedotknutelnéspravedlnosti, vnitřní důvěry, pravdomluvnosti
a lásky.

Protože pak jsou mysli občanů nyní jednak volné,jednak ochotnépři

jímati pomoc Křesťansképravdy a lásky, stanoví st katolíci jako svou
povinnost a jako svůj program a vůli, snažili se Ze všech sil a z celého
srdce, aby

se obyvatelstvoi vláda tohotostátu přiznali jasně a bezvýhraďněk zá
sadám křesťanským,

aby Bůh nebyl rouháním urážen a aby bylo tedy rouhání energicky
zamezováno,

aby byla čest Boží jak ve veřejnémtak i soukromém životě chráněna,

aby bylyzrušeny tajné společnosti a všeckyspolky bezvěrcůa zedná
řů,jakož aby se účinně a upřímnězamezovalo šíření bezbožnického hnutí,

aby byla zcela zamezena a vymýcena veřejná nemravnost, Sířící se

tiskem, obrazy, reklamou, kinem neb jinými prostředky, aby bylo chrá
něnomanželství ajeho bosvátnostpřísnými zákony, které by znemožnily
lehkovážnou rozluku a zánik společného Života,

aby byla chráněna rodina všemiprostředky státní moci, především

aby byla účinněpodpořena populace a znemožněnozabíjení nena
rozených, jakož 1přísně trestány zločiny na životech děti, aby se k tomu
účelu zákonně upravovaly mzdy tak, aby každý občan mohl míti tolik
dětí, kolik Boží Prozřetelnost mu svěří, a aby měl dostatek volného času
pro jejich výchovu,
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aby byly zavřeny všechny zábavní podniky pochybné ceny a zame
zována hýřivost a neskromnost ve způsobu Života,

aby se dbalo křesťanské skromnosti a úspornosti ve veřejnésprávě.

Vzhledemk společenskému životu budoukatolíci právě tak upřímně
a úsilně Šířitisnahu, aby vládla naprostá spravedlnost mezi zaměstna
vatelem a zaměstnancem,

aby byl odstraněn veškerý útisk sociálně slabších,

aby sepřísnětrestalo zneužívání Žena dětík těžképráci, aby sepřísně
trestalo využívání tísně k pracem přes čas, aby se dbalo nedělního a
svátečního klidu vzhledemjak k přikázáním Božím, tak i k zvýšení
zaměstnanosti,

aby se stal náš stát vzorempoctivého křesťanskéhostátu, pevností proti

bezbožectvía novopohanstvípodle vzorusv. Václava a Otcevlasti Karlal V

abychom dbali přátelského a křesťanskéhopoměru ke všem svým souse

dům bezfalše a nenávisti.
O to se budou katolíci snažiti všude, kamkoli může jen sebeméně

vniknoutijejich vliv a tojest jejich vyznání a přiznání a program a vůle.
Samipak přidávajík tomunejčistší příklad plně katolickéhoživota.
Odstraní dokonale vše, co odporuje duchu fežíše Krista, vzdají se všech

hříchů, které jsou zhoubou národů 1 rodin 1jednotlivců, budou přijímati

co nejčastěji Tělo Kristovo, aby Žili sami stále v milosti Boží a tím svo
lávali požehnání na náš národ, lid a stát 1jeho vládu. Ajako synovéjed
noho Otce a jedné Matky, Církve Kristovy, svatosvatě zachovávají ka
tolickou jednotu v mysli, slově1činu mezijednotlivci 1všelikýmisdru
ženími a tato jednota, všepřeklenující, budejim velkýmzákonem Kristo

vypravdy a lásky. K tomu nám na přímluvu nebes Královny, sv. Václava,

sv. Cyrila a Methoda, sv. jana Nepomuckého, sv. Vojtěcha,sv. Ludmily
a všech našich nebeských ochránců dopomáhej milosrdný, spravedlivý a

dobrotivýBůh! Katolická akce pro arciďiecési pražskou.

Které katolické korporace a osobnosti přistoupí k teto výzvěa chtějí
podle ní pracovati, sdělí své rozhodnutí kanceláři Katolické akce: Svato

václavská Liga, Praha IV., Hradčanské náměstí 6.



Láska vítězná.
„Mým povoláním jest láska. — Chtěla bych Ježíše tak milovati,

jak dosud nebyl milován. — Chci dosáhnouti vítězství, když ne za
cenu krve, tedy za cenu lásky.““Nezbytným důsledkem takového do
konalého uskutečňování tohoto životního úkolu jest, že svatá Terezie
Ježíškovaje provázena doslova nesčetnými zázraky a nejpodivuhodněj
šími výsledky své přímluvy po celém světě. A proto také není obavy,
že by kdy bledl obraz svaté Terezie Ježíškovy až do skonání světa.
„Láska je silná jako smrt,““ praví svaté Písmo, a také ten smysl má
jeho výrok, že je silnější než sama smrt. Sledovati tuto myšlenku o ví
tězné lásce svaté Terezie Ježíškovy ukáže nejen nezbytnost nesčetných
divů Božích kolem světice z Lisieux; pozorné duši ještě vysvětlí všechny
vlastní duchovní neúspěchy, ukáže cestu k osobním vítězstvím du
chovním.

BožskýSpasitel slíbil, že bude milovati toho, kdo jej miluje. Apoštol
Pavel již dosvědčuje splnění toho slibu: „Ve všem vítězíme skrze toho,
jenž si nás zamiloval.““ Spojitost ukazuje sv. Tomáš Akvinský v nauce
o svaté lásce mezi duší a jejím Bohem. K význačným proměnám,které
božská ctnost lásky působí, počítá milosrdenství a dobročinnost.

Milosrdenstvím rozumí pociťování cizí bídy a ubohosti. Nikoli jen
uznávání, nýbrž pocit vlastní bolesti, vlastního smutku nad bídou a

POV
JS. Em. Karel kardinál Kaspar světí novou budovu dívčího r. gymnasia

kongr. Školských sester O. S. F. na Vinohradech.
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ubohostí milovaného. Ten účinek jest nejen v srdci člověka, který pak
usiluje pomoci bídě a ubohosti, nýbrž je také v srdci Božím. Neboť
Pán řekl: Kdo mně miluje, toho já budu též milovati. Dovedeme si
aspoň z daleka představiti, co je v těch dvou srdcích, v srdci Božím
a vsrdci svaté Terezie Ježíškovy. Světice učinila svým povoláním lásku
k Bohu a lásku k lidem, milovaným touže svatou láskou největšího
přikázání. Srdce Boží odpovídá touž láskou, která je v srdci světice.
V obou srdcích jest milosrdenství tak, že povoláním obou srdcí stalo
se milosrdenství. Celé bohatství toho obojího milosrdenství naznačil
sv. Augustin, když prohlásil, že „tak se poskytuje milosrdenství, aby
byla zachována spravedlnost, ať se uděluje provinilému odpuštění,
nebo pomoc potřebnému““.Když pak provinilý a potřebný prosí u sva
té Terezie Ježíškovy, musí tu zazářiti úplností božské krásy slovo vtě
leného Syna Božího: „„Začkolibudete prositi, dá se vám.“

Váž cesta k moři zázraků až do konce světa, místně i časově poja
tého, otvírá se mysli při druhém nezbytném důsledku svaté lásky, při
dobročinnosti. Svatý Tomáš dovolává se Diviše Mystika, že „láska
působí v milujících vzájemnou soudržnost, takže malého obrací k ve
likému, aby byl od něho zdokonalován, velikého zase obrací k malému
aby se oň staral““.Dobročinnost svaté lásky se předevšímjeví přímluvou
za všechny v Bohu milované, nejvíce za ty, kteří jsou zvláště blízcí.
Život, jehož povoláním jest láska a který se výlučně zasvětil tomuto
povolání, jest navždy životem, jehož povoláním jest dobročinnost, usi
lující odvrátiti každé zlo a poskytnouti každé potřebné dobro. Lze tu
přesně uplatniti odpověď na slovo Jobovo: „„Codáš jemu, anebo co
obdrží z ruky tvé?““: vše dáš milovanému a vše dá ti on, vše obdržíš
z ruky jeho.

Láska tak vítězná dá nám též pochopiti všechny naše duchovní ne
úspěchy. Sv. Tomáš praví, že svatá láska, působí spojení a potom po
tírání všeho, co je proti vůli a cti milovaného. Čím úplnější je toto
spojení a čím žárlivější je potírání, tím je častější a úplnější duchovní
vítězení; čím všakje spojení a potírání chabější, tím víceje duchovních
porážek.

Pak se přidá ještě třetí důsledek a výkon svaté lásky, kterému
sv. Tomáš říká vroucnost či horlivost. Uplatní se v duchovní zápolení
lidské duše, co je napsáno ve velepísni Šalamounově: „Svítilna jeho
je planoucí oheň““:Duše jako se zářivým světlem hledá a všude nalézá
nové dobro, novou moudrost, novou krásu, nový dar pro milovaného
Boha, stále jasněji vidí nedostatečnost a nežádoucnost všeho, co by
duši chtělo míti jen pro sebe proti Bohu. A ta horlivost a ta sjedno
cenost a žárlivost božsky svatá je též v srdci Božím. Pak jde duše od
vítězství k vítězství, její duchovní život nezná nepřekonatelných pře
kážek.

P. Em. Soukup, O. P.
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Dílo svaté Terezie Ježíšovy v Cechách.
I.

S duchovními dějinami naší země jsou těsně spjati dva španělští
světci: svatá Terezie Ježíšova a svatý Jan od Kříže. (16. stol.)

Terezie Ježíšova přebudovala starý řád Karmelu, který průběhem
dob ztratil svoji původní sílu a původní poslání řádu rozjímavého.
Geniální obnovitelka ducha řádového šla až ke kořenům pravého
života duchovního a jen tak mohlo se zdařit dílo, o něž marně usilovali
papežové, řádoví generálové a španělský král Filip II.

Je pro nás poučné, jak se zrodilo toto velké dílo obnovy: svatá
Terezie nechtěla nic „„reformovat““,ani nepřicházela s nějakými daleko
sáhlými „„plány““a „„veřejnými podniky“ na zlepšení stavu Církve.
Toužila jen po tom, posvětitsebe,a když našla několik málo duší, které
sledovaly tentýž cíl, zvolila pro ně 1 pro sebe — místo dosavadního
velkého a krásného kláštera Vtělení Páně v Avile — jednoduché,
chudičké ústraní v předměstí Avily — ani netušíc, že toto místo stane
se kolébkou velkého a dalekosáhlého přerodu Karmelu.

Když odcházela 24. srpna 1502 do chudého domečku, pojmenova
ného klášterem svatého Josefa — s prvními čtyřmi Karmelitkami, od
hodlanými k životu velmi přísnému a od světa zcela odloučenému —
byla šťastna, že se navždy uzavírá v ústraní a odevzdává zcela Bohu.

Ale Bůh určil jinak. Ještě téhož dne vznikla v Avile velká bouře
proti „novému““ klášteru — a možno říci, že od tohoto dne až do

“

věže; děďcí vCžSeča

Svěcení ústavní kaple v budově dívčího reál. gymnasia
ctih. Školských sester O. S. F. na Vinohradech.
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chvíle smrti svaté Terezie (4. října 1582)—kdy už ženských Karmelů
reformovaných bylo 17 — namáhal se svět ze všech sil, aby toto dílo
zničil, nebo alespoň podvrátil. Marně. Ale od roku 1562 až do roku
1582 musí svatá Terezie putovat Spanělskem za zakládáním reformo
vaných Karmelů a nikdy se jí nedostane plného ústraní, jehož du
chovního bohatství byla tak lačna.

Svatá Terezie je také zakladatelkou obnoveného Karmelu muž
ského. Je snad v dějinách Církve ojedinělý případ, že první „„bosý““
Karmelita — byl to svatý Jan od Kříže — vykonal svůj noviciát —
u řeholnice. Bylo to v Medině del Campo, kde jej svatá Terezie
získala pro Karmel, itamního provinciála Karmelu nereformovaného.
Pro oba první „„bosé““Karmelity opatřila klášter v Duruelu, odkud
začala reforma mužské větve.

Reformovanému Karmelu bylo projíti mnohými a těžkými zápasy,
než-získal pevnou půdu pod nohami. Již mezi prvními bosými karme
lity vznikla touha po misijní práci řádové — mezi pohany a heretiky.
Zastáncem směru misijního byl zvláště první provinciál Bosých —
Páter Gracián. K tomuto směru přiklonili se 1ti španělští Karmelité,
kteří odešli do Italie šířit Karmel. Jedním z nich byl generál Bosých
Karmelitů Dominik á Jesu Maria —spoluzakladatel Propagandy víry
v Římě. Propagandachtěla čelit postupující heresi v Evropě a získala
podporu mnohých panovníků — tak 1Ferdinanda II.

Dominik á Jesu Maria — o jehož svatořečení se znovu jedná —
zasáhl do českých dějin jako osobnost spíše legendární, než historicky
přesně známá. Proto mu někteří atheističtí historici — Krebs na pří
klad — upírají vůbec nějaké poslání v českých dějinách. Ale legendy
mívají Často více pravdy než mnohé důmyslné „„dokumentace dějin
né““.Je jisto, že jako papežský legát byl poslán za Maximilianem Ba
vorským, který vedl vojsko katolické ligy proti vzbouřeným stavům
českýcharakouských zemí. Zúčastnil se bitvy na Bílé Hoře 8. listopadu
1020, vyzývaje vojsko k boji proti heretikům pod praporem Panny
Marie Vítězné.

Kult Panny Marie Vítězné rozšířilsejeho vlivem do Německa i Italie.
V Římě byl Panně Marii Vítězné na památku tohoto vítězstvízasvěcen
hlavní kostel bosých Karmelitů. (Chiesa di S. Maria della Vittoria.)

Bitva na Bílé Hoře znamenala vskutku konec — nikoliv samo
statnosti české — neboť státoprávní svrchovanost zemí koruny české
nebyla jí dotčena — ale konec četným a neblahým heresím, jež od
doby husitské vyžíraly duchovnísílu českého národa. Pro český národ
byla bitva na Bílé Hoře sice bolestnou a trpkou ranou, ale ukázalo
se brzy, že vrácení zemí koruny české do řádu církevního — do
dědictví svatováclavského — vrátilo Čechy do starých tradic národ
ních a uchránilo je pohrom daleko horších, jež by byly vítězstvím
živlů protikatolických nutně přišly. To je náhled i nejvýznačnějšího
českého historika Josefa Pekaře.



„
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Modlitba v nověposvěcenékapli gymnasia.

Ferdinand II. odměnil Dominika a Jesu Maria zřízením několika
klášterů reformovaného Karmelu na území bývalého Rak.-Uherska.
Dva z nich dostala Praha: bosé Karmelity u Panny Marie Vítězné na
Malé straně a bosé Karmelitky nedaleko nich v Josefské ulici.

V obou kostelích, při klášterech zřízených — z nichž dnes Karmelu
nepatří žádný — najdeme na hlavních oltářích sochy obou duchov
ních zakladatelů obnoveného Karmelu: svaté Terezie Ježíšovy a sv.
Jana od Kříže. (Dokončení příště.)

Sto let od založení karmelu v Lisieux..
Založení karmelu znamená pro diecési zvláštní milost, za niž náleží

děkovati Pánu. Ale když ten karmel přespronásledování a obtíže všeho
druhu udržel svou prvotní horlivost po celé století, když dal Církvi
Světici světové pověsti, musí jeho vděk vůči Prozřetelnosti být slav
nostní.

Takové byly také slavnosti stoletého jubilea založení karmelu v Li
sieux ve dnech 27., 28. a 209.září (slavnosti přípravné) a hlavní den
I. října t. r. Možno říci, že celá církev přidružila se k Lisieux a k celému
karmelitskému řádu. Sám kardinál-patriarcha benátský Piazza z řádu
bosých karmelitů byl očekáván k slavnostem, ale události a neklid
v Evropě zabránily vysokému hodnostáři v jeho úmyslu. Ale o slav
nostech předčítánjeho pozdravnýlist.
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Kaple v karmelu byla slavnostně vyzdobena; u stropu tři ohromné
věnce růží znázorňovaly růženec.

Množství poutníků z celé Francie 1 z ciziny přišlo sem svěřit do
rukou sv. Terezie Ježíškovy to, co stálo v popředí zájmů celé Evropy,
ba celého světa: zachování míru. Tuto růži od Ní všichni očekávali.
Proslovena řada dopoledních 1odpoledních kázání vynikajícími kaza
tell z řádu bosých karmelitů, kteří uvažovali o ctnostech sv. Terezie
a povzbuzovali k důvěře v moc sv. karmelitky, která pravila: „„Opřevši
se o Boha, dosáhnu Ho““. Naděje plynoucí z těchto úvah zapadala
léčivě do úzkostí dnů.

Zpěvy chrámové, řízené manželi Marie-Cardinovými, provedl sbor
svatoterezianské basiliky, známý svou uměleckou vysokou úrovní a
liturgickou přesností.

Pátek, závěr tridna, přinesl zároveň zprávu o mnichovské konfe
renci, která — bohužel za cenu veliké bolesti pro Československo —
zajistila na nějakou dobu Evropě mír. Zároveň slunce vysvitlo po
několika dnech tíživě šerých; slunce, jež podle svědectví obyvatel
z Lisieux nikdy nechybí při slavnostech terezianských, jako na doklad
toho, že posud „„příroda cítí s Ní,““jak to zjišťovala ve svých „„Dějinách
duše“

V ten den vyšelprůvod biskupů a prelátů z kněžskéhodomu do kaple
karmelu smalými kleriky sv.Verezičky v čele.Dlouhá řada duchovních
hodnostářů, kanovníků a zvláště karmelitů, jako zástupce generála
řádového, dále pařížský provinciál, provinciál z jihu, řiditel karmelit
ských studií; opat z Mondaye; buskupové: Gaudron z Evreux, Pas
guet ze Šéez, Neven, apoštolský administrátor z Moskvy, Mesguen
biskup z Poitiers, Grent, biskup z Mansu, Louvard, biskup z Coutan
es, Picaud, biskup z Bayeux a Lisieux, Msgre Petit de Julleville,

arcibiskup z Rouen, primas Normandie.
Na paměť toho, že karmel v Lisieux povstal z karmelu v Poitiers,

sloužil poitierský biskup J. Exc. Msgre Mesguen, slavnostní měl sv.,
asistován karmelity.

Při mši sv. zpívala gregorinská škola z Caen, nejstarší v diecési,
řízená dvěma kněžími, provázená na varhanách slečnou Guibé, no
sitelkou první ceny diecésní varhanické školy v Caen.

Po evangeliu přečetl biskup lisieuxský, Msgre Picaud, list kardinála
Pacellihoj Jménem sv. Otce, potom list patriarchy benátského z řádu
karmelitů. Po mši sv. udělil Msgre Mesguen papežské požehnání všem
přítomným.

Na konec bylo dojemným způsobem vzpomenuto dvou ctihodných
zakladatelů karmelu v Lisieux: kněze Pierra-Nicolase Sauvage a cti
hodné Matky Genevičvy od svaté Terezie, kteří jsou pochováni ve
svatyni, o kterou se tolik zasloužili. V tento den díků byl odsunut
náhrobní kámen u mříže karmelitek, a biskup poitierský pomodlil se
s přítomnými Magnificat a de Profundis nad jejich ostatky.
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Studentky děkují Jeho Eminenct za vysvěcenígymnasta.

V poledne při společném obědě kněžstva biskup z Bayeux a Lisieux
Msgre Picaud děkoval srdečným proslovem přítomným za účast na
slavnosti. Obrátiv se k biskupovi Louvardovi z Contances zdůraznil,
že tento biskup z hory sv. Michaela zahájil dne 29. září (svátek sv.
Michaela archanděla) „„mobilisacinebeských sil““,jejichž vítězství do
končila sv. Terezie Ježíškova v den svého svátku, k radosti celé Evropy,
zvláště Francie.

Představená karmelu, sestra sv. Terezie Ježíškovy 1 ostatní sestry
daly laskavě poutníkům opět k disposici své osobní vzpomínky na
svoji velikou sestřičku.Mnohokrát tu opakováno, že to byla sv. Terezie
Ježíškova, která hodila světu v den svého svátku růži míru.

Odpoledne ve 3 hod. byly v kapli karmelu nešpory, po nich biskup
Picaud měl slavnostní promluvu, při níž připomenuldějiny karmelu
v Lisieux. Potom se utvořil triumfální průvod, v němž na voze zdobe
ném bílým suknem se zlatou obrubou, uprostřed růží a lilií vezena
schránka s ostatky sv. Terezie Ježíškovy do její basiliky. Jako dříve
v úzkostných modlitbách, byli tu v radostném uvolnění sjednoceni
příslušníci všech národů kolem svých národních korouhví. Před basi
likou zarecitoval biskup lisieuxský liturgickou modlitbu k Světici a
kněží vnesli schránku do svatyně vkryptě, kde byla vystavena k uctí
vání. V 6 hodin vystoupil na kazatelnu abbé D. Hanton, profesor
2 Frémontu, který vroucně, plamenně řídil všeobecné modlitby. Tato
pobožnost byla přenášena péčí normandského radia, aby se celá Fran
cie spojila s věřícími v basilice v jedné modlitbě. Následovaly opět
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krásné zpěvy, zvláště Otčenáš a Magnificat, které sv. Terezička tolik
milovala.

V 8 hodin ukončena slavnost vzpomínkou na smrt Světice. O té
promluvil kazatel tridua, karmelitán P. André-Marie od Kříže.

Zatím se setmělo. Basilika ozářena reflektory zdála se ne o mnoho
vyšší než loni, ale klenba, jež ponese hlavní kopuli je téměř hotova.
Ještě rok stavby, snad ani ne — a dóm obdrží svou konečnou korunu.

Schránka s ostatky je nesena z krypty zpět do kaple v karmelu.
Poutníci rozžali pochodně. Před rokem byla touže cestou nesena Nej
světější Svátost papežským legátem.

Malá Světice opět shromáždila kolem svatostánku nejen Francii,
ale celý svět. A po těch dnech úzkosti dnes, v ten večer úlevy připadala
mnohým ta schránka s jejími ostatky, kolem níž šustělo hedvábí roz
ličných praporů, jako archa míru mezi národy.

Podle Annálů z Lisieux B. D.

Růže míru.
V Karmelu vLisieux uchovávají dva obsáhlé dosiery dopisů zposled

ní doby: vjednom jsou prosby, aby se sestry karmelitky modlily za mír,
aby prosily zvláště svoji milou sestru Světici za růži míru. Od J. Em.
kardinála Verdiera, kardinála Baudrillarta, přes řadu arcibiskupů a
biskupů, kněží a laiků, mužů a žen, Francouzů, Němců a jiných náro
dů množství proseb směřovalo do Lisieux, neboť,jak řekl alsaský řehol
ník: „„Velikápevnost lisieuxská je většíjistotou než Maginotova linie.“
A karmelitky v Lisieux přiznávají: ,„Sjakým vzrušením přijaly jsme
v Karmelu listeuxském v těchto dramatických dnech úzkostlivou, za
střenou výzvu J. Em. kardinála Kašpara, arcibiskupa pražského, ta
kovéhoctitele sv. Terezie !““(Annály z Lisieux přinášejí v listopadovém
čísle obrázek J. Eminence 1faksimile onoholístku.)

Těmto prosbám odpovídalo přesvědčenílidu, jak sejevilo 1v denním
tisku. Jako my to činíme v „„Deštirůží““,tak nabádaly1 francouzské ka
tolické časopisy své čtenáře: „Musíme v městech 1po venkově zmobili
sovat svaté a světice francouzské: svatou Klotildu a Jenovefu, sv. Jo
hankuz Arcu a naši Terezičku z Lisieux, sv. Bernardetu, svatého Remi
a svatého Martina.. ., všechnyostatní, kteřínás milují.. .“ Řada ča
sopisů vrací se k těmto drahým jménům francouzských světců; „La
Croix d'Auvergne“ v článku: „„Ochránci Francie““ praví: „/Vy, něžná
panenko v růžích, svatá Terezie, jejíž svátek slavíme nazítří po vítěz
ném Archandělu, usmějseještějednou na naši vlast,jež byla1tvojí...“

* k
*

EDruhý svazek obsahuje dopisy děkovné po mnichovské konferenci.
Sám pan kardinál Verdier vedl děkovné procesí na horu Saint Michel
(sv. Michael), mnoho biskupů a kněží pořádalo děkovné pobožnosti
k světcům Francie a zvláštěksv. Terezii Ježíškově. Časopisy, jako „„La
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Vzácní hostépři svěcenígymnasta s jeho Em. panem kardinálem Kasparem,
J. M. p. opatem Zavoralem a generální předst. vel. M. X. Fiirgottovou v čele.
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Croix de Paris““aj.dávaly veřejná poděkování sv. Terezu Ježíškově za
zřejmýzásah ve věci míru a tato poděkování jsou podepsána nejen ře
ditelstvími a redakcemilistů, ale 1četnými a vynikajícími spolupracov
níky.—,,L*Eclairde Montpellier““uveřejnilpozoruhodný článek 3.října:

„„Mnichov a Lisieux: Pro věřícíje to zázračné znamení, že porady
mnichovské souvisely s daty svátků sv. Michala, archanděla-ochránce
Francie, sv. Terezie z Lisieux a stého výročí založenílis. karmelu.

Mnichov a Lisieux. . am mocnosti pozemské, hmotné; zde moc
nosti duchovní. Na jedné straně Evropa ve zbraních, jež čeká; na dru
hé mobilisace modliteb. Vrcholné útočiště k lidem; útočiště ještě ho
roucnější a daleko nadějnější u Toho, jenž vládne říšemi a k Té, jež
slíbila „„prožítsvé nebe v konání dobra na zemi“.

Století karmelu v Lisieux vyvolává vzpomínky na Matku Jenovefu
od sv. Terezie, jež byla velikou dělnicí svého monastýru a jež přijímajíc
v posledních okamžicích života návštěvu sestřičky Terezie, jí řekla:
„Služte Bohu v pokoji a radosti; připomeňte si, mé dítě, že Bůh náš je
Bohem pokoje.““

Svátek Michala archanděla připomíná dobu, kdy piráti IX.století,
vniknuvše na horu sv. Michaela, byli překvapeni, že benediktini tam
usedlí nemají jiné zbraně, než obraz Krista ukřižovaného, namalovaný
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na bílé dřevěné deštičce, jejž nosili na stříbrném řetízku zavěšený na
své hrudi. ,„Alekdo vás chrání proti nepřátelům“ ptali se. „„Neviditel
ný bojovník, jemuž je tato svatyně zasvěcena.““

Neviditelný bojovník panuje pořád ještě bývalému vrchu Tumba
(Saint Michel v Normandii) a karmel v Lisieux se stal jednou z nej
lepších duchovních tvrzí Francie.

Pod dvojí záštitou sv. Michaela a sv. Terezie Ježíškovy neobracely
se zbožné duše marně se svými modlitbami a vzdechy na Boha pokoje,
jenž znovu nad naší vlastí rozvinul svou ochranu.“

Mnoho časopisů zařadilo tento odstavec: ,„Nemůžeme ani dosti zdů
raznit tuto spojitost: 29. září svátek sv. Michala archanděla. Jednoho
z nejvybranějších patronů Francie. — 30. září svátek sv. Terezie Je
žíškovy, tohoto „zázraku duchovna“, vykvetlého z francouzské půdy...““
atd.

„Le Foyer Vosgien“ píše perem André Le Lorain: „Svatá Terezie
odJežíska, vzývaná ve Francii, v Německu, v Československui v Anglii
a Italu, vedla v Mnichově čtyřišéfyvlád a dovolila jjim podepsati mír.

Množství soukromých dopisů, opět od hodnostářů církevních, vy
nikajících 1drobných a neznámých osobností z Francie 1ze zahraničí
opakovalo karmelitkám přesvědčeníjistého Angličana: „/To je tere
zlanské vítězství, tato růže evropského míru.“

* *
*

Mysleme si to i my. Nemůžeme snad dosud myslit na to, jako
Francouzi a jiní, s radostným vděkem. Snažme se aspoň, aby ta
myšlenka ulomila hrot trpkosti, který v nás zbyl vůči Francii. Že tu
ten hrot je, tomu se ani sami Francouzi nediví. V tyto dny obdržela
rodina pana O. A. Tichého, hud. skladatele a ředitele kůru u sv. Víta
od známé, vzácné spisovatelky, švýcarské Francouzky dopis ná
sledujícího znění:

„„Právějsme sledovali všeobecný zázrak. Vaše země ml připadá jako
obět výkupná. Jako náš Kristus, který dobrovolně na se vzal hříchy
světa. A svět může jen s pocitem hořké lítosti a pokání myslit na
Ukřižovaného. .“

Ale i my máme a musíme míti na mysli, že tu neměla prozřetel
nostní spojení jen data dvě, 29. a 30. září, ale tři, a to 28., 29. a 30.
září. A to datum 28. září, den sv. Václava, ač jeden z nejsmutnějších
v českých dějinách, nebyl s „,„terezianskýmvítězstvím světového míru“
spojen nahodile.

Karmelitky z Lisieux našly pro ty tři dny následující výklad:
Svatý Václav 28. asv. Michael archanděl 29.počali odklizovati ponu

rou metlu; s rytířskoujemností poodstoupili dne 29., aby podpis míru
uskutečnila ta, kterou rádi jmenujeme „Milované dítě nebes i země“

Pravda: Našemu sv. Václavu připadl při tom úkol nejpokornější aa
nejbolestnější — aspoň v našich pozemských, tělesných očích, které
nezvykly pravdám netělesnosti, že v nebi duše netrpí. A tak si též ne
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umíme představit sv. Václava, že by smutným zrakem nepohlížel za
těmi, kdo sem byli jeho rodem pohostinně pozváni, kdo přišli sem
s ranci, aby po tisíci letech dobrého bydla odnesli nám hory...

Ale sv. Václav při tom byl. Když tomu nezabránil, předvídaje naši
bolest, tedy jen proto, že je to v plánu Prozřetelnosti, která s námi
laskavě smýšlí, 1 když toho nechápeme.

Sv. Václav, ctitel sv. Michaela archanděla, jako jeho ctitelkou byla
i sv. Terezie Ježíškova, nebyl nadarmo v souhře „tří““,a byl sv. Otcem
připomenut světu sám jediný v nezapomenutelné radiofonické pro
mluvě, kdy do slov padaly slzy náměstka Kristova.

A to je pro nás útěchou a znamením. B. D.

Motlitba k sv. Verezu Ježíškově
za SVĚLOVÝMÍr.

Ó svatá Terezie Ježíškova, která v prorockém nadšení nebála jsi se
tvrditi: ,„Po mé smrti celý svět mne bude milovat““ a jež js1 se skutečně
stala předmětem všeobecné důvěry, vypros všem národům dobrodiní
bratrského sblížení.

Použij své úžasné moci nad srdci, abys sjednotila všecky děti veliké
rodiny lidské v lásce k témuž Otci, jenž jest na nebesích.

Nauč národy, jakož 1jednotlivce, velikému přikázání evangelické
lásky, kterému jsi sama tak dobře rozuměla a je plnila zde na zemi
a které konáš ještě tak skvěle s nebes výše!

A kéž tak, když zavládne trvalá dohoda mezi národy, může se brzy
uskutečniti přání Náměstka Krista Ježíše: Pokoj Kristův v království
Kristově! Amen.

D vy ovest růži.
Listečky růží.

Bývalajsem k svaté Terezii Ježíškově poněkud lhostejnou. Ačjsem ji ctila, nepro
silajsem ojejí přímluvu,ač jsem často slýchala o podivné cestičceduchovního dětství,
zůstávala mi stále cizí. — A ona přišla sama, s vůní svých růží, přišla mi pomoci.

Bylo to jednoho studeného a deštivého jarního večera, kdy jsem hledala lékaře
k mé matce, ležící na lůžku v prvním těžkém srdečním záchvatu, který celou rodinu
uvrhl do zoufalé beznaděje. Jeden lékař nebyl doma, druhý nebyl doma, a já, una
vená, udýchaná, zmoklá a vyděšena bloudila zoufale známými ulicemi. Kam jíti?
Vzpomněla jsem si, že duše bloudících si volí za průvodce anděly strážné nebo svaté.
A na rty se mi vydrala slova: „„Svatá Terezičko, veď mne!““

Stojí tu nový dům mající dlouhý průchod, kde mnoho nepronajatých obchodů
zeje prázdnými výkladními skříněmi. Procházela jsem jej jako stroj, dobře vědouc,
kam dojdu, ne však, kde je můj cíl. A hle — skoro na konci průchodu, u postranních
dveří skromně se krčí vývěska dosud neznámého lékaře. Vyběhla jsem po schodech
Jedním dechem a zazvonila u dveří. Stará dáma přišla otevřít.

„„Ne,pan doktor není doma.““
Zaúpěla jsem a chytla se veřejí. Paní chvilku zaváhala. Zmoklá, rozcuchanáa tře

soucíse, jistě jsem budila soucit. Vyptala se oč sejedná a pak řekla konejšivě:
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„„Muž má napsáno, že přijde o půl desáté. Nyní ještě není čtvrt. Nechte mi tu
adresu a pošlujej k vám ihned, jakmile přijde.“

Stalo se. Lékař přinesl injekce, předepsal léky. Matka byla zachráněna.
A pak jsem já, nevděčnéstvoření,zapomnělana to, jak misvatá Terezie Ježíškova

ukázala v zoufalství cestu. A přišlajsem zase já, jako všichni nevděčníci, s novou po
třebou. A byla to zkouškaz její mateřštiny.

Prosila jsem o dobrý výsledek. Inu, ovšem, nutno se dobře připraviti; jsou tu však
různé nepředvídané okolnosti. Okamžitá nepohotovost paměti, nervosnístrach, za
jíknutí a vše to, čemu se lidově říkánáhoda,a jde právěo to, aby byla šťastná.

Výsledek byl velmi dobrý. A pak, jak jsem slíbila, přinášela jsem občas květiny
k jejímu oltáři. Žel, že to nebylo častěji...

Minulo více než rok. Jedné neděle letošního června jsem v našem kostelíčkuklečela
poblíž sochy naší světice růží. Nehleděla jsem na ni. Po pozdvihovánísneslo se něko
lik bílých a růžových lístků z kytice zdobící její oltář a dopadlo vedle mne na zem.
Sebrala jsem je, tázajíc se v duchu: „,Toje pro mne? Mnohokrát děkuju ““

Uschovala jsem je, nepřemýšlejíc,co mi posílá. Zapomněla jsem později na ně.
V srpnu jsem měla příležitostjeti do Francie. Již několik roků jsem hlásila, že tam

poletím, určitě poletím, přecese nebudu trmáceti ve vlaku. — Ke svému štěstí trmá
cela jsem se přece, třináctého srpna letošního roku, kdy cestovní letadlo se zřítilo
a pohřbilo čtrnáctlidí.

Jak se stalo, žejsem v posledním týdnu se rozhodla pro Paříž a nejela, jak původně
stanoveno, do Dijonu, kde studoval můj bratr? Tak jsem přišla do pensionu pracují
cích dívek ,,„Protection de la jeune fille““,233 rue de Vangirard.

Pak jsem si prohlížela Paříž. Prošla jsem mnoho museí a obrazáren, vystoupila až
na vrchol Eifelky, rozjímala na pařížských hřbitovech a v bělostné basilice Sacré
Coeur na Montmartru, dlela v tiché adoraci. Vcházela jsem do chrámů a překvapo
valo mne, že nenacházím oltáře zdobené květy. Svatá Terezička má v každém na
šem kostele svoji sochu, a co krásných květin na oltářích, i v zimě!

„„Květinyjsou velmi drahé,““ řekla mi moje společnice.
- Byla jsem upozorněna, že v některých kostelích se nalézá soška Pražského Jezu
látka. Slepá dáma, bydlící v pensionu, mi ukázala medailku tohoto našeho Malého
Krále.

„Mám ji ze Španělska,““řekla mi. ,„Ale chtěla bych něco z Prahy,“ dodala ne
směle.

Slíbila jsem jí sošku.
A nyní přišly ostatní.
„„Pošletemi Pražské Jezulátko?““ ptávaly se. Slíbila jsem obrázky.
Po návratu domů jsem koupila malou sošku,medailku, obrázky, knížku o Jezulát

ku ve francouzském překladu a poslala vše svým přítelkyním. A nyní dostávám na
dšené dopisy.

„„+—Váš Ježíšek se stal slavným u nás. Mademoiselle Marie (slepá dáma) koupila
pokladničku, kde všechny střádáme na mše svaté k Jeho poctě. Modlíme se za Vás
k PražskémuJezulátku.,,A vednech velké úzkosti čtu vjejich dopise: „„PražskéJezu
látko na vás nezapomene a neopustí vás ani vaši vlast, jsme si tím jisty.““

Přemýšlímnyní o růžovýchlístcích a vidím,čí je to dílo. V pensionu ve Vaugirard,
v hlavách mé železné postele, se nalézala růžová stočená šňůrečka. Neprohlížela jsem
ji. Vypadala, jako by ji tam byl někdo z dlouhé chvíle přivázal.Jednou jsem sis ní
náhodou pohrála a obrátila ji — a našla jsem na ní připevněnou medailku svaté Te
rezičky. Bděla u mne, aniž bych to tušila.

Zde tedy mám lístky růží: uniknutí hrozné smrti, nejkrásnější prázdniny mezi pří
telkyněmi, které Ona mi poslala, chtíc, aby uctívaly Dítě Ježíše, od něhož má své
jméno. Jana M. Velišková.

PODĚKOVÁNÍ.

Plním tímto svůj slib a děkuji svaté Terezičce Ježíškově za vyslyšení mojl
prosby v jisté záležitosti. R. Havel, Koloveč.



$v. Alžběta Duryňská.
(Cliché maj. kláštera Alžbětinek.)



„CAce se mi spá t, 6 Matičko..“
(Česká koleda r. 1936.)

Hudbo od.O.A. lchého.
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I. Chce se mi spát, 6 Matičko,
duše moje!
Pochovej v klínu lehýčko
dítko svoje.
je bouřný svět, však u tebe
svatýje klid,
na klíně tvémjen bro sebe
budujej mít.

2. „„Proč tedy, Dítě milostné,
nedřímášjiž?
Tvé čílko bledne bělostné,

jak zřel bys Kříž.
Hlavička tvá proč bolestně
jako v zlý sen
tiskne se ke mně úzkostné,
nabírá v sten?““



3. Slyš, Matko má, jak z dáli [ká
ke mně ten vzdech!
Milion srdcí naříká
z drahých mi Čech.
Koledy kde dřívjásaly
na dětských rtech,
jak by teď slzy drásaly
zpěvný ten spěch.

5. Slyš, svatý Václav domlouvá:
„O Bože mů),
kdo miluje, ten nesmlouvá
o Život svůj.
Za národ svůj jsem Život dal,
ó Kriste můj,
tebe bych tak následoval ;

Jej pomiluj !“*

7. Teďprosí všichni krásných Čech
patronové :
„Tys trpět dal, ty zářit nech
štěstí nové

do země své, do českých lích,
do měst 1 vsí.

Vrať Čechům zpěv, vrať dětem smích,
pak, Jezu, spi!““

N< (sm. 19

4. Nemohu spát, ó Matičko,
možno není,
bolí mne tuze srdíčko
z utrbent.
Země 1 nebe smutny jsou
pro tu zemi
vybranou v obět výkupnou
mezi všemi.

6. Anežka svatá povzdychá:
„Ta zeměmá
vestobách mých teďpospíchá
zubožená.
Korunu sňala královskou
hor svých a měst,
přyala tvoji trnovou,
chudička jest.““

8.,,0 Synečku,6 kvítku můj,
slyš matku svou:
Té české země ulituj
na prosbu mou.
S tebou teď nese v bokoře
za jiné kříž,
tím hříchy své těž zaoře,

jen odpusťjiž!“

9. 0 Matko, světci kolkolem
srdci drazí,
na kámen hlas váš v nitru mém
nenarazi.
Tu zemi drahoujejí Bůh
k srdci vine,
vin svých až čestněsplatí dluh,
nezahyne ! B. D.
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Slovo básnikovo.
Je nám opravdovou ctí a radostí, že smíme uveřejnit dopis vrou

cího ctitele svatoanežského a skutečného předbojníka dnešního už
„„hnutí svatoanežského““ v národě. Je jím známý kněz-křižovník,
básník a spisovatel, P. V. Bělohlávek-Svatobor. V letech popřevra
tových bývala jeho kázání v třídenních pobožnostech před svátkem
bl. Anežky pravými oasami vlasteneckého náboženského zanícení,
pro jejich obsah 1 překrásnou formu vyhledávaná těmi, kdo ve
zmatku doby hledali záchranu ve starých národních hodnotách.
Také mnoho článků a líbezných veršů věnoval P. Svatobor blah.
Anežce, své veliké životní lásce.

Paní redaktorko!
o W?26G

Četl jsem Váš stesk v hovorně X. ročníku časopisu „„Dešt růží“ : „„Snily
jsme o nové slávě vlasti skrze dosažení kanonisace pro českoupatronku,
zalím se dočkávámepohromy a ponížení“

Dovolím si Váspotěšiti jako poutnici, jdoucí po ukřižovánído Emaus.
Obnovu úcty a lásky k blahoslavené Anežce zamýšlel jsem — viz úvod

ní báseň ke křižovnickéknize památní z r. 1933 — právě pro případnou
pohromu a ponížení českéhonároda, kteréjsem trochujako znalec českých
dějin tušil již za dnů závratného vzestupu našeho národa nad zatím po
kořeným mořem Germánstva, v odlivu odstouplým.

V přítomnosti je mnoho podobností s nedlouhou dobou zlatého krále,
která se najednou propadla v bídu bramiborskou .

Přál jsem si, aby se blahoslavená stala obroditelkou českého, zvláště
ženského světa, který se víc a více zpronevěřoval tomu, jenž o soběpravil :
Já jsem život. Myslil jsem zároveň,jestliže by došlok národní pohromě,
aby se blahoslavená mravně stala těšitelkou svého nešťastného národa,
jako byla za Živa; proto jsem tento zasutý poklad vykopával ze zaphome
nutí národa.

Když se probirám v mysli ročníky Vašeho časopisu, zřetelně vidím, že
tyto myšlenkyjste také vybo deset let velmi Životně v němpěstily, a tojak
věcnýmičlánky, tak skvělými verši. Uváděly jste blahoslavenou jako Živý
příklad znovu do českého Života, probouzely jste pravou nadpřirozenou
víru vjejí přímluvu a pomoc,jak to dosvědčujíčetnápoděkování v každém
skoro Čísle, a tak jest jen otázkou času — a ten letí — kdy se naše blaho
slavená 1Širokému světu zjeví v lesku svatořečení.

Proto neklesejte na mysli, neumdlévejte, a uskutečňujte v svém časopise
také druhou základní tužbu obnovy úcty, aby se blahoslavená Anežka
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stala mocnou těšitelkou svého nešťastného národa 1 v této druhé bídě bra
niborské, která nastoupila cestubo stopách nepřátel v řadách našich ože
bračených vyhoštěnců k nám do ochuzeného vnitrozemí. Český národ vykročil— naČas,nežZase„„pravdazvítězí“—nasvoucestukřížovoua
křížová cesta nemá, žel, jedno zastavení V. Svatohor Ť. kř.

Kunhuta, velká abatyše
z rodu Přemyslovců.

V kapli svaté Anny v klášteře u sv.Jiří na hradě Pražském povšimne
si pozorný návštěvník svatyně, v níž jsou také uloženy ve skleněné rakví
ostatky blahoslavené abatyše Mlady, náhrobní desky abatyše Kunhuty.
Je památkou tak významnou nejen historicky, nýbrž 1s hlediska umě
lecko-historického, že patří k předním pozoruhodnostem tohoto kláš
tera a svou podstatou místní rámec i daleko přesahuje.

Jde o rané dílo gotické, které vzniklo záhy po smrti abatyše Kun
huty (f 1321), a je zajímavo podrobněji sledovat, jak neznámý ka
meník svoji úlohu pojal. Nejde o práci reliefní, chladně oficiální a
sledující cíle sochařské. V tomto případě byl kameník spíše malířem.
Obraz abatyše Kunhuty podobá se pružné kresbě, vhloubené do ka
mene mělkými obrysy. Ale překvapuje také, že zvěčněná abatyše není
zachycena v rouchu mnišském, nýbrž jako královská princezna. Má
čelenku příslušnice královské rodiny, měkce zvlněné dlouhé vlasy a
přes vrchní šat přehozen dlouhý plášť. V době rané gotiky nemá
tato deska u nás pravděpodobně soupeře a dlužno proto považovat
za důležitou událost, že se desku roku 1918 podařilo nalézti pod
dlažbou kaple. Byla asi zapomenuta nejméně od 17. století, kdy byla
kaple sv. Anny naposled přestavována.

Klášter benediktinek u sv. Jiří těšil se od založení v druhé polovině
Io. století po Kristu velké přízní knížecího a později královského rodu
Přemyslovců. Jeho příslušnice stávaly se tu častěji řeholnicem1 a jejich
příkladu následovala 1 vysoká šlechta. Osud abatyše Kunhuty po
tvrzuje tuto známou skutečnost zvláště zajímavým způsobem. Ale
přecejen znamenal tento zajímavý zjev v klášterních dějinách kapli
tolu 1jinak významu nevšedního.

Abatyše Kunhuta byla prvorozenou dcerou krále Přemysla Oto
kara II. a jeho manželky Kunhuty, původem ruské kněžny. Její po
stupné dvojí zasnoubení v dětském věku bylo zrušeno a od roku 1277
žila v klášteře klarisek. Po 13 letech musela však vyhověti přání svého
bratra krále Václava II. a z politických důvodů a se svolením pape
žovým provdala se roku 1290za Boleslava II., vévodu Plockého v Pol
sku. Stala se matkoutří dítek a jedno z nich, dceruška Berta, žilo pak
s matkou v klášteře. Řádové roucho Kunhuta oblékla znovu po smrti
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hrobek abatyše Kunhuty v chrámu sv. fiří.
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svého manžela roku 1302 a uchýlila se tentokráte k benediktinkám
u sv.Jiří. Téhož roku byla tu zvolena abatyší a osvědčila sejako jedna
z nejlepších a nejštědřejších. Dovedla klášteru opatřit velké důchody
a statky, ale nezapomínala ani na věci kulturní. V pražské Národní
knihovně zachovalo se nejméně 11 knih, jež dala pro klášter sv. Jiří
napsat a vyzdobit na svůj náklad. Mezi nim je slavný Passionál aba
tvše Kunhuty, napsaný a ilustrovaný v Praze předrokem 1320.Rovněž
král Václav II. vyznamenával svou sestru pozorností a poctami. Na
př.zachovanástříbrná tyčjejí berly byla jeho darem abatyší roku 1303.

Na to na všechno vzpomínáme, díváme-li se nyní na Kunhutin ná
hrobek v klášteře u sv. Jiří. Jako by se nám odhrnoval opět jeden cíp
roušky, zakrývající podstatu našeho středověkého života. Možno říci,
že jsme se už tehdy tužili a že naše cíle ani nebyly jednostranné, ani
všední. Královská rodina a přední rody nejen pomáhaly, nýbrž stály
novému hnutí v popředí. Staraly se o otázky sociální a pomáhaly také
životu kulturnímu. Život církevní a klášterní byl dosud pokrokovou
formou šíření civilisace a osvěty. V tomto směru vykonávaly velké
dílo také naše kláštery a u sv.Jiří vzniklo jakési vyšší kulturní středisko.

Karel Herain.

Dar našeho vydavatelstva národu
ve chvíli nejkrutější.

Kongregace Školských sester sv. Otce Františka otevřela novou, mo
numentální a nejvýš účelnou budovu dívčího reálného gymnasia na
Král. Vinohradech, jež byla dne 209.října 1938 vysvěcena J. Em.
Dr. Karlem kardinálem Kašparem, primasem českým za účasti nadří
zených školních a městských úřadů, rodičů studentek a širokých kruhů
občanských.

Slavnost měla nejen povznášející, ale též srdečný a vroucí průběh.
K estetickému dojmu nemálo přispěla znamenitá organisace a disci
plna studentek a ostatního žactva. Celá budova byla jedinou vázou
dekorativně vyvážených květů — dívčích milých bytostí s jejich vzác
ným profesorským sborem ať v rouchu řeholním, ať v laickém. Byla
tu dokonalá a příkladná zevní1 vnitřní souhra, která vyvolávala mocný
dojem ve všech přítomných.

Jeho Eminence byl u vchodu uvítán zasloužilým ředitelem ústavu
Ant. Smiškem, generální představenou kongregace M. M. Xaverií
Fůrgottovou,s gener. asist. M. Ludvikou Kilbovou, načež skupina nej
menších žáčků z ob. smíšené školy, Daniela Brožová, Marie Kereszte
slová, Karel Novák, Vojtěch Odháněl, podala panu kardinálovi kytici.
Ve vestibulu přivítaly Jeho Eminenci oktavánky sl. Zd. Bradáčová a
Věra Paroubková. Jeho Eminence se pak odebral do překrásné ústav
ní kaple, aby ji vysvětil. Následovalo posvěcení domu zevně i uvnitř.
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Potom slouženaJ. Em. panem kardinálem první mše sv. v kapli ústavu
za četné asistence duchovenstvaa za přítomnosti žaček 1hostů. V kapli
mělJ. Em. pan kardinál krásnou promluvu na téma: Vydej počet...
Jak radostně bude vydávati počet ze skutků svých Pánu představená
kongregace, velebná Matka Xav. Fiůrgottová, jak všechny ctih. sestry
a všichni, kdo se zasloužili o tak veliké a krásné dílo! Ale i žačkám
bude jednou vydati počet z toho, jak tohoto dobrodiní užily ke své
spáse a dobru bližních. V této budově aťjsou pamětlivy toho, že jsou
pod jednou střechou s Nejsvětějším v této kapli. Aťčasto k Němu při
cházejí, aťsem zalétají v myšlenkách. Ať1při učení pamatují na Toho,
jenž je dárcem darů sedmera. Pak budou platny i svévlasti. J. M. vdp.
Msgre Dr. Ant. Bořek hrabě Dohalský, kancléř a superior Školských
sester OSF., poděkoval jménem kongregace J. Eminenci, všem vyso
kým úřadům ministerstev, staviteli p. Ing. T. Šaškovi a všem; kdo se
o stavbu zasloužili. Následovalo poděkování žákyň Jiřiny Velebové a
O. Hruškové.

Po bohoslužbách ve sborovně prosloveny významné projevy vzác
ných autorit: p. vrch. škol. rady Frant. Křenka, p. JUDra Jana Ren
nera, náměstka vinohradského starosty, p. vrch. polic. rady Dra Mi
loslava Preissingera, p. řed. gymnasia Ant. Smíška. Jménem místní
rady na Král. Vinohradech přivítalJeho Eminenci kardinála-primasa
českého na vinohradské půdě náměstek starosty Dr. Renner. V svém
proslovu pravil, že snaha, aby pro dívčí reálné gymnasium kongregace
Školských sester OSF. byla vystavěna nová, všem potřebám moderní

školskévýchovy vyhovující budova, byla přijata místní radou s plným
porozuměním. Blahopřál pak jménem města Král. Vinohrad ke zdaři
lému dílu s povděkem, že krásná, monumentální budova dívčíhoreál.
gymnasia bude trvalou ozdobou vinohradského náměstí, studentkám
příjemným prostředím a profesorskému sboru ulehčením těžké práce.
Dotknuv se potom současných veřejných událostí, vyslovil přání, aby
studentky v tomto ústavě v úctě ke vznešeným duchovním a mravním
řádům připravovaly se k práci v nové republice.

Jménem školních úřadů učinil projev p. vrch. škol. rada a zemský
inspektor Křenek:,,Štědrostí vydržovatelky ústavu, ctihodné kongregace
Školských sester O. S. F. dostává se zdejšímu žactvu nové školní budo
vy, která plně vyhovuje nejnáročnějším požadavkům dnešní střední
školy. Je to velkolepý dar a blahopřejeme jménem školních úřadů
upřímně obětavé vydržovatelce ústavu k dovršení záslužného díla.

V dalších větách vzdal zasloužilý školský pracovník ústavu význam
né svědectví:

„Jsem plných 18let v úředním styku se zdejším ústavem a měljsem
za tu dobusterou příležitost poznat, jak svědomitě a starostlivě pečo
vala vydržovatelka ústavu, ředitelství i profesorský sbor o to, aby se
1 za poměrů méně příznivých dostalo ústavu všech prostředků k jeho
zdárnému vývoji. Příkladná péče byla správně chápána dobře vede
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ným žactvem a nesla zdárné ovoce. I vy, studentky, buďte vděčny, svě
domity, poctivy.“

Další část promluvy byla vyslechnuta s upřímným pohnutím.
„Budova vaše je imposantní, situačně šťastná a skýtá krásný rozhled

s ochozu. Dole labyrint nejrůznějších lidí, ale zde ve výšce rozdíly mizí.
A z mraveniště tyčí se věže chrámu, ukazujíce, kam se má a může duše
člověka pozvedat. — Dále kamenná pohádka Prahy s významnými
památníky slavné 1 smutné národní minulosti. A za ní tušíme „zemi
krásnou, zemi milovanou,vlast jedinou, v dědictví nám danou“ — dnes
sraženou v hluboké ponížení, bohužel 1vinou svých vlastních dětí —
jak k nám volá varovně: Chraň si mě, braň si mě! Opustíš-li mne, ne
zahynu — opustíš-li mne, zahyneš!

Na tomto ústavě vedle poctivé práce vzdělávací, výchovy k zbožnosti
a všestranné výchovy mravní byla vždy horlivě a účinně pěstována
i láska k vlasti, národu a státu.

Dnes spojme březinovsky ruce, aby dědictví otců bylo zachováno.
Každá ze studentek musí mít podíl na záchranné práci pro vlast. Při
pravujte se! Připravujte a upevňujte velmi dobrou tradici ústavu, kte
rý vychoval dlouhou řadu pečlivě vzdělaných, mravně ušlechtilých a
národně uvědomělých žen.

V přesvědčení, že nezklamete naděje rodičů, vychovatelů 1 vlasti
přejispolečným snahám a spolupráci vydržovatelky ústavu, ředitelství,
profesorskému sboru 1dnešnímua příštímu žactvu pod novou střechou
nejlepšíhozdaru a hojného požehnání“

Následovala výstižná, souhrnná řeč pana ředitele Smíška:
„Třicátý třetí školní rok dívčího reálného gymnasia (založ. r. 1904

— pozn. red.) spolu s obchodní školou a pětitřídní obecnou školou smí
šenou zahájili jsme v nové školní budově. Těžko vystihnouti, jakou obět
přinesla českému školství budovatelka a udržovatelka ústavu, kongre
gace Školských sester O. S. F. v čele s gener. představenou Velebnou
Matkou Xaverií Fůrgottovou a gener. asist. M. Ludvikou Kilbovou.
Obět tím cennější, že uskutečňovanou za těžkých poměrů politických
1hospodářských.

Vyskytly se překážky rázu úředního, stávka dělnictva, důsledky mo
bilisacea zabrání českéhoprůmyslu, tím zaviněny nedodělávkya zadr
ženy dodávky.

Vhistoru ústavu vedle světlých let byla i řada těžkých chvil, plných
odříkání, ale 1 zdravé, houževnaté důvěry, spoléhání na pomoc Nej
vyššíhoaž k úplné koruně díla nehynoucí ceny. Všem zúčastněným ná
leží za to dík.

Heslo: Bohu, vlasti, národu — určovalo ráz veškeré výchovné
1vzdělávací práce ústavu a bylo chápáno rodiči, kteří mu svěřovali své
dítky.

Mravní opory, povzbuzení, blahovolných posudků a objektivních po
kynů dostávalo se ústavu od nadřízených úřadů Mšano a Zšr., zastou
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pených dnes p. vrch. odbor. přednostou Šimkem a dlouholetým refe
rentem gymnasia p. vrch. škol. radou Křenkem 1ostatními pány zem.
odbornými inspektory obchodní a obecné školy. Vyslovujeme za to
srdečný, vřelý dík a prosíme o další přízeň.

Za těžkých okolností počato se stavbou ústavu; bylo třeba zbořiti
původní dům a při tom dbáti nerušeného chodu vyučování v r. 1937
až 1939, uložiti bezpečně školní archiv, nábytek, bohatou knihovnu a
sbírky učebných pomůcek. Gymnasium umístěno ochotou stavebního
úřadu magistrátu hl. města Prahy a přízní místní rady vinohradské ve
školní budově na náměstí krále Jiřího. Díky ráčí vzít na vědomí nám.
starosty p. Dr. Renner.

Msgre Škarda, konsist. rada a děkan umožnil umístění celého škol
ního mobiliáře propůjčením rozsáhlých vedlejších místností při chrá
mu Nejsv. Srdce Páně. To byla zvláště cenná a vydatná pomoc.

Jeho Eminence právě vysvětil celou budovu a zvláště ústavní kapli.
Budova je skutečnou ozdobou města a proto náleží dík 1projektantu a
staviteli p. inž. TŠaškovi, p. architektu Weiserovia jejich spolupracov
níkům.

Studentky! Jste dětmi nyní nešťastného, ale v minulosti slavného,
vzdělaného, pracovitého, statečného národa, jste jeho nadějí. Ve zdech
této budovyjste a budete dále vedeny k bázni Boží, lásce k rodičům,
k bližním a ke všem poctivým pracovníkům národním; budete vzdělá
vány ve všech vědních oborech, abyste se okleštěné vlasti staly pevnou
oporou v budoucnosti. Přilněte ke škole, buďte její chloubou, zacho
vejte vděčnost k těm, kdoji budovali a pro vás pracovali, pamatujte na
ně v modlitbách ke Kristu Králi a sv. Václavu za blaho Církve a drahé
naší republiky !“

Všechny proslovy byly přenášeny školním rozhlasem dojednotlivých
tříd žačkám a do slavnostní síně rodičům.

Následovala prohlídka budovy,jejíž vznosné schodiště, krásné třídy,
plné světla, různé posluchárny, hovorny, jakož 1kopulovitá hvězdárna
byly předmětem obdivu a uspokojení.

* *
*

Má to vše nějaké spojení s kultem blah. Anežky, aby právem stálo
na stránkách našeho časopisu?

Hlubší spojení a oprávnění, než kdo tuší. Všimněme si skutečnosti, že
v době, kdy bolest, hořkosta zklamání celéhokřižovaného národa podro
bují mnohdy velmi správné, ale bohužel velmi pozdní kritice tak mno
hou stránku našeho národníhoa státního hospodářství, kdy se právem
volá po vyúčtování do neznáma se propadnuvších milionových sub
vencí pobíraných různými kulturními, sociálními a propagačními
institucemi — ovšem: marné volání! — v době, kdy se tisíce ožebrače
ných rodin s hrůzou dovídá, jak bylo různými kořistníkyzacházenose
státem, který milovali a za který trpěli — v té době, ne úmyslně a
takticky, ale v důsledcích své spořádané lásky k Bohu a tím 1k vlasti a
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národu — přicházejí řeholnice, ne aby z rozedraného šatu republiky
urvaly pro sebe kus, ale aby jí podaly dar, aby ji pokryly šperky, abyji
vjejí hanbě a bolesti potěšily. A vědí dobře, že dílo nápravy musí počíti
převýchovou ženy. . .

Slyšelajsem z nejedněch úst otázku :Jak to mohouty řeholnice dělat
Kde na to vezmou peníze?

Nuže: taková budovaje dílo dávno připravované. Celá kongregace,
desítky řeholnic pracovaly na tom díle jako včely po desítky let. Praco
valy mnohdy dnem 1 nocí, nezištně, svědomitě. Zatím co tisícům roz
mařilých mužů, žen, ba i dětí koruna nebyla téměř ničím, jim byla pe
nízem, který v jejich pracovitých rukách, provázena Božím požehná
ním, znamenala kapitál, hřivnu, z níž nutno Bohu odvésti druhou.
Pro sebe potřebují tak málo — a produkují tak mnoho pro společný
vyšší cíl. Je mezi nimi řada žen s vysokoškolským a jiným odborným
vzděláním a přece v případě potřeby neodtahují se ani od nejpokorněj
ších prací služebných. Při všem nese je láska, láska k Bohu 1 k duším,
ten nejmocnější motor veškeré lidské činnosti.

To je tajemství úspěchů všech řeholnic. O naší české kongregaci
školských sester O. S. F. mohu jen připojit, že své dílo vykonala ve šlé
pějích blah. Anežky, duch. dcery svého řádového patronasv. Františka
Serafinského. K její poctě vydaly sestry už ro ročníků časopisu „„Dešť
růží““,vykonaly veliký počet novén k její cti a za potřeby národa, roz
šířilyveliký počet jejích obrazů, pěstovaly její kult mezi studentkami,
které zahájily dnes už populární pouti na František. Ale hlavně: v du
chu svatoanežských ctností připravovaly své dílo. Již po převratu, kdy
byly přezírány, tupeny a nenáviděny, myslely na svoji křesťanskou,
sladkou odvetu. Tím více cítily pro lid, když viděly, že bloudí, tím usi
lovněji pracovaly pro jeho návrat. Bylojen prozřetelnostním řízením,
že jejich tichá práce dozrávala za hromů a blesků na národním nebi
a že tu stála krásná, veliká a ryzí v době, kdy se mnoho falešných hod
not shroutilo.

Ažjednou na věčnosti nám bude zřejmo,jak veliký podíl na krásném
díle měla živá úcta svatoanežská a následování jejího vzoru —jakož
1jaké ochraně a přímluvě blahosl. Anežky těšilo se veliké, statečné dílo
našich školských sester.

Kéž její požehnání spočívá na veškeré práci jejich ke štěstí a mrav
nímu povznesení českých žen! B. D.

Klášter Alžbětinek v Praze.
Máme v Praze velikou a starodávnoutvrz kultu svatoanežskéhoa to

je klášter Alžbětinek. Alžbětinky mají přísnou, doživotní klausuru, to
znamená, jsou po celý život uzavřeny v svém klášteře, z něhož nevy
cházejí; proto svět, dnešní svět, zvyklý na reklamu, která mu všechno
nápadně nabízí, předočistaví avnucuje, ten světví velmi málo o skrom
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ných řeholnicích vůbec, o klausurovaných zvlášť. O Alžbětinkách ví
jen řada nemocných žen, jež tam byly s láskou ošetřovány bez ohledu
na jejich sociální postavení, náboženskou nebo národní příslušnost.Ne
mocné věřícíženě je vždy přítomnost ošetřovatelky-řeholnice milá, má
k ní oprávněnou důvěru, neboťje to duše pro své povolání zvlášťvyba
vená milostí stavu. Nemocnice sester Alžbětinek na Slupi je nadto lí
bezným zákoutím staropražským, plným uměleckých pokladů a půso
bí neobyčejně konejšivě na duše uměnímilovné. Ale i ostatní pacientky
a 1ty, jimž katolická kulturaje cizí, libují si v poklidné atmosféře kláš
terní nemocnice, kde výtečný sbor lékařský má nejen vědeckou, ale
1 sociálně-charitativní vysokou úroveň, kde ctih. sestry ošetřovatelky
výborně školené v moderním ošetřovatelství a hygieně a nad to v mno
hasetleté řádovétradici ošetřovatelskýchctností slouží trpícím s neúnav
nou, nikdy neselhávající vlídností a trpělivostí v úzkostlivě čistých,
vzdušných sálech a pokojích. Co znamená pro duši věřící ženy, je-li
nemocí navštívena, možnost podílu na mši sv., možnost častého, ba
denního sv. přijímání, jak je tomu u Alžbětinek na Slupi, netřeba vy
kládat.

Starobylý řád Alžbětinek,jehož založení spadá do konce XIV.stol.,
má jméno po sv. Alžbětě Duryňské, kterou si zvolil za patronku a vzor.

Jak známo, byla sv. Alžběta sestřenicí naší blahoslavené Anežky.
Česká královna Konstancie, matka bl. Anežkya uherský král Ondřej II.,
otec sv. Alžběty, byli sourozenci.

Malá Alžběta zasnoubena Ludvíkovi, lantkraběti duryňskému a
později za něho provdána. Oba vzácní manželé vynikali zbožností,
Alžběta pak zvláště, uchvácena poselstvím sv. Františka Serafínského,
zahořela milosrdnou láskou k bližnímu a hlubokou pokorou. Když
dvacetiletá, matka tří dítek, ovdověla, vstoupila do III. řádu sv. Fran
tiška a věnovala se zcela milosrdným skutkům ve špitále marburském,
který založila na svém vdovském sídle. Dne 19. listopadu 1231 zemřela
zgletá a po čtyřech letech byla již prohlášena za svatou.

Mnoho žen bylo strženo jejím zářným příkladem k následování.
I onaší blahoslavené Anežce napsal papež její současník, že se „„opo
jila vínem z poháru alžbětinského““.Jak známo, i naše bl. Anežka pak
zakládala špitály a snad ještě překonala sv. Alžbětu v pokoře.

V italském městě Folignu vdova Angelina, terciářka františkánská,
sdružila několik jiných terciářek, které přijaly již dřívejméno Alžbě
tinky, v přísný, klausurovaný řád r. 1397, který byl po 30 letech potvr
zen papežem Lvem X.

Do Prahy byl uveden tento řád teprve po třísetletém svém trvání
pražskou zbožnou hraběnkou Karolinou Schonkirchovou, která první
základní kapitál 15.000 zlatých k tomu účelu darovala. Protože sama
poznala Alžbětinky ve Vídni, požádala tamější představenou M. Jo
sefu de Rupe o dvě řeholnice, které by v Praze připravily založení kláš
tera. Dne 6. ledna 1719vstoupily první Alžbětinky, M. Angelina a M.
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Klášter a nemocniceřádu Alžbětinek na Slupi.

Johana, na pražskou půdu. U pražskéšlechty našly první útulek a u ar
cibiskupa pražského Ferdinanda hraběte Kůhnburka vlídnou pod

oru.
r Jako všechna veliká a dobrá díla musí zápasit zvláště ve svých počát
cích, kdy odvěký nepřítel Boha jako by zuřilv pohledu na novou pře
kážku svého ponurého díla, tak také dílo alžbětinské zdálo se předem
pochováno samotným guberniem (tehdejším místodržitelstvím), které
přísněvyžadovalo velikého na tu dobu základního jmění 24.000 zla
tých, z jehož úroků byžily čtyři sestry řeholnice a šest nemocných.

A tu náleží chvála sedmi šlechtičnám s hraběnkou Schonkirchovou

v čele,které požadovanou sumusložily, tak že 6.listopadu 1720mohla
být přijata první nemocná Anna. Účel nadace byl, „aby chudé nemoc
né ženského pohlaví, zvláště ty ode všech opuštěné, náležitého ošetření
tu došly a na spáse své zkázy nevzaly“.

Tuto zásadu zachovávají Alžbětinky dosud. Nikdyse jí nezpronevě
řily,ani v dobách nouze, kdy v klášteře bylo dosti bídy a kdy se neúnav
né ošetřovatelkysamy ani do syta nenajedly. Pisatelce těchto řádků vy
právěla hodnověrná Pražanka, že před 30 lety přinášely chudé nemoc
né do kláštera dárek — 1/; kg zrnkové kávy — a byly tam ošetřovány,
léčenya živeny třeba několik neděl i déle.

* *
*
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Na Slupi, mezi Vyšehradem a Karlovem, nazvaným tak po Karlu IV.
usadil r. 1360jmenovaný panovník řád Služebníků P. Marie či Servitů
v klášteře při kostelíčku zasvěceném P. Marii, zvaném na Trávníčku.
Vedle nich, na slupské slunné stráni, měl potom biskup Jan Ignác
Dlouhoveský z Dlouhé vsi vinici a letohrádek. Vedle něho vystavěl
kapli P. Marie Bolestné a věnoval to vše za ústav pro kněze v duchovní
správě zestárlé r. 1681. Když po čase tento ústav nestačoval, založil
arcibiskup pražský Jan hr. Breuner na Zderaze nový rozsáhlý ústav
s kostelem sv. Karla Boromejskéhor. 1732,v místech, kde je dnes česká
technika.

Budovu na Slupi s kaplí Bolestné P. Marie věnoval tehdy arcibiskup
Breuner Trinitárům, kteřívykupovali zajatce. Ti se po třech letech od
stěhovali do nového kláštera při kostele Nejsv. Trojice ve Spálené ulici
a dosavadní slupský majetek prodali Šervitům.

Alžbětinky hledaly místo pro svůj klášter a nemocnici. P. Maria Bo
lestná, patronka řádová vedle sv. Otce Františka velmi Alžbětinkami
uctívaná, vedla jejich pozornost ke své kapli a tím i k neobyčejněvhod
nému místu na slupské stráni. Byla tu výborná pitná voda, vinička, ku
chyňská a ovocná zahrada a dům vhodný pro řeholnice i nemocné.
Koupily to vše s dovolením císaře Karla VI. od Servitů za 6000 zl. Cí
sařské svolení nese datum 26. ledna 1722 a heslo: „„Květší slávě Boží
a k rozmnožení lásky k bližnímu.“

Posvěcení řeholního domu vykonánoslavnostně 17. května 1722 za
přítomnosti iniciátorky hr. Schonkirchové a ostatních dobroditelek,
jakož 1zástupu lidu. Byly tu ovšem ctihodné sestry-zakladatelky, které
si právě před tím zvolily za představenou horlivou, vzácnou sestru
M. Angelinu. Když byl arcibiskup Khůnburg slavnostně posvětil opra
vený kostel, klausuru, nemocnici'a hřbitov, potvrdil volbu představené
a odevzdal jí odznaky její moci: klíče domu, reguli a pečeť. Potom
uvedl sestry do klausury. Tak zahájena činnost Alžbětinek v Praze,
která tedy od r. 1922 vstupuje do třetího století. — Krátce po tom po
hřbena na novém hřbitově první zesnulá Barbora Křížková. (Pokrač.)
Podle „„Dějin kláštera a nemocnice Alžbětinek v Praze““ od A. Postřihače a Dr.
Jar. Lence. B. D.

Těšitelka naše.
Ruka Páně dotkla se nás Čechů v tomto roce těžce. Těžce — pře

těžce, jak jsme se nikdy nenadáli — i když byli mnozí mezi námi,
kdo se obávali trestů za hříchy příliš zjevné, kdo je čekali s bolestí
v srdci za ty, kdo nechtěli chápat. Vidět tisícileté dědictví svatováclav
ské rozchváceno — tu bolest nesmírnou prožít připadlo nám, kdo jsme
prožili 1 slávu národního osvobození a státního osamostatnění. Věru
žijeme veliké chvíle, chvíle hlubokých přelomů,jakým je málo rovných
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v světových dějinách. Ale snad nejúžasnějším na všem je prudké
tempo dějinného spádu, tempo, které nám doslova vzalo dech.

Zhřešilijsme úžasnou zpupností, nevděkem a celou řadou bídných
hříchů. Zhřešilijsme proti svrchovanosti Boží a mravnímu božskému
řádu; zradili jsme své nejlepší přátele a spojence, své svaté patrony.
Zrazovali jsme svou starou kulturní tradici.

Ale do dvaceti let byli jsme ztrestáni. Do roka a do dne po smrti
muže, který dal naší do té doby svatováclavské orientaci vědomějiný
směr. A při tom — co se dělo? Nepadala síra s nebe, nepřišel anděl
s mečem plamenným. Prozřetelnost potřebovala pouze dáti věcem
jejich přirozený chod. Spoléhali jsme pouze na sebe, sami sobě jsme
chtěli stačit za Mesiáše — a brzy jsme byli v koncích se svým umem
i silou. Byla to podívaná pro škodolibost pekla, kdy jsme prohlašovali,
že se nebojíme, zatím co se chystal osud nejobávanější — že spoléháme
na sebe, zatím co nebylo spolehlivosti ani na ty mezi námi, na koho
jsme přisahali a kdo nám přisahali — že nedáme zahynouti nám ni
budoucím — my, trpaslíci, osvojující si rouhavě gesto svatováclavské —
a zatím jsme už hynuli a uhynuli o kus tisícileté vlasti — a o kolik
českýchduší ještě uhyneme, to teprve přinesečas...

Údálosti se řítily a dosud řítí. Jsme ztrestáni jak malé děcko, téměř
hned, na místě, kde bylo přistiženo a ptáme se s úžasem: „„Proč,proč
asi Bože, který ponecháváš jiné národy v bludu po staletí a nedáváš
zahlédnout, jen vyvoleným, jak přes vnější lesk, moc a slávu ne
odvratně zrají k pádu?“

Vždyť přece vždycky, vždycky pýcha předchází pád.
Proč jedná Prozřetelnost s námi jako s malým děckem? Ó, Bože,

Ty to víš: z lásky. Chceš, abychom dlouho nebloudili, abychom se
poznali záhy, abychom se napravili a zasloužili být zachování, až
pýcha kolem nás dospěje k pádu, abychom nebyli stržení s těmi, kdo
se pořítí do záhuby.

Zasloužili jsme něčím tak otcovské pozornosti? Zasloužili nám ji
naši svatí patronové, naše národní zástavy, naše záruky u Boha.
Všechno to překvapující dění koncem dnů záříjových mělo pro nás
jeden vykřičník:

Svatý Václav o tom ví! Je rozbolestněn, proto nebrání trestu, ale
stejně bdí, abychom nezahynuli my ani budoucí! Láska se dokonává
ve spravedlnosti; 1 to je dílem lásky, když trpíme za svá provinění.
Ale láska se nemstí. Láska nehubí, neničí. Budeme žít...

Dá Bůh, že se český národ pozná, aspoň ve své většině; že pozná,
co je mu k pokoji. Od doby našeho zrození pro nebe z vody křestné
a Ducha sv. máme svoji vlastní, osobitou, prozřetelnostní cestičku,
u níž jako milníky — ukazatelé neochvějně stojí naši domácí světci.
Kdykoliv jsme opustili tuto cestu a poslouchali spíše hlasů z ciziny,
vždycky jsme bolestně bloudili, vždy směřovali ke zkáze. Pro nás až
do konce věků neexistuje jiné kriterion národního dění, než to svato
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václavské.Jsme Jeho poznamenanía jen duchovní odrodilec pozbývá
toho národního českéhoznamení. Ale pak odumírá pro národ. Je jeho
uschlou ratolestí. Co má národní mízu od kořene, je svatováclavské.

V blahoslavené Anežce vzešel národu takový svatováclavský květ.
Následovala svého velikého příbuzného celou duší a ve všem: ve víře
a zbožnosti, v lásce k lidu, k chudobě, v sebezáporu. Byla těšitelkou
svého lidu v podobné pohromě národní, jako je dnes naše.

Dnesjako tehdy má pro nás hlubiny soucitu, má pro nás slova života.
Máje v prvé řadě pro českéženy, inteligentníi prosté, bohaté 1chudé.

Tato následovnice sv. Václava nám praví, že to musí být v prvé
řadě ženy, které povznesou národ z jeho velikého ponížení. Ženy to
jsou, jež předcházejí světce, ženy ale předcházejí také vyvrhele lidské
společnosti. Jak klesla česká žena, když opustila tradici svatováclav
skou,je možno srovnati jenom na případě, že se v našem národě, který
nám dal sv. Ludmilu, ctih. Mladu a blah. Anežku, našla žena, jež
dala návrh na beztrestné zabíjení nenarozených. Návrh, pravda, nebyl
uzákoněn, ale přispěl nesmírně k uvolnění všeho mravu, k hlubokému
mravnímu poklesu českéženy, neboť byl praktikován. . Jak se vzdá
lila českážena od svatoanežskéhoideálu za doby první republiky!

Je čas vrátit se k starým, upřímným láskám! Znovu nám kyne Snou
benka nebeského Ženicha a ukazuje cestu české ženě. Cestu sv. Lud
mily matkám,cestu svoji dívkám. Jen těmito cestami dojdeme k útěše
a národ k svému duchovnímu obrození. B. D.

Hvězdná dráha.
MI. Boleslav, 9. řijna 1930.

Činím slib,že vyjde-li československýnárod a moje rodina šťastně na přímluvu
bl. Anežky České z těchto krutých dob, věnuji 500 Kč na kanonisační proces nebo
na jiné její uctění (stavbu a pod.) podle rozhodnutí spolku. Jaroslav S.

Plním tímto svůj slib a děkuji blahoslavené Anežce za vyslyšení mojí prosby
v jisté záležitosti. R. Havel, Koloveč.

Modlitebna.
Obracíme se k vám, drahá naše obci modlících se, na prahu nového desítiletí na

šeho ,,Deště růží““:Naše skromné dílo obstálo vedle jiných záslužnějších katolických
časopisů v době, kdy se tolik u nás mění, odvolává, zatracuje, co dřív bylo velebeno
a uctíváno. Věci Božínepodléhají změnám, neodcházejí s lidmi, nemají zaco se rdít.
Víme, komuz lidí děkovat za morální prospěch našeho díla. Nemělijsme mocných
ochránců a protektorů, finančních sloupů a mecenášů slavných, příznivců. Ale měli
jsme vás, kdo se modlili za dílo i osoby, kdo nám vyprošovali milosti stavu a milost
výsledku v duších. Vás, kdo jste obětovali na naše úmysly své práce, starosti a bolesti.
Vás, kdo jste v komůrkách svých duší pracovali na větší slávě Boží v oslavení světců,
přátel Božích. Vás, kdo jste ve světě,jemuž láska k vlasti už byla pojmem cizím a pře
žitým, opatrovali ohníček té svaté lásky, v poslední době tak těžce zkoušené.

Vám všem vroucí „,„PánBůh zaplať!““A slovo důvěry: Neztratíme vás, taková du
chovní přátelství se nelámou a netrhají, byť neměla zevně ani příležitosti se projevit.
Neopouštějte naše dílo, ale modlete se za nějako dosud! A Bůh nám dej setkatise jed
nou všem v družině naší sv. Anežky u Božího trůnu!



Hovorna.
Do XI. ročníku ,„Deštěrůží““jdeme s díky Bohuv srdci a s novou důvěrou. Aťjak

koli smutná a bezradná zdála se situace národa a státu našeho v minulých dnech,
řece cosi krásného vystoupilo z tohoto chaosu a smutku: jakési — třeba více méně

nedokonalé— sebepoznání národa a jeho návrat k tomu, co bývalo jeho nejdražším
statkem: tradice svatováclavská.V této tradici je zahrnuta úcta k národním světcům,
jak ji sv. Václav projevil ke své bábě sv. Lidmile. V tom je také zadostiučinění pro
naše snahy v ,„Dešti růží““, kde po deset let tlučeme na česká srdce a připomínáme
jim jedinou možnost záchrany: návrat k Bohu a jeho svaté Matce, návrat k božské
mu mravnímu řádu a to osobitou národní cestou za vzory našich sv. patronů. Tedy
ani naše práce nebyla marná, byla správná, 1když bychom siji přáli dokonalejší, po
kud je v naší moci. Nepotřebuje přeorientace podle nových poměrů, protože měla
vždy vyššíměřítka. Potřebuje jen nového prohloubení, rozšíření a zdokonalení.

Zveme k spolupráci na tomto díle všechny ctitele svatoanežské a svatotereziánské,
nejen dopisovatele, ale též podporovatele a rozšiřovatele. A prosíme Boha o požehná
ní pro toto dílo, jež chce být celejeho dílem, a naše světice o mocnou přímluvu.

Prosíme vás: Zkuste s I. číslem nového ročníku získat nám nové předplatitele. Po
všech těch ranách vzbudí vám Pán Bůh srdce přístupnější. Mnohý tisk své čtenáře
klamal a roztrpčoval, náš je vždy potěší, povzbudí, povznese, jak nám to mnozí čte
náři přiznávají. Pokuste se — pro lásku k Bohu a duším!

20let milosrdné lásky.
V den, kdy státní prapory vlají jaksi smutně a hlásají osvobození národa současně

sjeho novým ponížením, kdy nenávist slaví své triumfy na troskách zničených existen
cí věrných českých lidí, vzpomínáme 20 let práce organisované katol. Charity na
poli, kde zloba nemá místa, na poli milosrdné lásky.

Svaz Charity v Olomouci podává věrný obraz díla lásky v arcidiecési olomoucké
za posledních 20 let, z nějž vyjímáme aspoň několik hlavních údajů:

Svaz do konce r. 1937založil 302 pobočné spolky, vykonal 447 propagačních před
nášek, většinou s promítáním světelných obrazů, jež navštívilo celkem 65.875 osob,
2 přednášky v rozhlasu, uspořádal 2 dobročinné koncerty, 1 velkou diecésní výstavu
charitní péče v Olomouci, obeslal svými bohatými exposicemi 3 celostátní výstavy
v Praze, 1výstavu soudobé kultury v Brně, 3 krajinské výstavy: v Olomouci, Přerově
a Uher. Hradišti, z kteréžto poslední získal diplom a zlatou medaili. Za tu dobu od
listopadu 1921do konce roku 1937 (za 17 let) přijal a odeslal korespondenčních jed
nacích čísel93.122, kromě toho letáků, brožur, výročních zpráv atd. dalších 649.787
zásilek. Uspořádal 1velkou věcnou loterii o 150.000 losích po Kč 3-— s plným úspě
chem.

V úseku ústavní péče zbudoval a zařídil Svaz několik velkých ústavů, a to: Dívčí
sirotčinec se soukromou dvojtřídní obecnou školou s právem veřejnosti v Lukově
u Holešovase 43 sirotky, tamtéž útulnu pro neduživé ženy a dívky, chorobinec s 32
chovankami (týž se právě přestavuje půlmilionovým nákladem), ústav pro těžce
zmrzačelé děti v Tršicích s 28 chovanci, přímořskouozdravovnu vilu „„Charitas““na
italském ostrově Lošíně, v městě Lussingrande.

V této arcidiecési dominuje Charita svou sociální péčí nad všechnyjiné korporace,
jak vidno z těchto suchýchčísel:
459farníchchudinskýchfondů a nadací udělilopodpor za ........ Kč 6,920.350
302 farních pobočných spolků Svazu a 168farních pomocných sbo

rů vydalo na další podpůrnou péči částku I1,226.211
110hlav. dobročin. ústavů v úseku ústavní péče 132,369.606
SvazCharityjakoústřednaza 17letsvéhotrvání ............... 5 3,161.746
Celkové náklady za posledních 20 let činí Kč 153,678.003

Do nového decenia jde organisace katol. milosrdné lásky s vědomím dobře vyko
naného díla lásky k bližnímu a s pevnou vůlí toto dílo udržeti a rozšířitik tělesnému
1 duševnímu blahu těch nejpotřebnějších členů našeho milého národa.

Katol. Charita prosí zvláště v této době o podporu všechny lidi dobré vůle.

DEŠŤ RŮŽÍ. Časopis věnovanýúctě sv. Terezie Ježíškovy a bl. Anežky České
Vychází čtvrtletně: 15. prosince, 1. března, 15. června a r. října. Redakce: Běla
P. Dlouhá, Praha IV, Úvoz155. Administrace: Školské sestry O. S. F. na Král.
Vinohradech, Korunní 4. Novinová sazba povolena řed. pošt a telegrafů v Praze

čís. 80533-VI1/1929. Praha 35. Vytiskla Průmyslová tiskárna v Praze.



Knihovna.
Dnes, kdy se celý národ shodl na tom, že příští česká škola musí být náboženská,

věřící,nabývá dobrá kniha pro mládež v duchu náboženském psaná nové důleži
tosti a významu. Těch knih nemá naše literatura nadbytek, to dosvědčívšichni rodi
čové a vychovatelé, kteří řídí a kontrolují četbu dětí. V předvánoční době proto
všem svědomitým vychovatelům přijde vhod seznam knih našeho vydavatelstva,
které obohatilo zvláště naši překladovou literaturu o dětské knihy veliké výchovné
ceny. Jsou to:

K mikulášskéa vánoční nadílce doporučujeme knížku Sepjaté ručky v sepja
tých rukou. Jest nepostradatelná všem matkám, které chtějí své maličké přivésti
k Příteli dítek. Je psána v rámci církevního roku, vybavena mnohými uměleckými
barevnými obrázky, jež dítě upoutávají, ve vkusné vazbě. Cena Kč 18-—.Vydaly
Školskésestry O. S. F., Praha XII., Korunnítř. č. 4.

Prof. Dr. Tih. Tótha: Kristus a mládež, kniha pro dospívajícímládež. Jest to
vlastně sebevýchova, opřená o nejsvětější, nejkrásnější a nejdokonalejší vzor Krista.
Brož. Kč 10-—, ve vkusné, plátěné vazbě, se zlatým tiskem Kč 15-—. Od téhož
autora kniha Čisté dospívání pro dospívajícíjinochy, jež jim přinášíútěchu, radu
a vysvětlení útrap, s nimiž se nemá dospívající jinoch kam obrátit. Cena brož.
Kč 16-—, váz. Kč 22-—. Obě knížky vyšly nákladem Školských sester O. S. F.,
Praha XII., Korunnítř. č. 4 a jsou vhodným dárkem k sv. Mikuláši.

Pro dívky vydaly knihu Dospívajícím dívkám, cena brož. Kč 12-—, váz.
Kč 18-—>,sepsanou lékařskou Jolanou Gerelyovou, pod vlivem Tóthovým. Způso
bem delikátním řešíotázky dívčího dospívání a je dívkám rádkyní a snad působivěji
bude napomínat a varovat než slova matčina.

Podrobnější a zajímavé zprávy o životě a ctnostech sv. Terezičky dočtemese v je
jím svéživotopiseDějiny duše — brož. Kč 26-—,váz. Kč 36-—, v knize Poslední
slova sv. Terezie Ježíškovy — brož. Kč 10-—,váz. Kč 17-—,Terezička v pen
sionátě sester benediktinek — brož. Kč 7-—,váz. Kč 12-—.Všechny tyto knihy
vydaly Školskésestry O. S. F., Praha XII., Korunnítř. č. 4. Knihy jsou velmi vhod
ným vánočním dárkem; k nim možno přiřaditi též knihu Cestička malé duše,
životopis Marie Filippettové, jež se snažila napodobit světici v přinášení drobných
obětí a v modlitbách za hříšníky. Brož. Kč 10-—, váz. Kč 16-—.
MSv. Bernard: Chvály panenské Matky. Vydala DominikánskáEdice Krystal
v Olomouci, stran 160, cena Kč 9-50. V krásné úpravě vycházejí ještě krásnější řeči
velkého učitele mariánského sv. Bernarda, jenž zapálil středověkvelkou láskou k sva
tému člověčenstvíKristovu a k velké úctě jeho svaté Matky. Jsme proto rádi, že
máme mariánské řečivelkého učitele církevníhoa ctitele nejsvětější Panny v češtině
tak jadrně a dokonale přesněpřeloženy a nemámejiné touhy, než aby byly hojně
čteny, aby mariánská úcta v našem národě, který se právem nazývá národem ma
rlánským,den ze dne vzrůstala...

Dr. J. Jurák O. P.: Sv. Basil Veliký, Učitel církve. Olomouc,Vítězové,1938,
ročník V., číslo 9, cena Kč 3—. K nejmohutnějším postavám křesťanskéhostaro
věku patří sv. Basil Veliký, neohrožený biskup katolické církve, slavný učitel božské
pravdy a světec. Tento životopis východního světce může též mnoho přispěti unio
nistickým snahám. Doporučujeme.

Vilém Ondráček: Bl. Jan Lohel. Vydáno v Olomouci ve sbírce Vítězové, roč.
V., číslo6, cena Kč 3-—. Málo je u nás známavelká postava pražského arcibiskupa,
premonstráta, Jana Lohela. Vidíme v něm neúnavného bojovníka Kristova, ale též
duši přístupnou nejjemnějším záchvěvům lásky a krásy. Květnatý sloh tohoto živo
topisu, prodchnutého velkou úctou a láskou, podává v ladné formě kus naší minu
losti i jejího velkého světla. Doporučujeme.

Cesta radosti od P. L. Mattošku, OFM. V hre je rozpradený symbolizmus
Vianoc, ako krásny kvet, vytrhnutý zpomedzi ludu a presadený majstrovsky na podu
Javiska. — Hraje v štyroch dejstvách so spevmi. Vyšla nákladom Serafínského sveta.
Prevádzacie právo udelí nakladatelstvo po zakúpení 12 exemplárov hry.

Církev a národ volají k práci. Do novéhoČeskoslovenskavstupuje s námitéž
velká armáda dětí, které neznají Boha. Tyto útlé duše nesmí nám býti lhostejné.
Který vhodný tisk dáme do rukou našim nejmenším? Doporučujeme „„Dětskoune
děli““.Je to časopis rozšířený na největší základně a výsledky jeho působení jsou ty
nejlepší. Duchovenstvoi laici používají „Dětské neděle““již od počátku jejího vychá
zení jako spolehlivý prostředek k pastoraci. Výtisk je za 40 hal., při větším odběru
předplatné na rok Kč 10-—>,při jednom výtisku Kč 12-—. Navažte styky s adminis
trací „„Dětskáneděle““,Praha II., Václavská ul. 12, která vám zašle zdarma propa
gační čísla a poradí vám ve vašich event. informacích.
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Prosíme, neochabujte v dobročinnosti!



Svatý Otec Pius XI. zemřel v Pánu.
WV?

Českého národa otcovský, nejupřímnější, největšípřítel. V nejkrutější hodinějediný těšitel. Největší
hrdinná postava našich dnů. Náměstek Kristův, jenž v bohatých proudech encyklikami vyzařoval
moudrost a lásku křesťanskou do bloudicího, nepbokojného,hříšného světa. Tento papež blaho- 1svato
řečil Terezii od fežiška. Nazval ji „„hvězdousvého pontifikátu““. Zakusil jeji zvláštní pomoci
a ochrany, zvláště ve své těžké nemoci. Objevil kdysi starý rukopisný Životopis naší blahoslavené
Anežky. Sledoval vlídně snahy jejích ctitelů ojejí svatořečení. Byl naší velikou nadějí ve věciAnež
čině. Avšak — nevzrůstá tato naděje sjeho úmrtím? Neuvítal Pia XI. na věčnostiněžně náš „„ptusVenceslaus““abojehobokuT a,ježnejvěrnějikráčelavjehostopách?Ctitelésvatoanežstí,srdcevzhůru!



K 50. výročí
obláčky sv. Terezie Ježíškovy

(r0. ledna 1889).

Nevěsto bilá,

Tyjsi předpadesáti lety

Ženichu s nebe se zasnoubila.

Teďzlatou svatbu svou slavis v ráji.

Svétice malá,

všechny ty růžovaté květy,

kteréjst po zemi rozhodila,

teď andílci do véncezaplétají.

V zajetí věncetvůj Ženich se blíží.

jak mu tvá duše vstřícplesá a jásá!

fak se v ném srdce tvé kochá a shliží!

Ženichem tvýmpřece věčnáje Krása!

„Choti má milá,

tak jst mnepřeď málo lety
celého do růží obtočila.

Všechny Ti s královskou Štědrostí vracim!

Abys v mém nebi Sťastna byla,

Sybejjen na zemi růžové květy,

abys tak duše ujistila,

jak lásku v čase věčnosti splácim!““
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Boží vychovatelsví.
Mnoho se mluví o dědičnosti, o tradicích. Vidí se v těch pojmech

omluvné důvody nebo povrchní vysvětlování bezmála všech skuteč
ností. Přehlíží se však, že dědičnost 1tradice je Boží zákon, těžké odpo
vědnosti vůči Tvůrciživota i pro původce dědičnosti atradic, 1pro
nositele dědictví a tradice. Prorok Isaiáš vysloviljménem Božímtento
zákon: „„Kdo to dělá? Kdo to činí? Kdo volá rody od počátku? Já,
Hospodin, první, já, jenž 1 poslední jsem.““ Boží zákon dědičnosti a
tradice dala moudrost Stvořitelova, aby vývoj dobra nezačínal stále
znova nebo jinak; aby byly vytvořenyjako mohutné kmeny hodnot,
odolné vůči zlu a bezpečně vedoucí k soustavnému, rostoucímu vý
květu a ovoci krásy. Kde člověkuchopí tento zákon tak, jak byl myš
len Boží prozřetelností, tam se velmi záhy projeví zásah dokonalosti,
dávající Boží moci.

Svatá Terezie Ježíškova svým životem a svým životním dílem je
přesný doklad požehnání tohoto zákona. Její životní cesta a její dílo
je pokračování v dědictví a tradicích rodu. Hrdinnou důsledností je
přivedla k ideálnímu vyvrcholení a Bůh činil zázraky.

Obraz duší předků svaté Terezie Ježíškovy prozrazuje vědomé pěs
tování všech složek obrazu její svaté duše 1jejího svérázu v díle. Děd
s otcovy strany byl voják rytířského ducha, jemuž bylo vydáno svě
dectví, že byl „ideálem víry a čestnosti““,byl důstojníkem, vyznamena
ným rytířským, vojenským a královským řádem sv. Ludvíka. Otec
1 matka světice měli z rodového dědictví a tradic vše ovládající pra
vidlo, že nejstarší a nejpřednější tradicí v každé říšije tradice říšeBoží,
nesmlouvavého podrobení člověkaBohu. Tu tradici oba uchopili silnou
duší a neváhající vůlí. Otec žádal o přijetí za mnicha v klášteře na
Velkém sv. Bernardu, ve tvrdě drsné, ale velebné kráse alpských vele
hor. Byl odmítnut, protože neměl latinských studií. Célie Guérinová,
dívka nadprůměrné rozhodnosti a síly vůle, žádala o řeholní roucho
sester sv. Vincence z Pauly, byla však též odmítnuta s divným na
pohled odůvodněním, žejest povolána jinam. Její odpovědí byla mod
litba: „„MůjBože, když nejsem hodna býti tvou snoubenkou, chci plniti
tvou svatou vůli v manželství. Prosím, dopřej mi hodně dětí, a všechny
aťjsou tobě zasvěceny.““Asi deset let potom spojil Bůh tyto dvě bytosti
svátostným poutem manželství.

Noví manželé prosili Boha ,„,omisionáře““,o syna. Když se dvakrát
radovali z vyslyšení prosby, neradovali se ani celýrok, ale myšlenka
mislonářská v nich zůstala. Z devíti dětí zůstaloJim pět dcer, které
všechny byly vychovávány v duchu lásky k misiím u pohanů, který
se tak výrazně rýsuje v duši nejmladšího dítěte-světice. Zprávy o vý
chově dítek v této rodině na to vesměs ukazují, třebas jen taková
podrobnost, že bylo pečlivě dbáno určitých úspor, aby jejich výtěžek
každého roku byl jako značná částka poslán Dílu síření víry.
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Dědičná či tradiční víra se v rodině Martinových projevovala způ
sobem, upomínajícím na dědictví a tradice prvních dob křesťanských.
Veškerý život rodiny se všemi jejími zkouškami byl veden základní
myšlenkou na milovaného a milujícího nebeského Otce-Boha, který
nemůže nikdy opustiti svédítky. Matka nejednou říkala: „Jak se klame
mnoho lidí. Napřed chtějí bohatství, potom chtějí čest a pak zase
nejsou šťastni, neboť srdce nikdy nemůže býti spokojeno, když hledá
jiné věci než Boha, jako základ svéhoštěstí.““ Život rodičů i dětí byl
vědomé držení směru dítek Božích; také na to máme slovo matčino:
„Čtyři mé děti jsou již dobře zaopatřeny (zemřely) a ostatní také
půjdou do nebeské říše,jenže budou bohatší, protože budou míti více
zásluh, poněvadž budou déle bojovati.“

Otec s matkou a postupně všechny děti s nimi společně konali do
mácí modlitby, společněbyli u stolu Páně každého dne, společněkonali
svým způsobem rozjímání společnou duchovní četbou; pročež také byl
ve všech velmi vyvinut smysl pro lásku k bližnímu ve svatém spole
čenství. Otec kdysi na živé ulici vybral zpitého člověkaz bláta a dovedl
jej dojeho příbytku; na nádraží první dal do svéhoklobouku almužnu
a prosil cestující o pomoc, aby padoucnicí stižený člověk měl na cestu
domů.

Svaté společenství náboženské bylo také součástkou ducha této ro
diny, jako je prokázáno, že všem byl svatostánek skutečným útulkem,
lepším než domov,tak strážce svatostánku byljim jako příbuzný člověk
a pozdravovali každého kněze, 1 neznámého.

Všechny tyto dědičné a rodinně tradiční rysy, které vychovatelství
Boží vypěstovalo v nejbližších předcích svaté Terezie Ježíškovy, tvoří
plán jejího života, její svatosti, jejího díla. Se všemi se shledáváme
v jejím vlastním nitru 1 v jejím „„Svatém Dětství““,a vlastně tam není
vůbec nic jiného. Není pochybnosti, že světice znala smysl Božího
vychovatelství, a proto že tak věrně až do smrti pěstovala rodinné
dědictví a tradice svéhorodu. Nezapomněla ani na věci zdánlivě k sva
tosti nepatřící, jako je láska ke krásám přírody, která se projevila u je
jího otce při volbě domnělého povolání na Velkém sv. Bernardu. Vak
1ve své lásce k vlasti zušlechtila tradici a dědictví rodové; jen jí učinila
svatou, jak prozrazují její básničky o svaté Janě z Arcu, ve kterých
nejvíce záleží na záchraně její vlasti pro Boha a pro život v Bohu.

Co je to pro nás v nynějších okolnostech životních? Dědictví a tra
dice jsou odpovědnost a také jsou záchrana, protože v nich pracuje
všemohoucí Bůh, jestliže člověk umí poznati, co jsou pravé tradice
a coje pravé dědictví k životu a ne k smrti. Rod svaté Terezie Ježíškovy
a její věrnost dědictví a tradicím, zasazeným do půdy věrnosti Bohu,
jsou právě v této době pro nás jasným světlem na cestu do spojení
s Božím vychovatelstvím, bez kteréhož spojení je marné všechno, pro
tože je všechno vedle cesty nepominutelné. Také v rodině našeho ná
roda Boží vychovatelství ukázalo velmi jasně své úmysly. Dědictví bylo
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porušeno, tradice byly znehodnoceny. Ale je jisté, že se ukáží Boží
divy, až se všichni vrátíme tam, kam ukazuje Boží vychovatelství v čes
kém národě. P. Em. Soukup, O. P.

Dilo svaté Terezie Ježíšovy v Čechách.
(Dokončení.)

II.

Svatá erezie Ježíšova sestoupila až ke kořenůmživota duchovního
a postavila život rozjímavý na přesné a pevné reality. To je její
revoluční dílo pro duše. Život rozjímavý dostal se průběhem dob do
platonického zátiší. Rozjímání, to byly už jen pouhé cviky zbožnosti.
Od svaté Terezie a svatého Jana od Kříže — největších spisovatelů
mystických — stává se kontemplace opět duchovním výbojem— činem,
který zabírá celéhočlověka, nejen jeho „city““. Je to nepřetržitá a
důmyslná vnitřní akce, která stále dbá všech skutečných podmínek
lidského bytí a lidské duše.

Tak se reformovanému Karmelu dostalo dvou geniálních učitelů,
u nichž svatost dovršila, nač by přirozené nadání nebylo stačilo.

Svatá Terezie ukázala, coje modlitba, jak těsně souvisí s celýmži
votem člověka a jak se zrcadlí v kažďéjeho práci, ba v každém jeho
pohybu. Aby se porozumělo modlitbě, muselo se nejprve porozumět
duši: jejímu hladu po Bohu a věčnosti právě tak — jako všem jejím
slabostem a omezením. Svatá Terezie ukazuje vždy nejen to, čeho
je třeba, ale 1to, čeho nesmí být třeba. Vidí souběžně 1 cíl 1překážky,
před cílem položené.

Aby se porozumělo modlitbě, bylo třeba, aby se duši odebrala
spousta nejasností a předsudků. Bylo třeba, aby se odstranila její po
hodlnost a zbabělost. Bylo třeba ukázat jasně na zřídla sebeklamů.Apředevším— duchtakrealistický,jakýmbylasv.Terezie—útočil
na náboženský sentimentalismus: říkala tomu „„jalové pobožnosti“ a
prosila Boha, aby před nimi Karmelitky ochraňovati ráčil. Všechno,
co bylo podezřelým slabošstvím a co krylo zhoubné sebeklamy, bylo
neúprosně odhalováno. Opravdový, tvůrčí rozmach duše probíjel se
různým tím nánosem „„hmyzu““,jak říkala zastřené sebelásce a po
znával se podle jediného pravého znaku: lásce ke kříži Kristovu, od
hodlanosti k utrpení.

Svatá Terezie a svatý Jan od Kříže vrátili životu rozjímavému jeho
pravou hodnotu. Ukázali, že je nejčinorodějším napětím duše. Od
halili cesty duše a nebezpečná scestí, jimiž je stále ohrožována. Upo
zornili na skutečné podmínky lidského bytí a na pravou podstatu ži
vota nadpřirozeného. Ukázali na královský úděl duše, na její nejvyšší
cenu a krásu.
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Cestu do věčnosti otevírá život nadpřirozený a ten je cele darem
Božím. Ale milost ustavičně obléhá duši, žádási její odevzdanosti do
vůle Boží — ba takořka žebrá o spolupráci na vznešeném díle spásy
duše.

Cesty duše jsou Bohem přesně vytčeny a jsou dány nepřekročitel
nými zákony. Když svatý Jan od Kříže vysvětluje jednotlivé pojmy a
jejich funkce v mystice, užívá tak prostých výrazů, že mohou být
srozumitelny každému. Jsou vždy přesněohraničeny. ak na příklad,
když vysvětluje, co je osamocenost duchovní — aby snad někdo ne
myslel jen na nějakou samotu ve svém pokojíčku: je to stav duše,
která ví jasně, že byla, jest a bude před Bohem vždy sama a nemá
tudíž pro ni žádnou cenu, porovnává-li se s druhými — aťuž s lepšími,
nebo horšími. Neshlíží se v druhých. Žije ze svéhoúdělu. A tím si
zachovává. . prostotu.

Taková nauka, která každému duchovnímu člověkupřinášelajasná
světla o jeho vnitřních potřebách a nedokonalostech — budila živé
hnutí duše a vyváděla ji z ochablosti. Karmely se plnily a šířily ze
Španělska do ostatních zemí, a osvěžující vlny nového přílivu půso
bily z klášterů na mnoho duší.

Je více než symbolické to spojení naší Bílé Hory s postavou prvního
bosého Karmelity, který stanul v české zemi. Dominik á Jesu Maria
zemřel v pověsti svatosti. Otevíraje Praze Karmel, jakoby byl otevřel
nešťastnézemi, zmítané tolika heresemia obklíčené tolika nebezpečnými
sousedy — dveře ráje.

Dveře ráje, jejichž kruhu se zachytil svatý Václav, když skropil
mučednickou krví půdu své vlasti: ráje duše.

Marie Štechová.

Zemřela sestra Karmelitka, současnice
sv. Terezie Ježíškovy.

Pražský Karmel obdržel z Lisieux následující zprávu:
ežíš — Maria

Pokoj Kristův!
Má velebná a ctihodná Matko!

Zasílám Vám pokoj a pokorný pozdrav v Kristu Pánu, jenž k Sobě
povolal naši milou sestru Evženu Jindřišku Amálii Marii od Ježíše,
profesku naší řeholní družiny vden po svátku našeho Otce svatéhoJana
od Kříže. Bylo jí 76 let a dva měsíce, z toho prožila v řeholi 55 let
a 7 měsíců.

Tato ztráta naší milé sestry dotkla se nás mimořádně po nedávných
oslavách stého výročí založení našeho kláštera. Sestra byla poslední
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profeskou ctihodné zakladatelky, Matky Jenovefy od sv. Terezie, jejíž
sladká vzpomínka ožila během tohoto jubilejního roku.

Oplakávaná sestra také znala sv. Terezu od Ježíška. Tato výsada
je čím dále tím vzácnější, neboť dnes se jí těšíme už jen čtyři. Lnula
jsem k sestře Marii od Ježíše obzvláštní láskou z důvodů právě uve
dených a pro okolnost, jež se mne týká osobně a již mně ona tak ráda
připomínala: byla jsem totiž kdysi jejím „„andělem“.

Narodila se 13. září 1862 v Rouenuz rodičů křesťanských. Měla již
starší sestru a bratříčka. Ještě jako dívenka pozbyla svého otce. Zbožná
matka, která nyní se zdvojenou horlivostí se věnovala výchově svých
tří dítek, bděla nad ní ostražitě. Již tenkráte projevovala Eugenie klid
nou povahu, kterou si uchovala po celý svůj život. Že však to nebyla
žádná netečnost, dokazuje událost, kterou s námi sama sděluje:

„„Jednou o prázdninách, bylo mi tehdy deset let, nabídl se mi můj
třináctiletý bratr, že mi pomůže dělati domácí úkoly. Obyčejně jsem
se mu podvolovala ráda, až jednou, když ho napadlo přiměti mě,
abych změnila způsob psaní. Řekla jsem mu, že mě tak naučily psáti
učitelky a proto že není potřeba, abych je měnila. Nato on se rozhněval
a chtěl m1 sebrati sešit. Já se však postavila na odpor. Oba jsme se
chopili sešitu, tahali se, až nám z ubožáka zůstala v hrsti jen polovice.
A vtom právě vešla matka. Poněvadž jsem se nedovedla obhájiti,
dostala jsem já, protože prý jsem nechtěla ustoupiti.“

Snad jednou přijde 1 ten den, kdy její bratr, už ne dětsky nevinný,
nýbrž zatvrzelý, když byl předtím odvrhl všechny náboženské povin
nosti, bude zdolán modlitbami svésestry, Karmelitky a bude jí děkovati
za svou spásu.

Než vraťme se k malé Eugenu.
Jemnost jejího svědomí odhalí nám, důstojná Matko, její vlastní

vypravování:
„V hodině katechismu jsem slyšela, že nesmíme číst1románů. Jed

noho dne chtěla maminka, abych se naučila jakési písničce a dala mi
do rukoujejí tekst. Zkoumám obsah a ksvé hrůze pod hlavním nad
pisem čtu připsáno: Romance.Hned mi napadlo: „romance“ je ženský
rod od slova román, to tedy je špatná písnička, té se učit nebudu. Až
teprve několik měsíců potom, když jsem slyšela zpívati tutéž romanci
v penslonátě, poznala jsem svůj omyl a bez obtíží jsem sejí naučila.“

Tato prostinká duše záhy uslyšela Ježíšovo volání. Ve svých intim“
ních zápiscích, které jsou řídké, ale zato tím více vzdělávají, popisuje
je následujícím způsobem:

„„Ve školních lavicích v malé třídě u sester Nejsvětějšího Srdce
z Ernemont dal m1 Ježíš na srozuměnou, že chce, abych náležela
výhradně jemu. Několikrát za týden v době ručních prací vypravovala
nám učitelka drobné příhody ze života svatých. Přitom jsem zvláště
dávala pozor. Hned napoprvé, když nám vykládala o sv. Terezii a
o přísném životě na Karmelu, byla jsem získána a řeklajsem si: Stanu



40 DEŠŤ RŮŽÍ

se Karmelitkou. Nikomu všakjsem ses tím nesvěřilaa také jsem se velmi
divila, když učitelka o mně dodala při oslovení„Eugenie bude řehol
nicí“. Pán Bůh později dobrotivě dovolil, aby můj zpovědník se stal
nástrojem Prozřetelnosti, který mne dovedl na Karmel do Lisieux.“

Zatím však dívka skončila svůj pobyt v pensionátě a byla nucena
vypomáhati své matce, která právě žila v těžkých poměrech. Ztrávila
celé dny jako vyšivačka v jednom městském závodě. Když se pak vra
cívala navečer domů, neopomněla nikdy zastavit se v některém koste
líčku, aby učinila zadost své zbožnosti. Bývalo to nejčastěji v kostelíku
Panny Marie Pomocnice.

Zbožná Eugenie, budoucí sestra Marie od Ježíše, vstoupila na Kar
mel 26. dubna 1883 v doprovodu své velkodušné matky. Bylo to ve
svátek Panny Marie, Matky dobré rady, již uctívala od té doby zcela
zvláštním způsobem.

Zmínila jsem se již, velebná Matko, o mimořádné milosti, které se
dostalo naší milé sestře, že totiž poznala ctihodnou zakladatelku na
šeho kláštera, že byla od ní vychována k řeholnímu životu a do jejích
rukou složila slavné sliby. Nicméně za nemenší milost pokládala, že
směla poznati sv. Terezii od Ježíška, že se mohla vzdělávati, řekla
bych s úžasem pozorovati divy jejích ctností.

Nebyla sice vyzvána, aby vydala veřejné svědectví před církevním
soudem při procesu kanonisačním, přesto už na počátku napsala na
pokyn našeho biskupa svůj posudek o služebnici Boží.

„„Vzpomínka na sestru Terezu od Ježíška je mi proto stejně sladká
a cenná““, tak čteme v těch několika málo stránkách, „„poněvadžještě
dnes mne povzbuzuje k ctnostnému životu. Na všech stranách slyším
chválu na svou milou malou sestru, ale nikdy nebudeme moci říci,
co vlastně ona byla ve své plnosti. Byla to duše skrytá a celá její po
zornost se soustřeďovala k tomucíli, aby prošla tímto životem nepo
zorována. Její laskavost vůči sestrám zacházela až do těch nejmenších
jemnůstek. Jedna nemocná sestra, nyní užje na pravdě Boží,mi vypra
vovala o některých mimořádných pozornostech, jež jí toto dítě proká
zalo a Její dokonalost ji velmi vzdělala. A kdybych já měla přehléd
nouti ten rozlehlý okruh jejich ctností, abych vydala o nich svědectví,
musela bych se stále opakovat, neboť se v nich ve všech cvičila se
stejnou dokonalostí.

Přesto nejvíce mne u ní překvapoval neustálý úsměv a věrnost
v těch nejmenších věcech. Vzpomínám si, že jsme byly jednou spo
lečně upozorněny na nějakou menší věc a později se na to trochu
zapomnělo. Zpozorovala jsem však, že naše milá malá sestra byla
stejně pečlivá v plnění onoho vybídnutí po mnohaletech jako prvního
dne.

Byla jsem v nemocnici na výpomoc. Tam častěji jsem držela naši
malou světici v náručí, zatím co lékař jí přikládal na boky ohňové
bodce. Sotva každé z těchto zdlouhavých ošetřování skončilo, světice
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opět se usmívala svým obvyklým způsobem. Mne to velmi vzdělávalo,
vždyťdržíc ji, dobřejsem cítila, jak mocné bylyjejí bolesti.

Tehdy musela také podstupovati dlouhá ošetřování denně v pět
hodin večer v době modlitby. Někdo jí litoval: „Bohužel, to Vám
znemožní modlitbu?“ Ona však odpověděla: „Oh, kdepak, já se po
modlím jako obyčejně, vždyť v modlitbě nám nemůže nic zabrániti.“
Z toho usuzuji, že byla v nepřetržitém spojení s Bohem.“

Skromnost zabránila naší milé dceři uvésti jiný případ, kde vyniká
její vlastní umrtvenost.

Nadpřirozeně bystrý zrak sv. Terezie od Ježíška rozeznal tuto po
kornou, mlčenlivou a ukázněnou družku. Proto jí chtěla projeviti
nějakým způsobem svou úctu. Zpozorovala, že Diurnal, jehož sestra
užívá, je velmi starý a nejtěžší ze všech. Požádala proto, aby jí dali
její, až zemře. Avšak brzy poté, kdykoliv sestra Marie od Ježíše ote
vřela Diurnál, z knihy se šířila tajemná vůně flalek. Milá sestra poklá
dala se za nehodnou takové knihy a rychle ji zanesla Matce převorce.
Myslím, že ona flalková vůně byla potvrzením, jímž světice zároveň
vybízela tuto skrytou duši, aby pokračovala na cestě pokory, již si
vyvolila. Její vliv z nebe byl později ještě mocnější. Až do té doby
totiž plnila sice naše milá sestra všechny své povinnosti s řeholní
přesností, avšak její vnitřní život se nerozvíjel nijak mimořádně. Čás
tečná bázlivost brzdila její zbožnost a často také její úsudek byl jedno
stranný. Vato mimořádná omilostnění bude nám sama vypravovati,
neboť na můj příkaz uvolila se napsati je.

Vzhledem k poznámce, již budete čísti později, velebná Matko,
že totiž milost, působením které se vzdala všeho, má svůj počátek až
teprve r. 1901, podotýkám toto: Když sestra Marie od Ježíše skládala
svou profes, naše svatá Matka Jenovéfa dala jí v malé promluvě, kterou
tenkráte pronesla, tuto radu, již vřele zdůraznila: ,„Mé dítě, chceš-li
žíti v ustavičném míru a v nejužším spojení s Kristem Pánem, pak
nebaž po ničem a ničeho se neboj ““A co je to jiného, nežli símějme
nované milosti, již světice zasela v duši své poslední novicky.

Čtěme nyníjejí vlastní popis:
„Přejete si věděti, má Matko, jak jsem dospěla k tomu, že jsem se

zavázala slibem, že se všeho vzdávám. Musíme proto zaletět až do
roku I1gor.Tehdy ve velkých exerciciích v říjnu vysvětloval nám exer
citátor, že jsme všichni stvoření k oslavě Boží. Tato pravda je sice
samo sebou dobře známá, ale toho dne mnou mimořádně otřásla a
byla mi mocnou vzpružinou na cestělásky Boží. Oplývala jsem radostí
při myšlence, že pracuji na své dokonalosti pro oslavu Boží a nikoli
svou. Avšak jako vždycky, potřebovala jsem k tomu dlouhého pře
mýšlení a tak se stalo, že jsem se s tím svěřila zpovědníkovi až za půl
roku. Když jsem končila příštího roku své soukromé exercicie, někdo
mi poradil, abych si předsevzala, že všechna svájednání vykonám pod
dohledem Božím. Po tři dny stále jsem si opakovala: „Žiji pod dohle



42 DEŠŤ RŮŽÍ

dem Božím.“Nic jiného jsem tehdy nemohla konat, ba ani rozjímat,
tak jsem byla celá ponořena v tuto pravdu, jako zajatec milého
Pána Boha. Avšak Ježíš stále pronásledoval svou snoubenku malou,
aby celejedině jemu patřila.

Počátkem r. 1903jsem upadla a musela jsem proto na několik dnů
ulehnout. Tehdy jsem slyšelav duši: Vím, žeJsi hodně opuštěná. Znám
však duševní postoj, který je daleko vznešenější, než býti opuštěn a ne
chati ssebou jakkoliv nakládati, a toje, nabídnouti a vydati se k tako
vému nakládání. Po několik týdnů trpěl můj duch pod náporem těchto
dvou slov. A bojů nescházelo. Konečně jsem se nabídla. Po tomto
slibu dobrotivý Bůh mě zahrnul milostí, vlivem které cítila jsem se
vzdálena ode všeho ruchu a žila jsem pod tímto Božím vlivem poně
kolik měsíců. Ačkoli jsem pracovala, zůstala jsem dokonale spojena
s Kristem Pánem. Hlas zvonu nebo kterýkoliv i sebemenší hluk mne
rozradostňoval. Kdykoliv si vzpomenu na tu dobu, musím obdivovati
milého Ježíše, jak si mě předcházel.

V říjnu, rok nato, onemocněla jsem tak vážně, že se všeobecně
myslilo, že zemru. Vo ovšem opět přispělo k tomu, že jsem se vzdala
všeho úplně a naprosto. Konečně r. 1904 složilajsem slib, nejprve na
určitou dobu, později navždy. To je příčina, proč Kristus Pán miloval
a ještě stále miluje svou červenou květinku, ač je tak neužitečná a
bezvýznamná. Avšak tato chudinká a malininká květinečka rozvírá
svou korunku hezky do široka, aby Boží slunce ji stále vyživovalo
a plnilo ji stále více samo sebou.“

Ten poslední řádek, velebná Matko, zrazuje nám ještě jedno tajem
ství pokorné sestry. Ráda se totiž přirovnávala k jedné z (nejpokorněj
ších) a nejskromnějších květin našich luk: drchničce, kterou vytrhávají
nebo zašlapávají jako plevel.

Kdykoliv kdo navštívil milou sestru v době, kdy kvetou tyto květiny,
vždyckyjich našel u ní několik před obrazem Panny Marie. Trhávala
je v zahradě. V takovém případě otevřela nejčastěji Následování
Krista a dala nám čísti tento úryvek:

„„Nicnenaplní takovou radostí toho, jenž Tě miluje, Pane můj, jako
když vyplní T'vou vůli a věčné příkazy I'vého dobrotivého rozhodnutí.

(Pokračování.)

Panna Mana Vítězná.
Panna Maria Vítězná má v Praze dva kostely: na Malé straně,

darovaný Ferdinandem II. bosým Karmelitům na památku vítězství
bělohorského, a na Bílé Hoře poutní chrám, jehož stavba byla také
FerdinandemII. určena oslavěCírkve na památku bitvy.

Protože se nepřátelům Církve podařilo desorientovat historickécí
tění —katolíků 1 nekatolíků — o pravém významu této bitvy, která



bY

Marie 2 Pernštejna, roz. Manrignez de Lara s dceruškou Polyxenou.
(Mal. Alonzo S. Čelo.)

národu jeho víru — svátováclavské dědictví — zachránila,vešlo ve zvyk,
vidět ve vítězství bělohorském největší porážku národní a pomíjet
mlčením všechno, co souvisí s touto dobou významného a velkého.

Teprve profesor Pekař ve své knížce Bílá Hora postavil se směle na
obranu Bílé Hory a po něm konečně začíná se již otřásat mnohými
předsudky,jež nepoctivá líčení historická nakupila.

Dosud však nenastala doba, aby duchovní historická rehabilitace
Bílé Hory pronikla také do kultu a vrátila Panně Marii Vítězné slávu,
jež jí patří. Jeví se to mnohými okolnostmi — v obou kostelích patr
nými — z nichž dnes máme si povšimnout některých, týkajících se
kostela malostranského, v Karmelitské ulici.
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Kult Jezulátka jako by byl zatlačil kult Panny Marie Vítězné.Apřece
hlavní osoby, zúčastněné při vzniku kultu Jezulátka, jsou nejdůleži
tějšími činiteli katolické protireformace. Je to především velká mece
náška řádu jesuitského, paní Marie Manriguez de Lara, manželka
Vratislava z Pernštejna, která Jezulátko ze Španěl přivezla do Čech.
Zajímavá osobnost, plně náboženská. Španělka, která se v Čechách
úplně aklimatisovala a měla velký vliv osobní na vývoj obrody českého
katolicismu. Podporovala účinně misie jesuitů v oblasti litomyšlské,
zamořené heretiky, působila svým vlivem na liknavé české šlechtičny
a budila kolem sebe rytířský elán duší pro Krista a jeho Církev. Ne
máme dosud ani její monografie a je třeba hodně se lopotit se starými
kronikami a zápisy řádovými (u jesuitů je sebral Pater Schmidel),
abychom se dostali trochu blíže k této osobnosti.

Její dcera, Polyxena z Lobkovic — jejímž druhým manželem byl
kancléř Zdeněk z Lobkovic, podědila všechny rysy své španělské matky.
Možno říci, že jednojejí gesto je nesmazatelně spojeno s českými ději
nami — k její slávě — a působí dodnes velkým dojmem svou nebo
jácností. Vzbouřenci roku 1618 smluvili smrt místodržících (Slavaty
a Martinice) a kdyby byl býval v Praze přítomen Zdeněk z Lobkovic,
očekávala 1 jeho. Květnová defenestrace měla odklidit nepohodlné
české pány — tuhé katolíky — kteří viděli dále a prozíravěji si vedli —
než přivrženci Zimního krále, Fridricha Falckého. Když byli Martinic
a Slavata z oken pražského hradu vyhozeni do Jeleního příkopu, Po
lyxena z Lobkovic byla hned zpravena o nebezpečí. Očekával byste,
že jako manželka spiklenci nenáviděného kancléře rychle zmizí
z dosahu?

Zatím pozorovala, jak raněný Slavata padá do příkopu — její
palác byl v blízkosti — a bleskurychle jednala. Dala spustit do příkopu
žebříky a rozkázala sluhům, aby Slavatu přinesli k ní. Bylo to svrcho
vaně nebezpečné, neboť spiklenci stříleli 1 po sluzích, 1 po Slavatovi,
ale Polyxeně se podařilo zachránit jej do svého paláce. Jím ovšem
nebylo nic skončeno.Matyáš Thurn když zvěděl,že Slavata není mrtev,
došel si s deputací k Polyxeně z Lobkovic a žádal o vydání Slavaty.
Polyxena z Lobkovic odmítla náčelníkovi českého povstání Slavatu
vydat!

A protože Thurn nechtěl v této věci užít násilí — Slavata zůstal
pod ochranou Polyxeny — a tím mu byl zachráněn život. Později —
když průběh českého povstání bral neblahý obrat — podařilo se mu
prchnout.

Tato hrdinná paní darovala Karmelitům milostnou sošku. Není to
jen křehký půvab Jezulátka, který souvisí s jejím darem. Mně připo
míná vždy nepodajnost české ženy, nepodajnost ve smyslu nejlepším:
ehránitvšechno, co je ohroženo z dobrých darů života. Chránit a brá
nit —vnitřním napětím vůle, jež v/co chce a dovede hledat cestyk tomu,
co chce.
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Polyxena z Rožmberka, později z Lobkovic.
(Mal. SanchezČelo.)

Ale tyto složky jsou duchovně vyvrcholeny právě v kultu Panny
Marie Vítězné! Je to kult rytířského původu, kult bitev, vyhraných
pod mariánským štítem, pod ochranou Panny Marie! Podjejí ochra
nou 1 obranou. Tak tomu rozuměl také Ferdinand II., když bývalý
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kostel protestantů odevzdával Dominikovi a Jesu Maria s přáním, aby
se kostel stal památníkem Panny Marie Vítězné a šiřitelem jejího
kultu (1624).

Bývalý kostel německých protestantů dostal nové průčelí a byl
k němu přistavěn chór. Průčelí, pořízené Baltazarem de Marradas
(1640) má sochu Panny Marie Vítěznés jejím odznakem královským,
žezlem a korunou na hlavě, a sjejím odznakem mateřským: drží v levé
ruce Ježíška, který jako král „říše nepomíjející““má také korunu krá
lovskou. V kapli talmberkovské — vpravo pod kruchtou —je zacho
vána původní socha Panny Marie Vítězné z doby Ferdinanda II.
přesněs týmiž odznaky. Tato mariánská socha — velmi půvabnáaa
rázovitá, s královským a vladařským výrazem Fanny Marie —je sou
časně nejoblíbenější sochou věřících, ačkoliv její kult nikdo nepropa
guje a asi také je málo komu známý. Zato zcela nepovšimnuta je
velká socha mariánská na hlavním oltáři — která se tam dostala neprá
vem,možno říci nelegitimně — a porušila celou jeho monumentální
architekturu.

Hlavní oltář Panny Marie Vítězné je mistrovské dílo, jemuž z ba
rokních oltářů stěží se vyrovná druhý v Praze. Je to vítěznýoblouk,
uzavírající horizontálu 1vertikálu kostela, který byl myšlenjako kulisa
k obrazu, zavěšenémuv pozadí chóru a znázorňujícímu zázračný výjev
z bitvy bělohorské: Panna Maria vystupuje se zástupem světců z ráje
a účastní se bitvy v oblacích jako generalistmavojska nebeského, zatím
co dole na bělohorské plání bitva se končí. Vpravo dole je Dominik
a Jesu Maria se zázračným obrázkem strakonické Madony, v nad
pozemskévelikosti (reprodukovánv r. čísle).Vlevo klečí Ferdinand II.
a III. Tento obraz je dnes zakryt novodobou sochou Panny Marie,
která stojí na svatostánku. Nemá žádného znaku Panny Marie Vítěz
né — ani Jezulátko v náručí.

Socha porušuje také barokní sochařskou výzdobu hlavního oltáře,
jež byla Karmelity promyšlena důmyslně. Vítězný oblouk nese ve
vrcholu kopi obrázku strakonické Madony, kterýj je obklopen vším,
co přináleží k bitvě: kopími, hlavněmi děl, štíty, bubny vojenskými,
praporci —pravá dekorace k Panně Marii rytířů a vojáků. Po stranách
mezi sloupy vítězného oblouku jsou duchovní zakladatelé rozjímavého
Karmelu — zleva prorok Eliáš, zprava prorok Eliseus — směrem ke
svatostánku pak sochy zakladatelů obnoveného Karmelu — svaté Te
rezie z Avily a sv.Jana od Kříže. Sochyjsou uměleckýmidíly baroka —
jsou pozlaceny, jako celá výzdoba hlavního oltáře — takže novodobá
socha Panny Marie nevhodně se od nich odráží. Zdá se, že tímto
umístěním sledoval se určitýcíl, který sepodařil, totižvytlačit Pannu
Maru Vítěznou z hlavního oltáře, a omezitji na vedlejší kapli talmber
kovskou. Čekáme narytíře, kteříse ujmou znovu jejího kultu.

Marie Štechová.
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vy o v?Dešť růží.
Krásná růže náhlého uzdravení v Jugoslavu.

Asyl v S., Jugoslavie, 10. července 1934.

Velevážená ctihodná Matko,
2. ledna 1934přibyla do našeho asylu v S. ubohá dívka, hubená a bledá, jež nemohla
skoroani chodit, ani mluvit. Ptala jsem se velebné Matky, kdoto je.,, Jedna z našich
bývalých novicek,““odpověděla mi; „„užtřiléta trpí nějakou ranou v žaludku; třikrát
byla v Holandsku operována. Lékařiprávě prohlásili, že je nevyléčitelna a generální
představenáji poslala sem ... umřít.. .““Tak to myslili lékaři a věda, ale Pán Bůh
dobrý a všemohoucí rozhodl jinak a zjevil svoji dobrotu a všemohoucnost skrze
svatou Terezii Ježíškovu.

Bylo to r. 1931v lednu, když sestra Anna počala pociťovat silné bolesti v žaludku,
provázené horečkou a zvracením. 16. července 1932 byla dána do nemocnice v H.,
zesláblá, hrozně trpící — byla operována, chirurgové zjistili ránu v žaludku, částjí
ho odebrali a otevřeli nové ústí.

Bohužel, hned po operaci bolesti počaly znova a na levé straně žaludku objevil se
veliký, tvrdý a bolestivý nádor.

V srpnu následovala nová operace. Chirurgové odstranili veliký vřed, zevní část
žaludku a 6cm dvanácterníku. Následujícího měsíce opustila ubožačka nemocnici.

O vánocích počala zvraceti tři- až čtyřikrát týdně černou, páchnoucí krev. Nebyla
s to pozříti žádnou potravu, ba ani kousek ledu, i ten zvrátila. Musili ji tedy krmiti
uměle. Konečně byla znovu poslána do nemocnice v březnu 1933. Byla příliš slabá,
než aby mohla podstoupiti nový zákrok chirurgický; čekala pět týdnů, dostávala
injekce a konečně jí vzali opět kus žaludku, slepé střevo a potom jí lékař řekl:
„„Máte teď žaludek ne větší než moje pěst. Je v něm sotva místa na koflík mléka.
Počnou-li bolesti znova, nedávejte se už operovat.“ Velebnou Matku generální
představenou upozorňoval: „„Kdyby se nemoc vrátila, nepokoušejte se už o nový
zákrok. Tady už nelze pro ni nic udělat. Zažívací orgány u ní jsou jako v letargii.
Nechte ji v pokoji umřít.. .“*

Ubohásestra se tedy vrátila do mateřince, odkud za několik měsíců byla poslána
do našeho asylu v S. Bolestiměla ustavičné. Mohlajísti jen něco málo tekuté potravy.
Rány se znovu otevřely, zvracela černou, ssedlou krev. Konečně se zdálo, že její
poslední hodinka je blízka.

Na svátek Nanebevstoupení musila naprosto ulehnout. Následující neděli přinesla
jí Matka představená sošku sv. Terezie Ježíškovy a řekla jí: „„Vzývejteji vroucně.
Ať Vám vyprosí zdraví nebo ráj.““ Příliš slabá, než aby mohla odříkávati dlouhé
modlitby, šeptala sestra Anna po třikráte: „„Ó Terezičko, orodovnice za hříšníky,
učiň, aby se na mně splnila vůle Boží!““

Nazítří v noci vyčerpána bolestmi, úpěla: „„SladkýJežíši, jak to mám vytrpět až
do zítřka? Dej, aťžiji, nebo zemru! .. .““Potom usnula. Zdálo se jí, že jakási řehol
nice, kterou neznala, přišla k ní a položila jí růži na podušku. Vůně byla tak silná
a sladká, že naplnila pokoj a způsobila jí radost a pocit nevyslovitelného blaha.
Zároveňse jí zdálo, že se k ní řeholnice sklání a líbá ji na čelo. Vtom se probudila
a spontánně se posadila a pak vyskočila z lůžka. Předtím po tři léta jen s velikou
námahou a za cenu velikých bolestí mohla se posadit na lůžku a vstát. A hle, teď ji
nic nebolelo, mohla se volně pohybovat, cítila, že je silná a — jedním slovem —
zcela uzdravená. Poklekla před soškou sv. Terezičky, poděkovala z celého srdce,
oblékla se, stáhla svůj pás — což jí předtím bylo nemožno pro bolestné rány v ža
ludku — a šla vyhledat Matku představenou. Plna radosti a pohnutí opakovala:
„„VelebnáMatko, jsem zdráva!...““

Představená a všechny sestry byly okouzleny takovou změnou.
Matka představená poslala sestru Annu do kaple na mši sv. a potom jí v refektáři

posloužila dvěma koflíky mléka, vejcem na tvrdo, velikým kusem sýra a chleba.
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Sestra Anna jedla s velikou radostí a chutí, trávila dokonale. V poledne obědvala
s celým konventem, aniž pocítila nejmenší bolesti nebo jen tlaku.

Za několik dní dali ji prohlédnout roentgenem. „/Toje zvláštní,““řekl lékař, „,ani
stopy po operacích, které jste podstoupila. Žaludek je normální a dobře funguje.““

Vrátila se s radiogramem k lékaři, který ji ošetřoval. Vyšetřil ji a řekl: „„Vášstav
je dobrý.““

Tato zázračná událost se stala 15.května a teprve dnes Vám ji hlásím, aby byla
časem dotvrzena. Nemoc se nevrátila, Anna se těší výbornému zdraví, je silná a
veselá. Pracuje neúnavně od rána do večera v domě, na dvoře,v zahraděi na poli.
Předešlý měsíc kosila obilí. Zdvihala těžké snopy a rovnala je do vysokých stohů
bez únavy.

Co nutno zvlášť poznamenati, jest, že jaká je teď, taková byla bezprostředně po
svém uzdravení. Nebylo tu postupného uzdravování, ale náhlá změna. Jen co se
týče váhy, možno znamenati postup.

est a sláva Bohu všemohoucímu a nekonečně dobrému i jeho věrné Služebnici
svaté Verezii od Ježíška. Aťjen ráčí dále sypati své růže na ty, kdo pláčí v tomto
slzavém údolí, na svatou Církev katolickou a náš chorvatský národ.

Duchovní správce asylu v S. Don N...

Novým dopisem z 16. prosince 1934 zpraven Karmel v Lisieux, že chráněnka
sv. Terezie má se stále dobře, byla povolána ctihodnou generální představenou zpět
do mateřince. Její dokonalá změna zdravotního stavu byla potvrzena tamějšími
lékaři, kteří ji dříve ošetřovali.

Matka představená asylu v S. také potvrzuje sdělení duchovního správce a připo
míná, že tato veliká milost byla nemocné udělena v den, kdy na oltáři v kapli asylu
byla umístěna socha sv. Terezie s jejími ostatky a vystavena k veřejnému uctění. —

PODĚKOVÁNÍ.

Vážené redakci Děště růží.

Uctivě prosím o laskavé tlumočení vroucích díků karmel. klášteru v Lisieux
a sv. Verezičce za nápadně rychlé uzdravení z nachlazení před 6 roky těsně před
mým jáhenským svěcením.

Nyní v době zdlouhavé rekonvalescence po chřipce poznávám v onom svém
prvém uzdravení něco neobyčejného.

V Pánu vděčnýa oddaný
Jan Fiala,

10./2., 1939. kooperátor v Praze X.

?

Jsem již druhý rok odběratelkou Vašeho krásného časopisu „„Dešťrůží““.Těším se
naň a posílám předplatné Vaším šekem.

Vždycky si přávám uveřejniti díky sv. Terezii od Ježíška za milosti mně udělené na
její přímluvu ve čtyřech, pro mne tak těžkých, beznadějných záležitostech.

Je tomu deset let, co jsem vdovou s desíti sirotky, z nichž nejmladší dceruška loni
zemřela. Ve své zoufalé situaci vždy jsem sv. Terezičku vzývala a vždy byla vyslyše
na. Důvěru k ní každému doporučuji. Pro sebe pak a svých devět dítek vyprošuji si
její ochrany až do smrti. Vypros nám, sv. Terezičko, dobrý život vésti, I'vojí cestič
koujíti! T.vL.n. S.

Plníc svůj slib vzdávám vroucí díky Božskému Srdci Páně, Matičce Svatohorské,
sv.Antonínu a sv. Terezičce za uzdravení dcerušky Marie a prosím o další pomoc a
ochranu pro celou rodinu.

Hana Luksova,
Peřimov,p. Háje n. J.



Bl. Markéta z rodu Arpádovců, současnice bl. Anežky o Uhrách.
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Stopa sv. Anežky ve stopě
sv. Václava.

„Ten svaté krve hlas, jenž v Staré Boleslavi

tam z chrámu veřejí do věků k Čechům vzkřik“,

v mém srdci zaburácel, dotkl se mě hlavy

a nebyl zapomenut ani okamžik.

Krev přibuzná se ve mné k němu odezvala,

jak némápřísaha na prapor posvátný:
Tys*, krvi mučeďnická, marně nevolala,

můj krokjde za tebou a není malátný!

I voupoctivost a vroucnost do svých činů vložím,

tvou ryzost knižecí, tvůj ušlechtilýplam;

svýmpříkladem ať v Čechách lásku k Bohu zmnožím

a zvednu chudého,jímž Kristus stal se sám.

A českých duší nesvár utiším a smířim,

jenž dával cizincům vlast drahou vždycky v plen

a po staletích novou, silnou naděj zvířím,

až Čechy uhynou a v srdcích zaznístem.

ÁŽ nároď kající se bude k svatým láskám vracet,

pak ukáži mu, svatý Dědici náš, cestu svou:

Že nesmí mkdy naděj' v pomoc Boží ztrácet,

Jen věrně stopou tvoujít, byť 1 kroavou/““

B. D.
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Naše doba vůči blah. Anežce Přemyslovně.

Stárnoucí evropské národy touží po obrodě svých životníchsil; jest
možná do jisté míry.

Obrození sil může se státi návratem k sobě, soustředěním do vlastní
bytnosti, a to nejlépe až k jejím kořenům. Musí se to však díti s pozor
ným výběrem.

Ty národy, které sahají v svém osvěžování až do plemenného svého
prabytí, obnovují s dobrým!živly také stránky pro jiné zlé a pro sebe
neblahé, neboť křísí také svůj prahřích, svou plemennou surovost, pů
vodní barbarství. A to sejim zle vymstí konečnou jejich neodvratnou
a úplnou záhubou.

Vidíme na jihu 1na severu tyto dravé snahy, které vlastně vyvolávají
z hrobů svých předků 1 duchy původního pohanství a nesprávně se
domnívají zmohutněti tisíciletým zpátečnictvím. Správný postup v ná
rodním obrozování může býti nejlepší ten, že se všeobecně usměrní
národní duch k své minulosti, vrcholně zušlechtěné a posvěcené, a ta
je u evropských národů Křesťanská.Tento návrat nazpět není zpáteč
nictví, neboť obroda Kristem jest myšlena provždy a její zásadní myš
lenkyjsou dány jako nesmrtelné.

Nastal-li životní pokles v některém národě, stalo se to odpadem
od životodárného křesťanství.

České všestranné obrození, které musí býti nejprve a základně
mravní,nemá jinam správné zpětné cesty než ke křesťanstvía k prvním
jeho příkladným vzorům u nás, k našim mravně nejvyspělejšímlidem —
k českým národním světcům.

Oni to zajisté první byli, kteří s celou duší do sebe přijali věčné
zásady náboženské a je nesmlouvavě s ryzí upřímností časově uváděli
ve skutek. Tak sami vešli ve spojení s Věčnem, s jeho zorným úhlem,
s jeho náboženskými a mravními zákony; sami jsouce pevnými spoji,
připoutávali 1 svůj národ k neměnitelnému Bohu a vytvářeli v jeho
příslušnících náboženství a náboženstvím mravní svědomí, bez něhož
žádné národní společenství není na delší čas možné. Jejich práce byla
základní, pro věky postavena sama na kameni úhelném — Kristu a na
jeho skále — Církvi.

U nás, kde nejen v národní, nýbrž 1 v mravní a náboženské oblasti
nastala šťastnýmjinak osvobozovacímpřevratem neblahároztříštěnost,
ba někde 1 úplná porušenost odpovědnosti Bohu a rozvrácenost svě
domí, může se zdařiti všestranné národní obrození jén přímým a
upřímným návratem ke křesťanství, a to k tomu, které jsme přijali
posvěcené v nejkrásnější a nejčistější údobě z rukou svých národních,
náboženských světců. (Pokračování.) P. V. BělohlávekŤ. Kf.
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Blahoslavená Zdislava Berkovna.
Jako obdoba onoho objetí sv. Dominika se

sv. Františkem setkaly sev Čechách obajejich
duchovní proudy vpostavách blahosl. Zdislavy
a blahosl. Anežky. Byly současnice. Byly si
velmi podobny v lásce milosrdné. — Seznamu
jeme své čtenáře s blahoslavenkou, které v době
naší národní pohromypřipadl úkol, býtpatron
kou našich odloučených hramičářů.

První slovanští duchovní synové sv. Dominika, svatý Hyacint a bl.
Česlav, vracejíce se do své vlasti z Říma, kde přijali r. 1218 roucho
bratří Kazatelů, do Polska, ubírali se r. 1220 přes Moravu do Čech.
Zemskou stezku, vedoucí českomoravskýmpohraničním hvozdem,stře
žil na Křižanově, na úpatí nynějšího Podhorácka, pan Přibyslav z Ber
ku. Sv. Hyacint a bl. Česlav prosili na hradě pana Přibyslava a jeho
urozenou choť Sybilu, z rodu Vittelsbachů, o pohostinství, kterého se
jim také dostalo, neboť Přibyslav 1 jeho choť byli nesmírně zbožní.

Zde setkali se také s dcerou pana Přibyslava z Berku — se Zdislavou,
dívenkou tehdy asi rgletou. Narodila se kolem r. 1208.Již v dětství
zatoužila sloužiti úplně Bohu a proto asi jako sedmiletá uprchla svým
rodičům do lesů, aby tam poustevničila. Byla však brzy vypátrána
a vrátila se do rodného domu. Švatí poutníci, Hyacint a Česlav, zapů
sobili na její duši nesmírně. Vzpomínka na ně jí už nikdy ze srdce=

Křižanov.
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Hrad Lemberk.

nevymizela. —Jistě také ona sama svou zbožností se těmto bohonadše
ným mužům zalíbila.

Hyacint a Česlav odešli po několika dnech z Křižanova a zanechá
vali Zdislavu samotnus její duší, hořící láskou k Bohu. Za několik let
na tojako 17letá z vůle otcovy podala svou ruku k manželskému svazku
urozenému pánu na hradě Lemberku v severních Čechách, Havlu
Markvarticovi, rádci královskému a veliteli pohraniční stráže.

Zdislava, nadšená apoštolským zápalem, našla široké pole působ
nosti na Lemberku, kde dlouhé týdny, ba 1 měsíce dlela sama, když
manžel byl na cestách. U Lemberka je město Jablonné, které také
bylo pod správou pana Havla. Proto si na něm vyprosila, aby ve městě
byl postaven chrám a klášter pro bratry Kazatele. Při stavbě pomá
hala sama vlastníma rukama a její radost byla nesmírná, když bl.
Ceslav roku 1236 přivedl do Jablonného několik bratří z pražského
kláštera. Chrám 1klášter byl zasvěcen svatému jáhnu Vavřincovi, mu
čedníku.

Zdislava dlívala dlouhé hodiny na modlitbách v chrámě, zatím co
bratři konalisvé modlitby v kůru. Zatoužila býti s řádem sv. Dominika
spojena co nejúžeji a proto přijala z rukou bl. Česlava rouchokajících
sester sv. Dominika — stala se dominikánskou terciářkou. Pečovala
jediné o to, jak by se líbila Bohu a nikoliv světu.

Její svatý život a zvláště skutky milosrdenství, které: prokazovala
poutníkům, bývaly s počátku proti mysli panu Havlu, ale 1on se úplně
obrátil, když Bůh zázrakem mu ukázal, jak je mu působení Zdislavino
milé. Když se kdysi Havel dověděl, že Zdislava v nedostatku jiného
místa, protože už všechno bylo obsazeno poutníky a žebráky, uložila
těžce nemocného poutníka ve své komnatě, rozlítil se a hnal se dojejí
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komnaty, aby ho vyhodil. Leč
kdo popíše jeho zděšení, když
tam v lůžku místo těžce nemoc
ného spatřil zářící kříž Pána
našeho Ježíše Krista.

Zdislava vycházela svému
manželu vstříc s nesmírnou rov
nováhou duše. Jemu a svým dě
tem — Havlu a Markétě —byla
andělem lásky. Byla pečlivou

"| a starostlivou matkou také celé

'%k+ = 771 hradnírodině,čeledi,ojejížblaE -| hohmotnéi duchovnípečovalai out. | snejvětšístarostlivostí.Uprchlí

sp z0l Zast kůmza válektatarskýchslouí DPASLAVA,P77|| žilatéžvevšechpotřebáchado: 2|© vedlajimvyprávěnímoutrpení
PAPRONOBISI7 Ježíše Kristavlévati novou sílu

"“ | a důvěru, dovedla je přibližovati
k Bohu. Chodívala do chrámu
sv. Vavřince přes půl hodiny
cesty vzdáleného i v zimě bosa

M a v noci. Když služky, které ji
Oltář s ostatky bl. Zdislavy. doprovázely si naříkaly, že je jim

zima, ač byly dobře obuty, pra
vila: „Jděte v mýchšlépějícha zahřejetese!A onyjiž zimynecítily.
Paní Zdislava na Lemberku roku 1251 naplnila počet dnů svého
života. Smutné byly toho roku vánoce na Lemberku. Dobrá paní Zdi
slava nemohla ke svým chudým a poutníkům. — Zdislava dala otevříti
připravený hrob v chrámu sv. Vavřince, prosila svého manžela, aby
pokračoval v jejím díle, což on slíbil a přijavši svaté svátosti, vydechla
I. ledna 1252 naposled, odevzdávajíc svou čistou duši Pánu života
a smrti. Byla oplakávána nejvíce svým chotěm, který ji dlouho ne
přežil a za 2 roky ji následoval na věčnost. Oplakávali svou dobro
ditelku bratří od sv. Vavřince, chudí, vdovya siroty. — Ale radovali
se svatí a andělé z jejího příchodu v nebi.

Zdislava byla pohřbena v chrámu sv. Vavřince uprostřed kostelní
lodi. Roku 1660 byl nad hrobem vystavěn krásný náhrobek, dar to
pana Jindřicha Henckela, kapitána panství jablonského. Kolem ná
hrobku bylo zavěšeno 48 opravenýchj již tehdy starších votivních ob
razů, znázorňujících zázraky, které se na přímluvu Zdislavy staly. —
Tam odpočívaly ostatky Zdislaviny až do listopadu 1699, kdy bylo
začato se stavbou nového kostela, protože Zdislavina stavba už byla
požáry a věkem sešlá. Stavitelem nového chrámu byl potomek rodu
Zdislavina —hrabě František Antonín Berka. Když byl nový nádherný
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chrám dostavěn, byly ostatky Zdislaviny uloženy v nové kryptě
3. ledna 1731,ale z votivních obrazů, o nichž napíšeme samostatnou
stať „zbylo jen 24. —

Zdislava byla od své smrti uctívána jako svatá. Neklidné doby:
bouře husitské, protestantské, třicetiletá válka atd. znemožňovaly, aby
sejí dostalo výrokem nejvyšší hlavy Církve schválení úcty jako svaté.
První větší krok za tím účelem učinil pražský arcibiskup Zbyněk II.
hrabě Berka z Dubé, jemuž však smrt r. 1606 překazila jeho snahy.
Roku 1666 zkoumány záznamy o Zdislavině životě a roku 1668 byl
napsán první její životopis italsky od P. Dominika Marchése. — Zá
zraky byly pečlivě zapisovány a ověřovány. V minulém století litomě
řický biskup Bartoloměj Hille obnovil proces o její blahořečení, který
byl šťastně ukončen 6. září 1900 přičiněním zvláště litoměřického kon
ventuála P. Lect. Benedikta Kundráta. O procesu bylo 27. srpna 1907
rozhodnuto příznivě a svatý Otec Pius X. následujícího dne vydal
dekret, jímž byla Zdislava Berkovna prohlášena za blahoslavenou a
povýšena na oltář. Její ostatky byly slavnostně vyzdviženy a uloženy
v kostele sv. Vavřince na oltáři k veřejné úctě.

Dnesjest její hrob za hranicemi našeho státu, ale stále na historické
půdě země české. Zdislavu potkal osud mnohých našich hramičářů,
neboť sama byla po celý svůj život hraničářkou. Zůstala tam, aby
stírala slzy našich krajanů, abyJ jim pomáhala a také nám svou pří
mluvou, aby chránila zemi a řeč českou a víru katolickou v našich
srdcích. JS.M. furák.

Město fablonné s chrámem sv. Vavřince.

Matka a dcera.
(Kněžna bezejmenná. Mlada-Marie.)

Daleko se rozprostřela moc Boleslava I. (929—967). Do oblasti jeho
vlády zahrnuto i Horní Slezskoa Krakovsko. Rozsah státu Boleslavova
byl větší než nynější naše republika. Kníže ovládal slovanské poddané
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absolutisticky. Přímým majetkem rodiny vladařské byly rozsáhlé a nej
výnosnější statky. Židovští obchodníci otroky líčili tehdejší Prahu jako
největší obchodní místo v zemích slovanských.

Lesk českého dvora oslňoval cizí velmože. Předním dvořanem byl
komorník, pečující o pořádek v komnatách, maje k ruce řadu sluhů po
kojských. Měl v evidenci všecky nemovitosti (1umělecké skvosty, šper
ky a peníze) rodiny knížecí. Přijímal pro knížecí komoru (pokladnu)
hostinný plat cizinců, užitek z mýt, tržného, mince, soudních pokut,
konfiskací atd. Četný kuchyňský personál skládal se z kuchařů, pekařů
a podružného služebnictva. Nad zásobami bděl spižírník. Náklad na
vzácnější aprovisaci, opatřovanou z ciziny, vedl rozdělčí, čili poklad
ník. Pořad velkých hostin měl na starosti zvláštní knížecí kuchmistr
(jidlonoš, stolník), který dával pokyny kuchtíkům. Jeho nejbližším dru
hem byl dvorský číšník, který obstarával vzácnější nápoje a řídil práce
menších číšníků.Jemu podřízen byl sklepník, opatrující zásobu nejrůz
nějších nápojů. Byl tu dvorský lovčí, který činil přípravy k lovecké zá
bavě knížecí rodiny; jeho pomocníky byli sokolníci, bobrovníci, pso
vodi aj. Nad konírnou bděl komoníčili maršálek, poroučející stájní
mu služebnictvu.

Všude plno pohodlí, bohatství, služebnictva a lesku, všecko lákalo
k ukojení nejrůznějších pozemských choutek. Ale —jak asi užívala svě
ta choťBoleslavova?Již ta okolnost, že neznáme určitě ani jejího jmé
na, napovídá nám, že sevěnovala výhradně krbu rodinnému, péči ma
teřské než politice a vůbec veřejnému vystupování. Kdyby se byla do
pustila v hrdosti nějakého přečinu, jistě by si jí byli povšimli letopisci
pozorněji. Boleslav byl jako bujný oř, ohnivá krev a smělost vedla ho
kvýbojům, kutužení panovnické moci. Ale muž, který prolil krevvlast
ního bratra, nebyl schopen zušlechtiti vlastní dítky tak, jak toho pravé
křesťanství vyžadovalo, třeba za svůj zločin činil veřejné pokání. Tu
bylo potřebí jemného a vytrvalého působení tiché holubice — matky,
aby synkové a dcerky odolávali nejpřitažlivějším svodům. Před naším
zrakem vyvstávají rysy starostlivé světice, z jejíž každé dlaně vyrůstá
něžná lilie: Mlada-Marie, která sestala klášternicí a Doubravka, nadše
ná apoštolka Poláků. I princové Strachkvas a Boleslavvynikli jemností
srdce a opravdovou zbožností.

Jestliže kněžna mohla odevzdati českému národu v době mravů drs
ných, polobarbarských, čtyři duše tolik zušlechtěné, pak je prohřála
láskou nejobětavější, horoucí, pak jim také svítila na cestu netoliko
povzbuzením,ale i živým příkladem.

Ale ještě něcojiného vybízelo kněžnu s dítkami k skrytému a bohu
milému životu. Byl to nezapomenutelný zločin vladařův. V tehdejším
čase nebylo přísných trestů na urážky knížecího majestátu. O bratro
vraždě mluvilo se všude svobodně. Vždyť synkovi Boleslavovu, který se
narodil právě v noci před zákeřným usmrcením sv. Václava, bylo dá
no na památku jméno Strachkvas. A řeči o černém skutku pronikaly
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časem ke sluchu kněžny 1dítek. Jak asi bylo v duši matky šlechetné,cí
tící, žejako družka Boleslavovaocitá se na pranýři? Sklíčená žena pod
stupovala pokání náměstné. Krví srdce svého pykala za hřích, jehož
nespáchala. Hleděla odčiniti pohanu rodu a usmířiti nebe nejvzornější
výchovou potomstva.

Co asi cítil Boleslav I. při rozpačitém pohledu rozšířených zornic
svých vlastních dětí, které zákon Boží dobře znaly? Nepudily ho ty ně
mé a ostýchavé výčitky k pokání mocněji než nejvýmluvnější slovo ka
zatelovo? A což teprve tklivá slova choti, jejíž důstojné chování vynu
tilo s1příslušnou úctu 1u každého muže drsného.

Kosmas poznamenal stručně, že manželka Boleslavova byla výtečná
— a dost. My však pozorujeme, jak její výborné vlastnosti zrcadlily se
v potomstvu Boleslavově. Z výsledků pedagogické činnosti možno sou
diti na vzácnou schopnost vychovatelky samé. Tím, že kněžna upro
střed honosného a bujného života dvorského vychovala tak pečlivě
Mladu a Doubravku, přispěla k slávěčeského jména daleko za hrani
cemi. Vlastní výchovou dcer a Boleslava II. prospěla zdaru a uklidnění
české země více, než Boleslav I. bystrou politikou.

A přece1její jméno upadlo v zapomenutí. Nazvali bychom tuto sta
tečnou a něžnou duši, která od muže po jeho zločinu neprchla, ale do
smrti se s ním trpělivě o příhanu dělila, nejraději Svatavou.

II.

Jak velkým byl lákadlem skvělýdvůr mocného Boleslava I. k přepy
chovému, rozkošnickémuživotu dětí knížecích. Lesk dvora lákal k ná
vštěvám netoliko hrdé velmože domácí, ale i celou řadu vynikajících
urozenců zahraničních. Zrak jejich často spočinul se zálibou na odušev
nělé tváři dobře vychované princezny Mlady-Marie. Vždyť případný
sňatek znamenal obohacení, povznesení rodu. Do Prahy spěchali vel
možijak němečtí tak polští, srbští a jiní. Bylo věru potřebí mimořádné
pružné energie duševní k zdolání růžových svodů. Pohádkový šum
světskýchvln však se odrážel od povahy ucelené, pitvající bystře karne
val světa polobarbarského s povýšeného piedestalu. Dívka vynikající
vysoce vzděláním nad své uchazeče, věděla, že by jako choť některého
velmože značně prospěla svou osvíceností zušlechtění poddaného lidu.
Ale uhodla, že živý příklad dokonale sebezapíravého života křesťan
ského bude hlasem mocnějším než nejtklivější slova povzbudná.

Mlada se nám jeví jako duše svérázná. Nikdo tehdy nenutil dívek
k vyššímu vzdělání. Vždyť byl řídkým zjevem 1velmož, který umělčíst
a psát. Žádným zevním nátlakem nebyl buzen u knížecích dcer krom
obyčejný soucit s chuďasy. Tím méně Boleslav vyžadoval od dědičky
knížecí dcery zvláštní pokoru. A přece sám Kosmas, velice přísný
kritik a nepřítel Boleslavův, napsal, že Mlada byla „panna Bohuzaslí
bená, ve Svatém písmu vzdělaná, křesťanskémunáboženství oddaná,
pokorná, v rozpravě líbezná, chudým a sirotkům přítelkyně štědrá a vší
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počestností mravů ozdobená““.Tudíž povaha Mladina byla protestem,
živou oposicíproti lehkým mravům tehdejších rozkošnických a tvrdých
velmožů 1většiny současných šlechtických žen. Křídla osvícené a ideál
ní duše neměla býti poutána svazkem s velmožem prostředních kvalit,
na nějž by bylo potřebí bráti i při nejvyšším zanícení ideálním jisté
ohledy. Zločin Boleslavův měl býti odčiněn pravou rekovskou oběta
vostíjemnocitné dcery.

Hlasy o vynikajících vlastnostech Mlady-Marie rostly a slévaly se
v mohutný sbor. Prozíravého Boleslava II. povzbuzovaly již zájmy po
litické k založení biskupství v městě sídelním. Současněvzrůstala tužba
po zřízení ženského kláštera netoliko k pěstění pobožnosti, ale i k roz
voji kultury. Vždyť se vědělo, že za hranicemi benediktinské kláštery
činí pravé divy v hospodářství polním 1lesním, v jiných pracech ruč
ních a v pěstění písemnictví. Kdo bude nejschopnějším vyslancem čes
kého vladaře u papeže? Stala sejím Mlada, která sejiž zaslíbila Bohu.
Jest věru významno, že u dvora papežského (někdy v letech 965—972)
zastupovala důstojně českýstát ušlechtilá vzdělaná dívka.

Papež Jan XIII. přijal sestru Boleslava II. s jejím průvodem velice
přátelsky. V Římě Mlada pobývala nějaký čas, učíc se mnišským pra
vidlům. Když bylo zřejmo,že dívka jest schopna samostatně spravovati
klášter, papež po úradě s kardinály učinil ji abatyší řehole sv. Bene
dikta a podal jí opatskou berlu. Kosmas dodává: ,„Potomnová abatyše,
majíc nový a svatý řád mnišský přivésti do země české, vzavši propuště
ní a požehnání apoštolské,jela do sladké vlasti s komonstvem svým ve
lice potěšeným.““

Za pomoci bratrovy vystavěla a slušným důchodem opatřila první
ženský klášter sv. Benedikta při chrámě sv. Jiří. Zde sloužila Bohu a
spolusestrám tak, žejiž za živa byla pokládánaza světici. Zemřela roku
994.

Tedy obětavé Mladě-Marii náleží zásluha, že zřízendomácíinstitut
k vzdělání a zušlechtění českých dívek, ještě dříve, než rozvinula roz
sáhlou kulturní činnost v naší vlasti benediktinská řehole mužská, již
tu byl ústav dívčí. Významná etapa v dějinách české kultury vůbec.
Vždyť tehdy škol laických vůbec nebylo. Klášter sv. Jiří rok od roku
zkvétal, připomínaje národu stále ušlechtilé úsilí vznešené zakladatel
ky, pravnučky sv. Ludmily. JS. Sahula v „„ZXeně““z r. 1919.

Klášter Alžbětinek v Praze.
Jak bylo nemocnice Alžbětinek v Praze třeba, jakou odpovědí Pro

zřetelnosti bylo její založení k sociálním potřebám doby, to je patrno
z toho, že se do nemocnice hlásilo více chorých, než mohla pojmouti.
Zřízena původně s 12lůžky, hostila ještě téhož roku 57 nemocných, ná
sledujícího roku (1723) již 59, roku 1724 70 nemocných. Řeholnice
pracovaly téměř nadlidsky, aby zdolaly všechny úkoly. S pohnutím čte
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Oltář sv. Alžběty v nemocničním sále.

me o jejich pracech a obětech. Prvotní horlivost prvního „„maličkého
stádce“' je vždy požehnaným základním kamenem každého díla Bo
žího. Věch několik sester, na něž čekaly nejtěžší práce, vstávaly už o 3.
hodině, aby vykonaly své modlitby v choru, nežjim nastane ošetřování
a vše ostatní, coje s udržováním čistoty a pořádku spojeno. Jejich ruce
byly do krve rozeprány, strava velmi chudá, večer jen kousek chleba,
někdy s trochou piva.

Přitom byly vždy vlídné, radostné, veselé. Proto jim Pán Bůh vzbu

99
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dil dobrodince, mezi nimiž vyniká Markéta hraběnka Valdštejnová,
rozená z Černínů. Její synJan sestal kapucínem a sám nabádal matku,
aby svého značného jmění použila k rozkvětu díla Alžbětinek. Výbor
ná šlechtična pověřilapak vynikajícího stavitele té doby, Kiliána Dien
zenhofera, aby vypracoval plány na nový kostel a klášter s nemocnicí
pro Alžbětinky. Dienzenhofer, kterému naše Praha děkuje za tolik
skvostů stavitelského umění, provedl své dílo dokonale, takže ještě dnes
po více než dvou stech letech nejen že vyhovuje požadavkům dnešní
hygieny, ale umělecky předstihuje dnešní budovy nemocniční.

Bylo zřejmo,že náklad na stavbu bude značný. Ale vzácná Černínka
projevila neochvějnou důvěru v Bohaslovy: ,„Nejdřívepočnemes Bo
hem a ostatníse již najde.““

Stará, nedostatečná kaplička tedy zbořena r. 1724a hned za 1*/,mě
sice položen základ k novémukostelu, který stojí podnes a svou barokní
fasádou hlásá jméno Dienzenhoferovo.

Řeholnice s nadšením konaly nádenické práce při stavbě a řada do
brodinců přispívala k bohumilému dílu. V říjnu 1725 dokončena věž
a na ní připevněn kříž. Dne 25. listopadu na den sv. Kateřiny posvětil
biskup Daniel Mayer nový chrám, v němž hlavní oltář zasvěcen opět
BolestnéMatce Boží, ochránkyní Alžbětinek, z postranních oltářů pak
jeden sv. Anně a druhý sv.Janu Miláčku Páně. Na pamět velké dobro
ditelky, ba druhé zakladatelky řádové, ušlechtilé Markéty hraběnky
Valdštejnové, rozené Černínové, byl nad vchodem do kostela umístěn
valdštejnský a černínský znak. Ve štítu je socha Bolestné Bohorodičky.

Nový klášter byl postaven za půldruhého roku 1. P. 1727, ale nová
nemocnice s konečnou úpravou posvěcena a svému účelu odevzdána
teprve v září 1732.

Dobrotivá zakladatelka nového kláštera svého díla dokonaného však
už nespatřila, zemřela v červenci r. 1728, odkázavší znovu 24.000 zl. na
další stavbu a na mše sv. Vděčnost, se kterou se v té míře a věrnosti
shledáváme užjenom v klášteřích, podnes shromažďuje konvent Alžbě
tinek přivýročních smutečních bohoslužbách za duši jejich dobroditel
ky. Její obraz i portret jejího syna mají čestné místo v konventnísíni a
jedna z řeholnic mívá jméno po šlechtičně Markétě.

Nová budova nemocniční imponuje podnes krásnými koridory (chod
bami), výškou, vzdušností a světlostí,jakož i chrámovým vzhledem ne
mocničních sálů, snadností ventilace a přitom všem útulností, způso
benou uměleckou výzdobou. V hlavním sále je oltář, aby nemocní
mohli v neděli býti přítomni mši sv., což je pro katolíky jedinečná
útěcha. V budově byla zřízena také lékárna, v níž sestry připravovaly
léky — podnes jsou tu uchovány diplomy sester-lékárnic. Vůbec byla
nemocnice vybavena nasvoji dobu a vzhledem k tehdejšímu stavu vědy
lékařské co nejmoderněji. Přesevšechny zkoušky, které jí bylo prožíti
za dvěstě let, vždycky hleděla si zachovati tuto úroveň a bylo to nejen
dílem dobrých lékařů, ale také porozuměním a snahou inteligentních



DEŠŤ RŮŽÍ 6I

řeholnic, které, ač samy uzavřeny v klášteře, neuzavíraly svůj obzor ani
svá srdce k tomu, co mohlo přinést úlevu trpícím.

Tak se zdálo, že s upevněním řádu Alžbětinek v Praze i jejich dílo je
zabezpečeno. Pověst o působení řádu a blahodárném díle ošetřování
nemocných způsobila, že představené kláštera, a to tři po sobě, byly
požádány, aby založily kláštery nové a tak vznikly kláštery Ažbětinek
s nemocnicemi v Celovci, ve Slezsku a v Mnichově. V té době vykou
pily Alžbětinky vzduch a světlo pro svoji nemocnici, ohroženou pro
jektovanou stavbou veliké klášterní budovy Celestinek. Později přikou
pena zahrada na Baště z téhož důvodu a na hřbitově vystavěna krypta
a kaple umrlčí sv. Barbory. Lékárna zušlechtěna, koupeno mnohochi
rurgických nástrojů a nemocnice poskytovala nejen ošetření nemoc
ným, ale i ambulatorní péči každému, kdo přišelz Prahy a celého okolí.
Tehdy hojně používané „,pouštění žilou““prováděly sestry Alžbětinky
v místnosti vedle fortny a zuby trhaly gratis až do r. 1904.

Pokračování.

V duchu svatováclavské tradice.
Tolikrát teď slýcháme a čítáme tato slova. Českému katolíku je při

nich divně v duši. Rád by se oddal čisté, dávno želané a zasloužené ra
dosti, že sekonečnějeho milovaný národ našel, že sevrací kajícně k opuš
těným a přecjediným hodnotám, k zárukám svéhoštěstí. Že tato znovu
nalezená správná orientace je zdůrazňována se zodpovědných, vůdčích
míst. Ale týmiž ústy zároveň bývají vyslovovány bludy, které svědčí
o tom, že jsme vzdáleni tradice svatováclavské a že o ní máme pojmy
velmi mlhavé.

Jisto je, že národ ve chvíli smrtelného nebezpečí pudově vyřklveliké
spasné slovo. Jako když dítě ohrožené zavolá maminku. Tu jedinou
jistotu lásky, ochoty, možnosti záchrany. Dítě by dojista, kdyby v tu
chvíli ho šálilo tisíce přeludů záchrany, odmítlo všecky a ruku by
vztáhlo jedině po matce. A bylo by to jediné správné gesto.

Ale my nemáme prostotu dětí, tu blahoslavenou prostotu, o níž ře
čeno: Nebudete-li jako maličtí, nevejdete do království nebeského.

Chceme se vrátit pro svoji záchranu k svatováclavské tradici. Dejme
s1, probůh, aspoň práci, abychom vnikli do smyslu těch slov! A ne
myslemesi, že na tom smyslu můžeme něco pozměnit po svém, trochu
Jej „poopravit v dnešním duchu““, trochu jej „„přizpůsobit době a po
měrům““,zkratka, přetvořitjej k obrazu a podobenství svému! K tako
vému zásahu nás nic neopravňuje. Nejsme osobnostmi, které by mohly
opravit nebo přidat něco ke koncepci našeho určení prozřetelnostního,
jak nám je životem a činy naznačil 1krví zpečetil sv. Václav. Kdyby
mezi námi byla v době velikých událostí národních osobnostjen z dale
ka přibližná, byl by ji národ viděl, byl by se shlukl kolem ní a nespínal
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by ruce s pláčem přes vzdálenost tisíce let po Tom, který je na věky
Dědicem české země.

Mnoho se mluví o právu na sebeurčení národů. Jménem tohoto prá
va byla odtržena část naší domoviny z tisíciletého svazku svatováclav
ského dědictví, zatím co ryze českým obcím toto právo upřeno. — Do
jista ono právo je posvátné, je v něm cosi ze svobody člověka, kterou
1Bůh respektuje, zatím co lidé ji znásilňují. Bůh dává člověku svobod
nou vůli a nebere mu ani možnost jeho vlastní zákon přestupovat. Ale
jisto je, že spasen bude ten, kdo při této možnosti zůstane na straně
Boží. I národ bude spasenjen tehdy, když při svobodě sebeurčení zůsta
ne v plánu Božím a v tomto plánu splní své určení prozřetelnostní.

V dějinách spásy není nic nahodilého. Přijetím křesťanstvíbyli jsme
zapojeni do prozřetelnostního plánu positivního. Mámese v něm oso
bitě uplatnit. A v tom sejeví láska Boží k národům, že jim přijejich
nástupu dojeho plánu určuje osobitou cestu na vzorech. A v tomje ve
liká, nedoceněná, prozřetelnostní úloha národních světců, patronů ze
mě a národa, že svému lidu jeho osobitou, prozřetelnostní, Bohem nej
výš moudrým a laskavým určenou cestu ukazují, že ho na ní předchá
zejí. Lo není jejich úlohou na chvilku, ale úlohou věkovitou, až do kon
ce časů, až do naplnění prozřetelnostního poslání. A na národujest, aby
s1 tohoto úkolu světců byl vědom, aby šel v jejich stopách, aby sejim
nezpronevěřoval, na ně nezapomínal, jich dokonce neurážel. V nich
ctí národ Boha, ale ctí i sebe, od nich přijímá směr, na němž nemůže
trvale bloudit, v němž musí dojít ke ct1 a spáse, neboť čest na zemi a
spása na věčnostijsou zaslíbení Boží pro všechny spravedlivé.

Myslí-li tedy někdo, že tradice svatováclavská znamenátrochu jaké
hosi libovolně vykládaného křesťanstvía dobrý poměr k Němcům — to
je žalostně málo a lépe by bylo nebrat nadarmo jména tak posvátná.

Svatováclavská tradice to je předevšímsilná a činorodá víra katolic
ká. Je to důvěrnost s Bohem svátostným, úcta k Nejsvětějšíoběti mšesv.
k chrámu Páně. Je to oddanost k Církvi, ke kněžstvu. Je to sociální
spravedlnost a péče o chudé. Je to soucit se slabými a utiskovanými. Je
to přísnost k sobě, shovívavost k druhým. Je to státnická moudrost a
prozíravost, kterou Bůh odpírá pyšným, ale pokorným uděluje z po
kladů darů sedmera Ducha sv.Je to osobnístatečnost bez hašteřivosti,
je to mírumilovnost beze slabošství.

Ale to všechno plyne z opravdové, hluboké, žité víry katolické. Do
jaké míry kdo mátuto víru, do té míry žije v tradici svatováclavské.Ti
ostatní o ní pouze mluví.

Ovšem, spěcháme podotknout, tím že také dán náš postoj vůči
všem ostatním členům národa. Musí být nejvýš laskavý, protože je
křesťanský.

V tradici svatováclavské pokračovali další světci a světice po sv.
Václavu; a byť i nevynikli v celém tom souboru svatováclavských
ctností, nějakou stopu v nich najdeme vždy.
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Nejvíce se sv. Václavu přiblížila blahoslavená Anežka. Nedosáhla-li
koruny mučednické, není tím řečeno, že netrpěla mučednictví těla
1 duše.

V překrásném pojednání P. Bělohlávka ř. kř. „„Zakladatelka řádu“
v,,Knize památní na sedmisetleté založení českých křižovníků s č.hv.““
čteme nastr. 27:

„„Uvedenýjiž Anežčin životopisec Crugerius, jenž použil k své práci
starých českých rukopisů nyní nezvěstných, poznamenal mezi jinými
skutky, projevujícími její neobyčejnou zbožnost, i toto: „„Aleovšem,
tyto činy zbožnosti Anežka ne sama nebo první konala, 1mnohé hrdin
ky z královské krve se proslavily podobnou vyniklostí ve ctnosti a 1nyní
pozdější mnohési zasloužily stejné slávy svatými výkony. Ono však, co
hned uvedu, bylo před Anežkou toliko od svatého Václava, mučedníka
v Čechách, často prováděno; po ní pak nevíme, že by to kdo spasitel
ným napodobením uskutečňoval.““

A tulíčí skryté cesty Anežčiny zbožnosti v noci 1v zimě bosou nohou
1až do krve někdy poraněnou. K tomu pak dodává: To mám ze staré
ho rukopisu souvěkého spisovatele.““

Zde to tedy máme:
„„Na cestě v dějinách svatosti zvláštní, na cestě Václavově, zastihli

jsme v krvavých šlépějích 1 blahoslavenou Anežku. Je to cesta lásky
k Bohu a bližnímu, horoucí, až do krve, cesta veliké zbožnosti a dobro
činnosti, cesta sv. Václava, milujícího obzvláštním způsobem „Boha
s námi“, jak ve chrámech, tak v lidech.““

Potud básník P. Bělohlávek.
Ona legendární výzva sv. Václava k Podivenovi: „,„Pojďv stopách

mých“, kterou národu slavnostně připomenul pan president Hácha,
platí skutečněvšem Čechům do skonání světa. A na blahoslavené Anež
ce máme doklad, jak světci chápou „„žítiv tradici svatováclavské““.Čím
lépe se kdo přiblíží hrdinnosti jejich ctností, tím lépe kráčí v tradici
svatováclavské. Na této tradiční cestě není místa pro plané řeči,jen
pro tvrdou ctnost. A jen ta může zachránit malý, pokořený národ.

B. D.

A hleděl světec hloubkou cest,

jež naď zemí se chvějí

Ó dobřepohleď v tu tvář teď, a hleděl dlouho a pak děl:

než se ti z očí vzdálí! , ,
„„Té zemí dobře bude

To dcera Otakara jest a vidím: letí archanděl
a Václav, bratr její““. na pomoc dívce chudé““.

£ básněBoh. Mráze: BlahoslavenáAnežka.
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Hvězdná dráha.
PODĚKOVÁNÍ.

V Chrasti, 14. ledna 1030.
Velevážené-ctihodnésestry!

Emilie Merglová, členka Marianské družiny, žádala nás, abychom se za ni při
mluvily, aby přiložená zpráva byla uveřejněna ve Vašem krásném časopise ,„Dešť
růží““.Týká se to uzdraveníjejí neteře, mladé 27leté ženy obuvníka a' matky dvou
dcerušek, jednétříleté, druhé 1*/„leté

Poněvadž uveřejnění by zajisté sloužilo k oslavě naší přemilé české světice, bl.
Anežky, přimlouvámese tudíž tímto, aby její prosba byla vyslyšena.

Aby dobrotivý Pán Bůh Vašim šlechetným podnikům, pracím a námahám žehnal,
to Vám, velevážené ctih. sestry přejeme a poroučíme se v Kristu oddané

Ch. Školské sestry de N. D. v Chrasti u Chrud.
Moje neteř, Anna Zemanová, onemocněla dne 20. června 1938bolestí v krku. Ona

sama tomu nepřikládala váhy aléčila sejen domácímiprostředky. Teprve čtvrtý den,
když se to nelepšilo, naopak bolestí v krku přibývalo, zavolali jsme lékaře. On jí.dal
kloktadlo a prášky a-řekl,že to brzy pomine. Když bolest nepřestala a horečkypřibý
valo (přes 419), šla jsem proň znovu. Dal jí prášky pro sražení horečky a řekl,
že se v pondělí na ni přijde podívat. Nemocná však naříkala celou neděli — zase
měla horečku. Tak jsem běžela v pondělí časně zrána k lékaři. Hned přijel a viděl, že
je zle. Proto ji rychle odvezli sanitním autem do Pardubic do.nemocnice, 27. června.
Tam řekli, že už je nejvyšší čas, že má hnisavou anginu, že již tři dny šla otrava do
těla. Hned ji vzali na operaci, na krkují otevřeli žílu, a hnis vybrali. Již byl však
jed v krvi, takže dávali malou naději na uzdravení. Na plicích se jí udělala jedo
vá díra, což se prý bez následků nezhojí nikdy, také dostala z toho zápal pohrudnice
a mnohoještě zakoušela. Pan primář prý říkal, že z té nemocise jednaz tisíce uzdra
ví. My jsmese stále za ni modlily k různým svatým, ale zdálo se, že bez výsledku.
Stále se potácela mezi životem a smrtí. Její mužjí pětkrát předával krev. Když tam
byl již asi po třetí, řekl prý mu pan primář, že tomu nemohou zabránit, že otrava
postupuje do celého těla. Už se se všemi loučila, prosila, abychom neopouštěly
dětí a až umře, abychom ji převezly sem na hřbitov. Já jsem ji navštívila
27. července. Ona si mně stěžovala, že jí nechutnájíst a že nemůže ani ležet, že sejí
na zádech vyrazilo šest boulí (jako slepičí vejce) a moc to bolí. Že říkali, že jí to bu
dou operovat, ale ona že má z toho veliký strach, že jedna paní na podobnou operaci
umřela. Stále prý se modlí k sv. Terezičce, aby ji neoperovali, ale bez výsledku,že je
to pořád větší.Já jsem ji těšila,jak jsem mohla (mělajsem stále nejasnou předtuchu,
že se uzdraví). Náhle mě napadlo, už před odchodem, abychom vzali útočiště
k blah. Anežce, aby to přispělokjejímu svatořečení, cožjsem jí hned řekla a povzbu
zovala jsem ji k důvěřev blahoslavenou Anežku. Také zdejší vdp. pány, ctih. sestry,
jejího muže a jiné známé jsem prosila, aby se modlili na ten úmysl. My doma,její
babička, dvě tety a já modlily jsme se novény, litanie k blah. Anežce, nespočetně rů
ženců 1posty a sv. přijímání jsme obětovaly za ni. Ty boule se bez operace ztratily a
vše se lepšilo, že sama tamější ctihodnásestra řekla, je asi být postavena pod vyšší
ochranou a že vše ku podivu dobře prochází. Dne 12. září ji propustili uzdravenou
bez dalších následků. Nyní již pracuje a domácnost obstarává. Proto vzdávám díky
Pánu Bohu a jsem přesvědčena, že jen na přímluvu blahoslavené Anežky nás vyslyšel.

Bližšídobrozdánío lékařskémprůběhu nemoci mohou podati primáři pardubické
nemocnice (MUDr. Řehoř).

PODĚKOVÁNÍ.
Manželstvímého bratra bylo dlouháléta bezdětné. Doporučilajsem tuto záležitost

bl. Anežce. K tomu bratr těžce onemocněl. Bl. Anežka pomohla. Bratr je zdráv
a manželé se dočkali radosti z narozenídítka.

Ještě v jedné soukromé záležitosti jsem byla vyslyšena. Plním slib a vzdávám bl.
Anežce vroucí díky za vyslyšení.



Hovorna.
Jistě se naši čtenáři potěší, když si ve výkazu příspěvků na kanonisační fond a vyko

pávkový fond všimnou položky, kterou přispělProstějov.Je v tom příkladnáláska k bl.
Anežceadůvěra v Boha. Sezměnou poměrů v republice vyskytujíse1 ukatolíků úkazy,
že počínají „„šetřit““1na posvátných věcech. Prostějovští velkomyslně spoléhají na Boha
a přímluvu svatých. A dávají štědrou rukou. Jsou nám příkladem. Kéž by se v každé
obci našla šlechetná duše, která by povzbudila dárce. Víme dobře, že je těch sbírek
teď mnoho a věru naléhavých, ale také je pravda, že se dávalo a dává s nadšením na
věci neskonale menší důležitosti, než je svatořečení české Blahoslavenky. Až náš stát
bude opravdu svatováclavský, bude míti proces Anežčin za jedno z nejnaléhavějších
úsilí v zájmu své morální prestyže — pak snad náš fond dokonce pocítí příliv z roz.
počtu na kult a na zahraniční propagaci. Dočkáme se kdy takového porozumnění
na místech, odkud by ho lid právem očekával? Či budou to stále jen drobnílidé,
chudí kaplani, úřednice a služebné, kdo nejlépe rozumí tradici svatováclavské? —

S radostí oznamujeme, že odbočky Svazu čsl. katol. žen a dívek chápou se slibně
oslav bl. Anežky české, buď jejích narozenin nebo jejího svátku, což zajisté slouží
poznání a prohloubení úcty svatoanežské. Taková akademie s hodnotným progra
mem je dojista s to probudit zájem o českou světici v širších vlasteneckých kruzích
a je potom snadnotěžiti z tohoto zájmu výzvou k vykonání devítidenní pobožnosti
či novény k bl. Anežce, aby nezůstalo jen při planém nadšení.ÚstředíSvazupředcházídobrýmpříkladema jezajistéochotnoporaditprogram.

Modlitebna.
Tentokrát máme k své obci modlících se vroucí prosbu, aby svými modlitbami

podporovala úsilí Svazu čsl. katol. žen a dívek. Běží totiž o to, aby při chystané
revisi učebnic byly do nich zařazeny články o vynikajících Přemyslovnách, sv. Lud
mile, ctihodné Mladě a blahosl. Anežce. Pro svůj význam v dějinách národa toho
zajisté zasluhují. A celá řada bezvýznamných článků, ne-li pohoršlivých, může
zajisté v čítankách a dějepisných cvičebnicích ustoupit, aby se naše děti a hlavně dív
ky dověděly také něco o nezapomenutelných, i když nevděčně zapomínaných veli
kých českých ženách.

Tyto tři aspoň z bohaté řady ušlechtilých českých žen aťjsou dětem známy, milé
a drahé od školních let. Neslouží zajisté národu ke cti, když jeho veliká většina nezná
svých nejdražších jmen, zatím co v cizině se o nich vydávají honosné knihy, plné
chvály a obdivu (Walter Seton, Mety Harsenová atd.).

Všem nemocným znovu klademe na srdce, aby se s důvěrou utíkali k blahosl.
Anežce; poděkování v tomto čísle D. r. je zajisté povzbudí. Kéž bychom dosáhli
zázračného uzdravení!

A konečně prosíme nemocné, aby nám svými útrapami obětovanými získávaly
nové odběratele ,,Deště růží““, aby se tak známost a úcta k bl. Anežce i k milé
sv. Verezii rozlétla do všech koutů naší ochuzené vlasti, která chce být znovu svato
václavská! B. D.

DEŠŤ RŮŽÍ. Časopis věnovanýúctě sv. TerezieJežíškovy a bl. Anežky České
Vychází čtvrtletně: 15. prosince, 1. března, 15. červnaa 1. října. Redakce: Běla
P. Dlouhá, Praha IV, Úvoz 155. Administrace: Školské sestry O. S. F. na Král.
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čís. 80533-VII/1929. Praha 35. Vytiskla Průmyslová tiskárna v Praze.



Knihovna.

Znovu se zdůrazňuje potřeba křesťanskévýchovy u česko-slovenskémládeže. Ale
vyskytují se těžké překážky. Naše rodiny postrádají z veliké většiny náboženského

M3vzdělání a naše škola po dvacet let většinou úředně „,pokroková““,čili beznábo
ženská, se pojednou také nepředělá. Tím víceje na rodičích, aby sesami nábožensky
vzdělávali a tak mohli dáti solidnější základy křesťanskévýchovy také dětem. K tomu
je třeba také vhodných pomůcek a z nich nejvlivnější je četba. Není té spolehlivě
katolické četby pro děti veliký výběr, proto by knihy z edice ctih. Školských sester
O. S. F. na Vinohradech, Korunní 4 měly být v každé katolické české domácnosti.
Odepřete dítěti nějaký ten biograf pochybné jceny a dejte mu do ruky knížku
z našeho seznamu — přečtesi ji vícekrát a ještě půjčením může apoštolovat.
Jsou tu knihy pro každý dětský věk, obsahově 1úpravou cenné a při tom levné.

Knihu ,„Sepjaté ručky v sepjatých rukou““ by mělyinstituce,pečujícío zvý
šení populace, dávati darem mladým matkám, aby nabyly pojmu o kráse a po
svátnosti mateřského úkolu v dětské duši. Jakou dát batolátku hygienu, o tom bylo
napsáno mnoho učených pojednání, ale jako návod, jak do duše ukládat první po
jem Boha, jak navazovati styk s Ním, neznám knihy praktičtější a milejší nad ,„Sepja
téručky...““

Pro dítky, zvláště připravující se k prvnímusv. přijímání, jsou velmi pěkné knihy,
jež vydaly Školskésestry O. S. F., Praha XII., Korunnítř. č. 4.

Prakt. poučení o sv. zpovědí a o sv. přijímání. Některéděti sebojí sv.zpo
vědi. Této bázně je zbaví knížečka,v níž osvědčenývůdce mládeže otcovsky mírným
výkladem poučuje o sv. zpovědi a dává praktické instrukce. Druhá knížka poučuje
o způsobech přípravy nasv. přijímání. Cena obou s portem Kč 5—.

Lisbetka. Líčí sev ní nadmíru poutavě život a utrpení chudéhodítěte, které po
trnité cestě docházíštěstí již zde na zemi a svatým životem připravuje sobě odměnu
pro život věčný zachraňujíc duše jiných. Cena s portem Kč 10-80.

dokonalosti a kráse vyrostlo toto dítě za 14let svého života, protože je živil svátostný
Ježíš. Čím je Vítek de Fontgalland pro hochy, tím je M.Filippettová pro dívky. Cena
s portem Kč 1080.

Také kniha „„Dospívajícím dívkám““ je pedagogicky velmi důležitá a je s to
pomoci matkám v obtížích, které se vyskytují u dívek v době dospívání. Kniha
patří do knihoven měšťanských a středních škol.

Bohumil Mráz: ,,„Blahoslavená Anežka Česká““. Báseň.NáklademČsl. akc.
tiskárny filiálky v Č. Budějovicích. Možno objednati též u Svazu čsl. katol. žen
a dívek v Praze, Jungmannovo nám.20.

Edice Krystal v Olomouci: J. Zundel, „V hlubinách Oběti““.Hluboká,
krásná rozjímání o mši sv. Nikdy dosti nevnikneme do ústředního tajemství a vrchol
ného zázraku naší sv. víry, kterým je mše sv. Nelze dosti se k němu vraceti a kniha
Zundelova je schopným vůdcem. Doporučujeme vřele. Zasílá: Edice Krystal, Olo
mouc, Slovenská I4.

„Era o duši““ je páté přepracované a doplněné vydání „„Vínaze sodomských
vinic““od P. Ad. Pelikána T. J. Již 20 tisíc kusů této důležité knihy pro mládežje
rozebráno, cožjest pro knihu nejlepším doporučením. Nejožehavějšíotázka mládeže
jest v ní podána způsobem novým, živým a praktickým a přece povznášejícím.
Páté rozšířené vydání vychází v těchto dnech za cenu K 5-—. Zasílá: Sekretariát
SKM,Praha II., Vyšehradská tř. č. 26. Telefon č. 324-69.

wo vz

vrstvy lidu pro Krista, bylo vždy cílem nejrozšířenějšího náboženského týdeníku
„„Neděle“. Neméně důležitým týdeníkem je obrázkový rodinný ženský časopis
„Katolická žena““.Jaký má program? Vychovati národu křesťanskymravné ženy
a dívky a budovati spořádané rodiny. — Doporučujeme co nejsrdečněji!
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Svatý Otec Pius XII.
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Sv. Otec Plus XII.
K Římu prosby hlas se nese:
Bože, Pia dvanáctého, žehnej nám a zachovej!

Když po prvé těžce onemocnělSv. Otec Pius XI., již tehdy odpovědnéhlavy
kladly otázku, kdo bude jeho nástupcem, až jej Pán zavolá přijmout odměnu
jeďinečné věrné služby u kormidla Církve Kristovy. A bylojiž tehdyjasno, že
nejvýšpovolanou osobouby byl kardinál státní sekretář Bvžen Pacell.

Ale když po vydechnutí z bolestnéztráty Pia XI. svaté paměti znovu vyvstala
otázka, kdo budepovolán opatrovati klíče Petrovy, stály proti kardinálu Pacellimu
dvě okolnosti tradice: byl přece kardinálem státním sekretářem a tento hodnostář
nebýval volen nástupcem zesnulého papeže (jeho funkce zhasínala s papežem
právě zesnulým). Byl také všemi prohlašován za nejvhodnější osobu nástupce
a dávnojiž se nestalo, že by papežem byl zvolen ten, koho předem lidské hlasy
volaly na stolec Petrův.

Duch svatý však vanejak chce. A tak se stalo, Že 2. března t. r., zrovna v den
narozenin kardinála Pacelliho, nad očekáváníbrzy vznesl se naď Sixtinskou kapli
bílý kouť; oznamoval, Že ve třetím skrutimu byl zvolen novýpapež. A v zápětí
vystupuje kardinál-děkan do loggie a shromážděným zástupům nedočkavýchvěří
cích oznamuje: Zvěstuji vám radost velikou— mámepapeže, jest jím kardinál
Evžen Pacelli, jenž přijal jméno Pius XIH.!

Jistě Duch svatý, neviditelný ředitel a vůdce Církve svaté, vedl mysli shromáž
děnéhokonklave kardinálů, aby ve lhůtě tak kratičké a vjednomyslnosti až voči
bijící zvolili kněze vzácné pověsti a prvního spolupracovníka zesnulého papeže,
muže odchovaného hlubokou vědou i znalostí Života a práce Apoštolské Stolice
1 zkušeného světa a lidí.

Nový papež Pius XII. pochází ze staré římské rodiny, již v několikátém
pokolení spojené službou se Svatou Stolicí. Narodil se 2. března 1876 otci,
který byl právníkem papežské konsistoře. Ve Věčnémměstě vykonal všechna studia
středoškolská 1 bohovědná,při nichž upoutal pozornost svýchprofesorů, takže byl
krátce bo vysvěcení(2./4. 1899) povolán do státního sekretariátu Sv. Stolice.
R. 1901 počíná spolupracovati s kardinálem Gasparrim na novém církevním
zákoníku a vyučovatina papežské diplomatické škole konkordátnímu právu. Poz
ději jej Pius X. povolal v čelo úřadu sekretariátu mimořádných církevních věcí.
V úřadu zůstal i za pontifikátu Benedikta XV., který jej r. 1917 jmenovál
titulárním arcibiskupem sardským a vyslal jej do Mnichova jako nuncia. Tam

Jej zastihl převrat, následující bo světovéválce, vposlední chvíli sepřed hrozicím
komunismem uchyluje do Švýcar, ale brzy se vrací zpět a zůstává na svém místě
až do r. I925, kdy dochází ke konkordátu mezi Mnichovem a Vatikánem;
Pacelli však zároveň odchází do nové nunciatury v Berlíně, který také záhy
podpisuje konkordát Pruska s Vatikánem. V Německuje nuncius Pacelli svědkem
začátků nacistického hnutí. Odchází zpět do Říma, kam jej povolává Pius XI.,
který ho povyšuje na kardinála a volí za svého státního sekretářebo úmrtí kardi
nála Gasparriho.
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Papež Pius XI. uměl vybrati spolupracovníky, odpovídající všem potřebám.
Kardinál státní sekretářpochopil všechnyplány a myšlenky Pia XI. a dovedlje
přiváděti k uskutečnění. jaký to rozkvět Církve svaté v posledních desítiletích
a jaký to rozmach v desítiletí posledním! Častěji posílá Pius XI. kardinála
Pacelliho jako svého legáta do Buenos Aires, do Spojených států severoameric
kých, dvakrát do Francie a posledně do Budapešti na eucharistický kongres, kde
jsme i my mohli zblízka vidět asketickou a přece tak vlídnou postavu kardinála
Pacelliho. fak jsme tomu dnes rádi, když se můžeme křesťanskypochlubiti:
svýma očimajsme viděli nynějšíhopapeže Pia XII. sloužiti mší svatou, pronášeti
papežské poselství pokoje a míru, Žehnati celémusvětu monstrancí s Nejsvětějším!

Neuplynul rok a týž Evžen Pacelli, nyní Pius XII., žehnal „„Městua světu“
a ještě kratičko po svém zvolení Žehnal také naší vlasti.

Máme papeže Pia — papeže míru, papeže katolickéhočinu,jak hned s počátku
zdůrazňuje ve svém poselství. Pod jeho vedenímponeseme vysokopochodeň činné
víry, která svítí k pokoji srdcí a k pokoji národů! Papica.

Jsme Stastní, Že můžemezjistit dvojnásobný vztah sv. Otce Pia XII. k dilu,
které sleďujeme v Dešti růží — a to vztah k sv. Terezii fežíškové a vztah
k blahoslavené Anežce Přemyslovně.

O eucharistickém národním kongresu v Lisieux zastupoval sv. Otce Pia XI.
tehdejší kardinál státní tajemník E. Pacelli, nynější sv. Otec. Pronesl tenkráte
překrásnou homilii o sv. Terezii fežíškově a přinesl nemocnému sv. Otci růži
sv. Terezie, po které sv. Otec toužil, když kardinála-legáta posílal do Listeux:
jeho uzdravení.

Ve smrti sv. Otce Pia XI. oplakávali jsme své sny o brzkém svatořečení bl.
Anežky. A hle — nová naděje nám dána v poďivuhodném vztahu novéhopapeže
k naší Blahoslavence.

V den jejich jmenin slaví Pius XII. své narozeniny a v týž den byl zvolen
papežem. Při první své auďienci u nové zvolenéhopapeže připomenul Mu tuto
shodu jf. Em. náš českýpan kardinál arcibiskup Dr. K. Kaspar, ctitel obou
světic. Kéž je to znamení a předzvěstí kanonisace, tolik toužené českýmnárodem !

B. D.

V nemoci, nevolnosti a pod. je už to pravá modlitba, když duše
milujícíBoha obětuje mu svojeutrpení... a odevzdáváse do vůle Boží.

*

Modlitba musí být založena na pokoře.Je velmi záslužno, vzpomínat
Božích dobrodiní, jež nám prokázal, vytáhnuv nás z ničeho, dav nám
bytí a jiná dobrodiní, která nám připravil svým utrpením a svou smrtí
dávno před tím, než nás stvořil. — Hle, to je skvost, jenž mne násilněáník lásceétolá zůstáváveškerén
dohání k lásce, a v této lásce pozůstává veškeré dobro modlitby na
pokoře založené. Sv. Terezie z Avilly.

*
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Nikdy dost
V lidstvu se stmivá, stárne svět a hyne.

Veliká vlna nendvisti dme se,

rmutu a kalu celé mořeplyne,

0, v kterou propast všecko vylye se?

V dušich to bouři, burácí, ba vyje .

Řde žeje pravda, komuještě věřit?

Klamny jsou všecky míru meloďie

a není míry, kterou lŽivost měřit.

Ram spěje lidstvo šíleným svým chodem?

Řam hodlá osu dějin nakloniti?

Řam, vjakou sféru štěstí krvavým tím brodem,

jejž horečnětak chystá, chce se dobroditi?

Vždyťzháší hvězdy, které věkyplály

a boří sloup, jenž klenbu nebe vzpírá.

Řdo proud ten zdolá, postaví mu valy,

kdo vzkřisí naděj, která neumirá?

Io hlas je tvůj, ty Karmelitko malá,

ten hlas, jimž lidstva do úzkostí:

„V dobréhoBoha““, tak jsi zavolala,

„nemůžem nikdy důvěry mít dosti !“<

B. D.
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o V W , ,
Důvěra činí zázraky.

Je dvojí důvěra, čili doufání. Jedna očekává, že dosáhne právě toho,
Co sl přeje; jiná je přesvědčena, že se tak důvěřujícímu nemůže nic
státi. První důvěra je důvěra malá, je také důvěra značně nebezpečná,
protože jest omezená, měnivá a velmi často vede k tomu, před čím
varoval božský Spasitel, že se tvrdý a mrtvý kámen považuje za živý
chléb (Luk. 11, 11).

U svaté Terezie Ježíškovy vidíme v ideálním stupni důvěru druhou,
největší, nejkrásnější, nejbezpečnější. Světice takto mluvila osvé důvěře:

»„Ježíšmůže všechno — důvěra činí zázraky.“
„Co ze mne bude? Zemru bolem, vidouc svou naprostou neschopnost?Achne,nebudusetrápiti.© sesmělouodevzdanostízůstanu

na svém místě, upírajíc až do konce zrak na své božské Slunce. Nic
mne nepoděsí, ani vichřice, ani přívaly, ani ledové bouře; a jestliže ml
černé mraky zahalí hvězdu lásky, v té chvíli půjde má láska až k nej
zazším mezím, vědouc, že za černými mraky dále září mé sladké
Slunce.“

„„Můjjediný kompas, který mnevede, jest má odevzdanost. O nic
neumím tak vroucně prositi, než o to, aby se naplnila na mně vůle
Boží.“*

„„Jediné štěstí zde na zemijest, snažiti se vždy shledati krásným ten
úděl,který námJežíš dává.“

„Ježíši svěřuji své záležitosti, aby za mne hrál za stolem lásky, a ni
kterak se nevměšůji do hry.““

„Můj klidje svatá vůleJežíše, méjediné lásky. Tak žiji beze strachu,
stejně ráda mám den 1noc.“

„„Nejvícese mi líbí to, co Bůh pro mne vybírá.“
„Od svéhomládí jsem byla uchvacována výrokemJobovým: Kdyby

mne Bůh ubíjel, stále bych mu důvěřoval.“
V tom skutečně vrcholí zázraky, které činí důvěra: I kdyby mne

Bůh ubíjel, stále bych mu důvěřovala. Od mučivé otázky, Co ze mne
bude?, až do tohoto vrcholného stupně, I kdyby mne ubíjel... je
cesta, na které je skutečné životní štěstí a která též patří na Malou
cestu svaté Terezie Ježíškovy.

Svatý Tomáš Akvinský řekl na pochopení té záležitosti tři věci. To
hlavní, co od Boha doufáme, základní předmět naší naděje v Boha,
naší důvěry, je to, že nás Bůh učiní skutečně šťastnými,jsme-li opravdu
jeho, protože nás učiní šťastnými podle své vševědoucnosti a podle své
všemohoucnosti. Druhá věc: Čím větší jest láska k Bohu a oddanost
jemu, tím pevnější, hlubší, obsáhlejší je důvěra v něj a tím více mizí
strachy ze života člověka. Třetí věc, velmi pozoruhodná,jest: Příčinou
malé důvěry nebo nedůvěry nebo 1 zoufání jest přílišná láska k po
zemskostema duchovní vlažnost (heologická Summa, 2. II. Otázka
I7—20).
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Přílišné Inuti k pozemskostem bere člověku pochopení nadzemských
hodnot v jejich nejen velikosti, nýbrž 1v jejich zázračné síle, bohatosti
a působnosti. Není třeba ani zvláštní bystrosti ducha, aby se pochopilo
toto: že není možné, aby každý měl vždy vše, co si z pozemskostí právě
přeje; že musi býti řád, podle něhož se v životě každého střídá radost
s bolesti, štěstí s obětováním; že Bůh je tvůrce a vykonavatel tohoto
řádu; že tedy nemůže býti nikdo nešťasten, že nic se nemůže státi
tomu, kdo celou svou duší Ine k Bohu a jeho řádu, kdo se bezvýhradně
svěří Boží vůli, jež jest láska, podle výslovného a závazného ujištění
Písma.

Kdo se bezvýhradně poddá Božímu řádu, toho důvěra nebude nikdy
zklamána. Tvůrce a Pán řádu, jenž ve vykonávání řádu pro blaho
a zachování celku musí žádati oběti, nahradí tyto oběti stonásobně
štěstím každému, kdo má k němu lásku, ne vlažnost a malé pochopení.
Neboť i to musí býti součástí řádu Božího, aby podle stupně oddanosti
Pánu řádu byla péče Pána řádu o řízeného, o každého, jenž chce býti
řízen a chce z lásky býti řízen, nikoli říditi sám.

To nám chybí, když klesá naše důvěra. A celého štěstí dosáhneme
nejen po oběti, nýbrž 1v oběti samé, až budeme uměti v důvěře očeká
vati vše od toho, jenž je nám skutečněvším. P. Em. Soukup,O. P.

Zemřela sestra Karmelitka, současnice
sv. Terezie Ježíškovy.

(Pokračování.)

To pak ho uspokojí a rozradostní do té míry, žeje ochoten stejněbýti
pokládán za toho nejmenšího, jako někdo jiný touží býti považován
za největšího; žeJe klidný a spokojený na„posledním místě, stejnějako
by byl na prvním, a chce býti zneuznán a pohrdán bez jakékoliv
slavné pověsti,jako jiní se pachtí po těch největších poctách a nejpřed
nějších místech nasvětě.“

Všechna ta prostinká slova, která s námi písemně sdílela sestra
Marie odJežíše, na příklad ta, jež napsala při svých ročních exercic1ích,
dýší hlubokou pokorou. Dokladem toho jsou, myslím, zvláště dva ná
sledující úryvky:

„Dobrotivý Bůh obdařil mne milostí, že jsem spokojena se vším, co
dopustil, aby se stalo. Nedostatek darů, mravní a fysické krásy, bylo
pro mě zdrojem vnitřního klidu. Podrobovala jsem sejeho milostivému
rozhodnutí a nežárlila jsem na jiné, kteří obdrželi víc.“

Nebo následující:
„Má Matko, vy dobře víte, že celkem nejsem ničeho schopna, aťje

to cokoliv, a vy, která znáte sestry, můžete vypozorovat, že jsou světi
cem1,jež mne předčí ve všem: ve ctnostech 1 nadání a jediná cesta,
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Obraz P. Marie Vítěznéz chrámukarmelitů v Praze III.
(Ke čl. P. M. Vítězná ve 2. čísle D. r.)
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jež mi zbývá,je sledovati jejich stopy. Ano, hleďte, jak jsem s tím spo
kojena, jak jsem šťastna ve své chudobě. Ježíš mi dal nahlédnouti, že
pro mou duši to je ta jediná cesta a jediné bohatství. Vlivem toho, co
se děje v mé duši, mohu prohlásiti otevřeně, žejsem zahrnuta milostm1.
Zdá se mi, že čím více se vzdávám sebe, tím více mne přitahuje Bůh
a dává mi milovati svou vůli, či spíše to dobro, v němž mázalíbení.
Za těchto okolností jsem šťastna a po ničem netoužím, leč po tom,
abych úplně měla svého Miláčka, což ovšem se nemůže splniti, leč až
v nebi. A to bude, až On bude chtít. A poněvadžj jsem se mu obětovala
úplně, nesmím už míti jiných přání, než Jeho. A ve všem, cokoliv do
pouští na mne, aby mne očistil od sebelásky, poznávám jen dobrotu
Ježíšovu. Takovým způsobem zbavuje mne veškeré pozemskéradosti,
ať je to ze života společného (v komunitě), ať z obětavosti, kterou
projevují. Mohu však při tom říci, že ten pokorný stav mne činí šťast
nou. Zdalipak to není vlivem sv. Terezie od Ježíška, že se ml dostává
tolik milostí?““

Ctihodná sestra naráží na osamělý a odloučený život, k němuž byla
donucena od mnohalet bolestnými nemocemi, jako na příklad hnisa
vými ranami na nohou. Přesto až do konce zůstala ředitelkou milých
sester z Vouru, které ji dnes oplakávají a budou nani stále vzpomínat
s dětinnou oddaností. Tohoto úkolu ředitelky, zároveň s úřadem první
vrátné, se podjala r. 1900. Dlouhá léta pečovala také o punčochy
a ráda při tom říkávala: „„Jsem neustále u nohou svých sester,,tam
patřím a je mi tam dobře!““Konečně poslední léta použila jsem její
diskretní a pečlivé služby k některým pracím; jež měly vztah k mojí
obsáhlé korespondenci.

Nebyly by úplné tyto vzpomínky, kdybych se nezmínila o duchu
víry, se kterým dobrá sestra Marie se dívala na autoritu a jak velkou
láskou sesterskou se vyznamenávala. Když jsem byla jiného názoru
než ona, tu se poddávala mému s ochotou, jež mne vzdělávala, a
její rty nepropustily nikdy ani slovo proti vzájemné lásce. Mimo
to modlitbou nahrazovala svou neschopnost sestrám pomáhati hmot
nou prací. K tomu pokládala za své všechny zájmy Církve svaté jako
věrná dcera naší Matky sv. Terezie a hodná sestra a družka patronky
misií. Pamatovala také na potřeby své vlasti a minulého roku, při
jedné příležitosti, kdy srdce všech Francouzů trnula nepokojem, uči
nila toto originální přirovnání:

»„Velebná Matko, četla jsem právě v Bibli tu stať, kde se vypráví
o vzpouře Absolonově proti Davidovi. Když mu přišli zvěstovat, že:
mezi vzbouřenci Absolonovými je 1 Achitophel, odpověděl David:
Jáhve, zapřisahám Tě, znič plány Achitophelovy. Tato prosba mne
zaujala a když nastal nejnebezpečnější den pro Francii, neustále jsem
volala: Jahve, Pane můj, zmař pikle všech našich nepřátel. A ejhle,
byla jsem vyslyšena téhož večera. Bylajsem tím ohromena “

Měli jsme štěstí, že jsme mohli 5. prosince 1934 oslavovati zlaté
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výročíjejích slibů. Radost z toho, že mohla opět spatřiti některé členy
své rodiny, jež neviděla už od půl století a kteří ji zahrnovali úctou
a sympatiemi, družila se k srdečné příchylnosti, kterou jsme jí všichni
projevovali a k pozornostem, jimiž ji poctily sesterské kláštery. Kromě
toho ji rozradostnilo a zahanbilo zároveň vlastnoruční požehnání Sva
tého Otce. Naši ctihodnou jubilantku, od přirozenosti tak skromnou,
bolelo, že nám nemůže vyjádřiti svou srdečnou vděčnost, tak, jak by
si to byla přála, a tak se stalo, že po několika dnech na Boží hod
vánoční odevzdala mi se slzami v očích tento dojemnýlístek:

„„Velebná Matko, poněvadž se mne zmocňuje dojetí, jež mi doposud
bránilo, abych Vám ústně vyslovila mou celou vděčnost za všechny
ty pozornosti, jimiž jste mě zahrnula při oslavě mé padesátky, v dnešní
noci, jejíž význam nelze vystihnouti, kdy Ježíš se stává smrtelníkem
jako my a pro nás, podávám Vám jeho prostřednictvím chudé ohlasy
svých citů, své nejhlubší díky, oplývající láskou. Toho dne jsem pocí
tila, jakou lásku chováte k svému starému „Tobiáši“. I kdyby šlo
o naši malou světici, nebyla byste už snad mohla více udělati. Cítím,
že 1 ona je tu přítomna a že svým okouzlujícím úsměvem zcela schva
luje mou hlubokou vděčnost „Matičce“!“

Nebylo souzeno,aby smrt překvapilatuto moudrou pannu,jejíž lam
pastále planula olejemláskya odevzdanosti. V březnu 1936mi napsala:

„„Nadcházejízimní roky aje tomu stejnějako v přírodě po tuto dobu,
a nekvete nic, ba ani ta určitá květinka, kterou znám a již tolik
miluji. Takový je 1 stav mé duše: necítím sice ničeho, ale pozorují
stále jasněji, poznávám, že neznamenám nic, avšak nermoutí mne
to vůbec. Zdalipak nepatřím zcela Ježíši a zda on sám nešlechtí mou
dušičku? Ríkávám mu s oblibou: Jediný pohled Tvůj činí mne bla
ženou. Láska je mým životem, neboť trávím svůj život na Karmelu
tímto způsobem, jsem neustále pod dohledem svého Miláčka, aniž
bych však při tom měla nějaké smyslové útěchy. Jak je Pán Bůh dobrý
na svou květinku! a jak by si ona přála mu to splatiti! To však ne
budu moci, leč až v nebi“

A na jinémmístě opakuje tuto tajnou tužbu své duše:
„Kdypak si přijde Ježíš pro svou květinku? Zde na zemi chřadne

a chtěla by jít se rozvinout tam nahoru, pod teplými paprsky jehoBožského srdce.““
Zbožná sestra cvičila se zatím v odříkání a učila se milovati jako

v nebi. Psala mi: „„Cítím se šťastna na zemi v očekávání blaženosti
nebeské, kde budu moci konečně milovati Ježíše, jak si toho tak přeji
po celou tu dobu vyhnanství. Tato věta z Následování Krista, popi
sující blaženév nebi, činí vždycky na mne hluboký dojem: Milují mne
více než sami sebe a než své vlastní zásluhy. Neboť uneseni mimo úzký
okruh svéhojá a očištění od sebelásky, cele se stápějí v prohlubní lásky,
kterou mi přinášejí |.Takhle 1já bych chtěla milovati Ježíše. Zdali
se to dá uskutečniti, má Matko?““
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Na jaře minulého roku sdělila s námiještě toto:
„Můj život se schyluje ke konci a mám zato, že příštího roku už

nebudu na zemi.““A když konala své velké exercicie minulého září,
na devátý den si napsala mezi své intimní poznámky:

„„Můjvelký den, který jsem obětovala na velké úmysly Církve sv.,
nebyl provázen smyslovou útěchou, nicméně trvám na svém rozhod
nutí, nežíti než pro Ježíše. Zatím co vypisuji to požehnané jméno, mé
srdce cítí, že ať se děje cokoliv, vše je pro mne dobré. Jak bych mu to
dokázala? NechťJežíš sám mi vnukne, čím chce, abych se mu zalíbila,
já pak se zavazuji, že mu radostně odpovím ano! Brzy vyřknu to ano
pro celou věčnost.. .“

Nicméně před oslavami stého výročí založení našeho kláštera, kte
rých se radostně účastnila, nejevilo se ve zdraví milé dcery nic znepo
kojujícího. Dne 20. listopadu byla dokonce s námi ve společné aule,
aby tam přijala otcovské požehnání našeho nejdůstojnějšího P. Gene
rála, který v Listeux meškal na pouti. Ale okolo páté hodiny navečer
cítila se velmi znavena a poprosila obětavou ošetřovatelku, aby jí po
mohla ulehnouti do lůžka. Ošetřovatelka jí byla již odedávna dána
k ruce, aby jí posloužila při rozmanitých chronických nemocech. Dne
21. listopadu, na svátek Obětování P. Marie, se nemohla účastnit
obnovy slibů, zato když se cítila lépe odpoledne, vykonala v oratoři
hodinovou adoraci před vystavenou Nejsv. Svátostí a zůstala potom
na požehnání. Bohužel nazítří bylo jinak! Měla oteklou tvář, což se
zhoršovalo z hodiny na hodinu. Při tom jí lomcovala prudká horečka.
Co nejrychleji jsme přivolaly lékaře. Ten shledal, že má růži a jiné
vážné komplikace. Ihned jsem se rozhodla, že dám milou sestru za
opatřiti. Ve čtvrtek večerji navštívil náš dobrý duchovní vůdce, který
nám neustále slouží s příkladnou ochotou a obětavostí. Ctihodná ne
mocná byla ztrávena všeobecnou nákazou. Dojala ho slova, jež za
slechl z jejích úst a jež plně vyjadřovala rozpoloženíjejí duše: „„Ode
vzdanost, odevzdanost.““ Téhož večera jí udělil poslední pomazání.
Nemocnáje sledovala s účastí, dvakrát se přežehnala a dokonce odpo
vídala: Amen k jednotlivým modlitbám.

Když jsem ji několik hodin před tím projevovala svůj živý soucit,
poněvadž pro oteklou tvář stěží mohla otevříti oči, odpověděla mi:

„„MáMatko, zdali nemáme vždycky z celého srdce odpověděti ano
na všechno, co od nás chce dobrotivý Bůh !“ Ponenáhlu uhasínal její
život. Dne 25. listopadu večer, když se zvonilo na oficium matutina,
prostince zakončila svůj jednoduchoučký, ale dlouhý život, ve stínu
„„toho tajemného stromu, který se nazývá láska a jehož plodem je
úplné se odevzdání.““ Byla jsem smrti přítomna s několika sestrami.

Učast našeho přítele a oddaného ctitele naší „Malé světice“ dodala
jejímu pohřbu slavnostního rázu. Dlel u nás od předešléhovečerajako
poutník a sotva že uslyšel o našem zármutku, požádal nás s dojemnou
jemností, zdali by nemohl býti přítomenzádušní mšia mítijeden výkrop.
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Katedrála sv. Jakuba v Lisieux.

A nyní oplakávaná sestra odpočívá v malém hrobečku městského
hřbitova, hned vedle sochy Naší světice, na které jsou vyryta slova, jež
jistě 1 ona dnes pokládá za svá: ,,O Bože můj, Ty jsi převýšil veškeré
mé očekávání, a proto budu opěvovati Tvé milosrdenství.““

Přijměte, velebná a ctihodná Matko, projev mé řeholní a sesterské
úcty a co možná nejdříve věnujte obětiny našeho svatého řádu za duši
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nejmilejší sestry Marie od Ježíše. Připojte k nim zároveň laskavě střel
nou modlitbu k P. Mari1, Matce dobré rady a k sv. Terezu od Ježíška.
Budeme Vám za to velmi vděčny, ona1 já, jejíž radostí je, že se mohu
v Kristu Pánu nazvati

nejpokornější sestrou a služebnicí Vaší důstojnosti,
sestra Anežka od Ježíše, c. d. 1.

Dáno v našem klášteře Karmelitek z Lisieux, zasvěceném Božskému
Srdci Páně a Neposkvrněnému Početí P. M. pod ochranousv. Terezie
od Ježíška dne 8. prosince 1938.

Prus XI. a jeho malá nebeská přítelkyně.
Když zemřel Pius XI., měl vedle sebe ve skromném pokoji několik kardinálů, prelátů,

příbuzných.
Kolem nemocnéhopanovalo uctivé ticho, přerušované modlitbami.
To bylo vše, co mohly oči vidět a sluch vnímat.

* *
*

Ale kolem tohoto proslulého umírajícího pohyboval se celý neviďitelný svět.
Neboťjestliže celý svět oblakává smrt papeže, jaká asi je radost v nebi, které ho přijímá?
Náš Spasitel se sklání nad tímto obličejema usmívá se na Toho, který bo 17 let mluvil,

jednal, rozkazoval na jeho místě.
Přesvatá Panna pomáhá svou vroucí asistencí tomuto starému a vznešenémubojovníku, který

tolik chtěl vyčkati se svou smrtí do neděle, aby mohlpřed italským episkobatem, odevšadsvolaným,
potvrditi práva Kristova.

Po boku Marie a jejího Synajsou přítomní— pozorujíce každou nejmenšífázi agonie— ti
a ty, kteří vděčítomutopapeži za slávu své kanonisace: fan Bosco, fosef Cotolengo, Tomáš
Moore, jan Eude, farář arský, Louisa de Marillac, Bernardetta Soubirous a třináctjiných.

Jaký věnec vděčnýchsvětců! Neboť vděčnostje jistě kvítek z ráje, když je tak vzácná
nazemi...

*
*

Mezi těmito privilegovanými pomocníkypři smrti papežově mlaďičká panna, zářivá a čistá
ajako nejnebeštějšísvětciprvotní Církve,projevuje zcela zvláštní zájem.

Ze všechjeho nebeskýchpřátel byla to ona, o niž dbal nejvíce. Prohlásil ji za blahoslavenou,
potomji svatořečil. To užje příčina, abychomsoudili na zvláštní přátelství.

Ale tyto dvě duše se spojily zvláštním naďpřirozeným dorozuměním, jež odpovídalojakési
potřebě.

Tento velekněz byl šéfem, který měl ovláďati a vésti svět Šileně rozbouřený.
Můžeme si myslili, jakého napětí energie k tomupotřeboval.
Nuže, tito energičtí, kteří se zdají bezcitní,protožejejich úkolemje jednati vždy,prosazovati

svou vůli, ti strašlivě trpí v srdci, nejsou-lipodpírání něžnosti.
Byla to sv. Terezie fežíškova, v níž tento drsný zápasník našel sesterskouduší.
Prozřetelnostně stala se tato malá Světice radostí obdivuhoďného velekněze v nejbolestnějších

Jeho hodinách.
*

Říká se — a Pius XI. to sám prohlásil — že Terezie byla „„hvězdoujeho pontifikátu“
Je topravda.
Nikdo na světě nezví, kolik vnitřních milostí, jakých duchovních světel poskytla „,„svému

papeži““.
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Renesanční domy v Lisieux.

Měl-li Pius XI. tujistotu úsudku, ten vhled do budoucna, tu pohotovost v akcích křesťanského
učení, to proto, Žejeho boselkyně mu přinášela s nebe očekávanoupomoc.

Pius XI. skutečněřekl, Žesi to s ní zařídil a Žeje to záležitost jich dvou.
Poznáme podrobnosti této přízně až v nebi. Ale přecejsou tu dobrodiní Světice z Lisieux,

které neuniklypohledům lidí.
Když na př. přede dvěma lety Nejvyšší kněz byl tak nemocen, a tolik trpěl v ubohých nohou,

nikdo ve Vatikáně nepochyboval, že uzdravení, které udivovalo svět, bylo dílem Panny z Lisieux.
Podle lékařů tato nemoc, kterou byl sv. Otec zasažen, nikdy nepovolí. Bylo to,praví se, uchání

leben, kteréje strašně bolestivé a končí osudně.
Nuže, tato nemocvzala náhlý obrat.
Ještě bo dvěléta měl Pius XI. panovat, a sjakou mohutnostía mistrovstvímnad rozvráceným

světem!
Terezie prodloužila Život svého nejlepšího přítele na světěbro slávu a dobro Církve svaté.

* *
*

Naopak zase: Čo by byl neučinil Pius XI. pro Terezii? Měl ji stále před očima na svém
pracovním stole. Umístil ji vesvýchzahradách a rád se tu zastavoval k modlitbě.

Ale papež nechtěl, aby kult malé Světice byl uzavřenjenom do okruhu Vatikánu. Staral se
také, aby mu zjednal zevního lesku.

Rozšířil její svátek na celou Církev.
20. května 1923 prohlásil svatou Terezii od fežíška patronkou karmelitských misií a noviců

karmelitských.
Pius XI. shledal, Že tato patronance jest jestě přilhhšomezena. 29. července1925 jmenoval

svatou Terezii z Lisieux patronkou Díla sv. Petra apoštola pro rozvoj inďickéhokleru.
To mu byloještě příliš málo.
Dne 14. prosince 1927 prohlásil ji patronkou všechmisiťjako je sv. František Xaverský.
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Možno tušit, že tyto pocty byly prostředky, které Pius XI. našel ve svém srdci, jak odplatiti
drahé Světicí za milosti, kterými ho zahrnovala, aby mohl plniti svoji velekněžskouslužbu.

* *
*

Kdy sv. Otec Pius XI. ukázal nejvícesvoji něžnou lásku ke svépřítelkyní z Lisieux, to bylo
v době eucharistického kongresu.

Věhlasný Veleknězzamýšlel, že ji půjde osobněpozdravit u ní doma.
Chtělpokleknout na jejím hrobě, navštívitjejí celu, uctít její ostatky, uzřítjejí sestry.
Bylo tojeho přáním.
Nikdy Pius XI. neprojevilpřání vyjíti ze svéhostátu a cestovati, kromětétojediné příležitosti.
Neusiloval ani o to, jíti do Lurd, ani na hroby těchSvětců, kterépostavil na oltář.
Ale přál si jíti do Lisieux.
Naše malá Světice nechtěla, aby se tato cesta uskutečnila. Spokojila se s pouhým přáním.

* *
*

Můžeme říci, Že vrchol světa, kde smrt Pia XI. způsobila největší žal, jest karmel v Lisieux.
Jedině sestry sv. Terezie by mohly řící, kým bylpro ně ajejich sestřičkuv nebi velikýPius XI.
Projevme těmto svatým řeholnicím svoji hlubokou úctu a Žehnejme s nimi památce slavného

Velekněze, který s výše nebes bude se svou nebeskou přítelkyní dále chrániti karmel v Lisieux,
Žehnati jeho řeholnicím a všem svým věrným.

Abbé Charles Grimaud.
£ Annálů z Lisieuxpřel. B. D.

Dešť růží.

Záchrana španělského uprchlíka na přímluvu sv. Terezie J.

Bordeaux, 17. listopadu 1939.
Velebná Matko, =

jsem řeholník, španělský uprchlík z kongregace bratří sv. Gabrila, odedávna ctitel
sv. Terezie Ježíškovy. Vícekrát měl jsem potěšení dopisovatsi s klášterem v Lisieux.
V době revoluce řídil jsem farní školu v Saint-Sadurni de Noya, v okresu barcelon
ském. Škola velice prospívala, měla 246 žáků. Stihl ji osud téměř všech řeholních
ústavů v té krajině: Vypleněna, zařízení spáleno, potom proměněna v marxistické
skladiště.

Byljsem blízek mučednictví. Ve své úzkosti myslil jsem neustále na malou Světici
a nepochybuji, že Jí mám co děkovat za to, že jsem mohl se vyhnout smrtelnému
nebezpečí, když jsem se pokoušel dostihnout Francie. Skryt po čtyři hodiny pod
hromadou otýpek za největšího parna, zatím co marxisté divoce prohledávali po
hostinný dům, který mne soucitně přijal, nacházel jsem ve vzpomínce na život
Světice milované sílu s úplnou resignací a odevzdaností do vůle Boží snášeti úzkosti
tragického postavení. Fysické bolesti byly zastřeny trapnými dojmy z profanace
školy, které se dopustili rudí, praví rozzuření ďáblové.

Oplakávám zničení relikvie sv. Terezičky, kterou jste mi poslali před několika
lety.Jak bych Vám byl vděčen,velebná Matko, kdybyste nám ji nahradili podobnou,
neboť byla ctí a radostí žáků i profesorů.

Račte přijmouti projev atd. Bratr Frigola.

Klášter Marie-Reparatrice, Toulouse, 31. července 1930.
Velebná Matko,

je tomu velmi dávno, co jsem nepsala drahému klášteru v Lisieux a za tohoto
dlouhého mlčení se událo tolik věcí! Myslila jsem už, že moje korespondence je
provždy skončena a že budu moci tam nahoře poděkovat své nebeské Dobrodějce
a s ní opěvovat Boží milosrdenství. Ale bohužel, ušla mi v Madridě mučednická
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palma tolik žádoucí, na niž mi dávalo několikhodin vězení už naději. Jedna z našich
sester, šťastnější,odešla, aby se spojila s pěti jinými sestrami, zastřelenými v Barce
loně. A pak —jedenáct osob z mé rodiny mělo privilej dáti život za vyznánísvé víry.
Krev mučedníků tekla proudem v našem Španělsku, ale z tohoto křtu ono vyjde
očištěno a hlouběji katolické.

Pociťovalajsem živě ochranu Vaší svaté Sestřičky,moje drahá velebná Matko;
žádala jsem ji o milost, abych uměla dobře trpěti, ne, abych byla ušetřena utrpení;
a byla jsem vyslyšena nad mé přání, neboť pokoj a radost, kterouj jsem pociťovala
za všech zkoušek, nemohly přicházeti s nebe než prostřednictvím mé drahé Ochrán
kyně. Bylo to 30. září, ve výročíjejí vzácné smrti, kdy mi otevřela útulek na jednom



o80 DEŠŤ RŮŽÍ

vyslanectví a tam jsem mohla denně chodit k sv. přijímání a uchovávat Nejsvětější
Eucharistii dnem 1 nocí v našem pokoji, který tak byl proměněn ve svatyni. Náš
Spasitel se stal naším utečencem.

Kéž nám naše drahá malá Světicevyprosí konecté strašné války, pokoj a Kristovo
kralování v mévlasti a celém světě!

Račte se modliti a dáti se modlit na tento úmysl i přijmouti naše nejoddanější
pozdravy!

Malka M.

Marseille, 14. února 1930.
Velebná Matko,

jsem šťastna, že Vám mohu oznámit šťastnýpříchod paní Ponsy, kterou jsem dopo
ručila Vašim modlitbám. Podařilo se jí utéci z Barcelony pěšky přes hory. Včera
dorazila do Perpignanu a hned mi telefonovala. Svěřila jsem ji svaté Terezičce
a její dcera, evakuovaná už před několika měsíci, konala 'semnou novénu za ubohou
maminku. Slíbily jsme novénu mší sv. po válce v Lisieux a křestjednoho pohánka.
Hleďte, jak jsme byly vyslyšeny!

Veledůstojný pan opat benediktinů z Montserratu rád by uvedl svatou Terezii
Ježíškovu do vězení, do samotného rudého pekla! Běží o to, poslati fotografi Světice
důstojnému pánu D. Lisbona, uvězněnému marxisty. Jaká by to byla útěcha pro
něho 1ostatní kněze, kteří sdílí stejný osud! Ovšem je potřebí fotografie světicejako
mladé dívky nebo dítěte, před vstupem do karmelu, bez svatozáře, aniž jiného zbož
ného označení. Vězňovéji poznají. Jak Vám předem děkuji!

Mrme de Utrillo.
Fotografie opravdu byla do rudého Španělska poslána.

PODĚKOVÁNÍ.
Dne 1. dubna 1930.

„„+SestryMůllerovy z Uher. Hradiště děkují tímto sv. Terezii Ježíškově a blaho
slavené Anežce České za uzdravení bratra z těžké operace a nemoci, prosí světice
o další jejich přímluvy a uveřejňují toto poděkování, aby splnily svůj slib.““

O modlitbě.

Svatá Terezie Ježíšova: Svéživotopis.

Vnitřní modlitba je branou k velkým milostem,jež mi Bůh prokázal.
Kdyby byla tato brána zavřena, nevím, jak by se jich duši mohlo
dostati. —Bůh chce, aby duše byla samotna,čista a bažila po takových
útěchách. Klademe-li mu však v cestu mnohé překážky a nemáme
žádnou píli o jejich odstranění, jak by mohl k nám přijít a prokázat
nám tak velikou milost?

k

Třeba vzdát se úplně důvěry v sebe a přeložit ji všechnu v Boha.
Příprava nevyžaduje tělesných sil, leč jen lásku a návyk, a kdykoli

o ně prosíme, Bůh je dá.
*



Blahoslavená Anežka Česká.
(Obraz na bráněB
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Sperare contra spem
I o heslosvětceEucharistiejsi znala,
když dceru královskou tě hostil Doksan dům,

kde bílých sester pěčejemně pozvedala

tvou mladou mysl z útrap k nebesům.

I o heslo Šeptala*s,když před obrazem Panny

však muži zasnoubenépláč tvůj tiše zněl,

když nebeský tvůj sen tak zedrán, zašlabaný

se vomysli tvéjak slza v oku chvěl.

„„Mít naděj', vše když beznadějno zdá se !““

tak anděl důvěry ti Šebtal tisíckrát:

Žepo všem utrbení všechnopřijde k spáse,

jen z rukou Božich zlé 1 dobré brát.

Mů naděj', vše když v beznaději zmirá —

tak znal tě lid, když v Čechách zuřil mor.

Ty's byla zosobněná láska, naděj, víra,

tys byla ten, kdo k nebi upřel zor.

Ó Anežko, skloň v lásce k nám své,pevné čelo,

tvé heslo hrdinské by na něm lid směl číst:

Spberare contra spbem!Byť cokoli se dělo,

ať Božt ochranou a světcůsvýchje jist!
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Naše doba vůči bl. Anežce Přemyslovně.
(Pokračování.)

Prozřetelnost posílá své světce jako zakladatele, druhé jako zacho
vavatele duchovního života mravního v národech.

Slovanští apoštolé Cyril a Metoď se nám jeví jako světci, kladoucí
základy k náboženskému a mravnímu životu slovanských národů
1k našemu. Vytyčili správný poměr slovanského člověka k Bohu přesně
pojatým náboženstvím Kristovým. Zároveň v jejich činnosti je zá
kladně naznačen správný směr budoucí slovanské vzdělanosti, na ná
boženství založené.

Důrazně a pro věky závazně vyznačuje se v jejich životním usilování
jedinost pravého náboženství a nakázaná jednota v něm. Ukazuje na
to neodchylně jako magnetka jejich vztah k Římu. Jsou sice dějinně
postaveni do počínajícího rozkolu křesťanství, ale jejich postavení
v němje správné. Tím dávají pokyn směrem kjednotě víry i do budou
cích věků. Zároveň oba po celý život spolu bratrsky spjati 1při rozdil
nosti věku a povahy, staví vzor svornosti proti povahové slovanské
nesvornosti v myšlení a jednání.

Svatý Václav prostřednictvím svaté Ludmily stává se světcem zakla
datelem pro českýnárod zvlášť.Je pro svůj národ jaksi Cyrilem 1Meto
dem, přidává však ze svého jisté laické ctnosti, které ho činí všestran
ným prototypem Čecha. Tak jest i přijímán v dějinném životě svého
národa po celé tisíciletí. Postavu jeho nelze si nikterak z češství od
mysliti; s ní stojí a padá vše, co je českého — víra, jazyk, národ, stát,země.| SvatýVáclavkřesťanství,přijatéodsvětcůslovanskýchpro
střednictvím svaté Ludmily, uvádí kněžstvem v život a svůj lid svým
vůdcovstvím 1 osobním příkladem zapojuje v pravý a pevný poměr
k Bohu. Slovy a činy usjednocuje jej nábožensky, vzdělanostně 1 poli
ticky na cestu k tisícileté budoucnosti a klade svůj život vedle své báby
mučednicky jako oběťdo základu svého nesmrtelného dila.

Ostatní čeští svatí, vedle úředních hlasatelů evangelia zvlášťod Pro
zřetelnosti povolávaní, mají v následujících stoletích všichni úkol za
chovavatelů a obnovovatelů náboženského a mravního Života u nás.

Tak nejprve svatý Vojtěch.Ve zvratu do starého pohanství v Čechách
jest jeho prozřetelnostní úkol jakožto ochranitele svatováclavských zá
kladů v českém národě, jakožto zachovavatele a upevňovatele křes
ťanství doma; v sousedních zemích jeví se dokonce sám 1 apoštolským
zakladatelem křesťanského života. A jest doma 1 v cizině takovým
horlivcem,že za své působení jest hotov podstoupiti z domova vyhnan
ství, v cizině mučednictví.

Podobně se jeví svatý Prokop ve znamenité míře zachovavatelem
základů, položených kdysi svatými bratry soluňskými, a prohlubovate
lem studní duchovního života ve svatováclavském dědictví u nás.
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Také poslání zachovavatelské a obnovitelské měl v přelomu českého
života duchovního svatý Jan Nepomucký,a to ani ne tak působením
za živa, jako dvě stoleti po smrti, kdy Církví prohlášen za světce. Stalo
se tak hlavně snahou horoucího českého vlastence Balbina, jenž první
v těžkostech svatováclavského křesťanstvía jazyka vykopával světcovy
kosti z nepaměti jako skrytý náboženský a národní poklad.

A nyní postůjme delší dobu také před postavou veliké svaté ženy,
blahoslavené královské dcery Anežky Přemyslovny.

Blahoslavená stala se ve svůj čas obnovitelkou českého mravního
života. Jako zástupkyně obrodných myšlenek sv. Františkau nás, podala
v svém životě, do svatosti povzneseném, takový vzor, zvláště českým
ženám XIII. století, že mohly zavésti do širší veřejnosti lepší mravní
řád, než byl předchozí. Ba její příklad překračuje meze svého času tak,
že může 1v naší značně porušené době, bude-li pojat s niterní opravdo
vostí, býti mocnou vzpruhou k nápravě mravů, ano k úplné obnově
současného našeho mravního života.

Tyto věty mohly by se zdáti mnohým nadsázkou. Jistě zaráží již to
slovo, že by „„žena““mohla míti na celou lidskou společnost, nejen žen,
ale 1mužů, uvedený vliv, podobný hluboké a široké řece, úrodně zapla
vující časem širé území. Jsme z těch, kdo v řádu mravním přikládají
ženě více než muži, hlubší a širší působnost, a to jak ve smyslu dobrém,
tak 1zlém.

Myslíme, že 1ženy samyjsou si své moci v těch směrech zcela vědo
my a že 1muži jsou nuceni v tom uznati jejich přednost.

Dovolíme si, abychom se nezdáli předpojatými, uvésti slova ducha
plné ženské spisovatelky, jejíž anglické knihy jsou přeloženy do přečet
ných jazyků světa a způsobily v svůj čas neobyčejný rozruch v myslích.
V proslulé knize „Satanovy strasti““*)jsou napsána tato slova:

„„Aj,Lucio, myslil jsem, že nenávidíte žen?““
„aké žejich nenávidím“ odvětil rychle. „„Alenezapomínejte, proč

jich nenávidím! Protože mají možnosti dobra celého světa v svých
rukou a většina z nich obrací tyto možnosti s rozmyslem ve zlo. Muži
jsou zcela pode vlivem žen, ač málokteří z nich to připouštějí — ženy
je povznášejí k nebi nebo vhánějí v peklo. Toto poslední jest oblíbená
cesta a téměř obecně nastupovaná.“

Na tuto druhou cestu nenastoupily, díky nebi, všechny ženy, ovšem
ani královská žena Anežka, jež se zmocněnou mravní silou vykročila
na cestu první, povznášejíc lidi vzhůru a vedouc je již za živa k mrav
nímu nebi.

Jiná možná námitka, která by tu byla nasnadě vzhledem k našemu
hlavnímu kladu, nahoře položenému: Jak je možno, řekne někdo,
ženám ze světského života vyhledávati příklad v ústraní klášterním
a nalézati jim tam vzor Anežky Přemyslovny.

*) V Anglické knihovně překlad M. Illovy v Praze 1912 I. d.str. 327—328.
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Okno žižkovského chrámu Páně.
(Smrt blah. Anežky.)

Blahoslavená, jako
klariska, může býti dá
vána za vzor přede
vším řeholnicím, a ty
také v ní naleznoujistě
velké podepření a o
svěžení svého života
klášterního. Alejejí ži
vot, žitý v mladistvých
letech ve světě nekláš
terním, může zajisté
mnohými svými strán
kami býti velikým po
vzbuzením 1 ženám,
žijícím zcela ve světě.

Krom toho — a to
jest tu nutno připome
nouti —královská dce
ra Anežka žila 1v klá
šteře spojena s vlnobi
tím života a světa, ne
boť bouřlivé časy roz
jimavému klidu ne
přály, a tak byla občas
nucena silnou a činnou
rukou zasáhnout 1 do
dějů královské své ro
diny a do dění veřej
ného. Byla podobna
holubici z archy, která
sice měla v arše svůj
bezpečný útulek, ale
byla nejednou zní vy
pouštěna, dokud ne
přinesla zelenou rato
lest míru z potopy svě
ta.

Ani konečně možná
třetí námitka nebude
moci nalézti v myslích
čtenářů místa, že totiž

zaklínáme ducha z hrobu dávno zapadlého, že vyvádíme ze století
XIII. světlou postavu, kterou stavíme na vysoký podstavec, aby sví
tla 1nynějším všem.

I člověkvěků dávno uplynulých je člověk, a lidskésrdce je vždycky
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lidské. A tak mezi lidmi včerejška a dneška je možné srovnání, sroz
umění, pochopení. Povaha Blahoslavené je tak lidská, lidskosti blízká,
a její životní osudy tak vpravdě člověcké a po mnohé stránce české,
že 1 novodobá žena česká již svým citem nalezne v ní ženské a české
srdce, na staletí nesmrtelné, hodné lásky všech pokolení do věků a věků.

Pochopení pro blahoslavenou Přemyslovnu bude bohdá ještě tím
větší, až se při srovnávání obou věků, jejího a našeho, objeví též ne
jedna tragická podobnost, zvláště, že se za časů Anežčiných zpětným
odrazem přelily vlny zatímně překonaného pohanství přes novou
državu křesťanství a že Anežka v Čechách, jako sv. František se sv.
Klárou jinde v Evropě, byla svou mravní hrdinností záchranou 1ob
novou křesťanství. Anežka, stojíc po boku papežů svým mocným vli
vem u královských svých sourozenců, objevuje se v antikristickém boji
německého Fridricha II. s Církví Kristovou — velkou zápasnicí.

V nynějších dobách ještě daleko mohutnější a dravější vlnou vzkří
šené pohanství zaplavilo naše rodné země a hrozivými příboji anti
kristickými usiluje odplaviti všechny tisicileté řády a mravy křesťanské— zvláštěužensjejichrodinami.Jetojižtak,jaktohrozivělíčí
známá hra divadelní.*) Utrhla se s lidmi od břehu kra a vichrem je
unášena na širé moře. . Kdo je zachrání?

Není tedy divu, že prohřešilá země volá k nebesům a že vzývá kde
jakého dobrého ducha a nebude rovněž divné, že naše oči zabloudily
k dávným postavám českých svatých Ochran a Záchran a mezi nimi že
ulpěly zvláště na blahoslaveném zjevu Anežky Přemyslovny:

Všichni svatí za nás proste,
zahynouti nám nedejte:
svatý Cyrile a Metode,
svatá Ludmilo,
svatý Václave,
svatý Vojtěše,
svatý Prokope,
svatý Jene Nepomucký,
svatá Anežko!**)

* *
*

Pozorujme tento blahoslavený zjev na pozadí největšího české
ho neštěstí ve středověku, nejprve v rodové tragedii Přemyslovců za
Otakara I.

Málo se najde v knize světových dějin, málo věru stránek tak živě
bolestných, jako je zapuzení králové Adléty se čtyřmi královskými
dětmi od českého velebeného krále Přemysla Otakara I. Protože však
osud té paní byl nerozlučně spojen s osudy jejích dětí a s osudem její

*) Lidé na kře.
**) Tím nechceme předbíhati její svatořečeníani je nenáležitě urychlovat, proti

církevním dekretům.
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Socha blahoslavené Anežky
v chrámu Žižkovském.

královské sokyně Konstancie 1jejích
dítek, objevil se celý ten bolestný roz
por dokonce v hrůze tragiky a vyžá
dal si na usmířenou živou oběť,která
jen hrdinstvím své svatosti mohla
dokonati smír mezi svatým nebem
a prohřešilou zemí.

Nerytířskýčinjinak rytířskéhokrá
le je v podrobnostech dobře znám a
není tu třeba o něm rozkládati.

V Evropě zbylé pohanství ještě 1
ve středověku útočilo zvláště na trů
nech na nerozlučnost posvátného
manželství, a Církvi bylo zápasiti jak
ve Francii, kde Filip I. a II., tak 1
v Německu, kde Lothar II. a Jind
řich IV. činili podobné pokusy.

Také zapuzená Adléta v Čechách
obrátila se do Římao zastání. Na
stalo dlouholeté šetření, které Pře
mysl svou politickou obratností stále
protahoval 1 mařil, takže se Adléta
papežského soudního výroku vůbec
nedočkala; zemřela 1211, ještě před
ukončením své manželské pře.

Pohoršlivý manželský poměr Pře
myslův působil mnoho tragického
zla. Nejprve samému královskému
původci, jenž po celý život téměř
žil v rozpolcenosti a v nejistotách
svědomí, jak to ukazovalo stálé
zapuzování manželky a zase přijí
mání jí na milost. Při tom trpěly dvě
nevinné královské rodiny; kdykoli se
král naklonil k jedné, byla druhá

vydávána v hanbu rodiny cizoložné, a to v království 1po celé Evropě.
Adléta, žena něžná a ušlechtilá, mělaživot otrávený a v nerozhodnosti

střídaly se u ní léta utrpení a pláče 1 zas nové marné, hořce klamné
naděje. Také její čtyři děti, zdárně vychované — mezi nimi blahé
paměti Dagmar — nesly s ní těžký osud, a králevic Vratislav jedl až
do smrti hořký chléb vyhnance, známého po Evropě jako „„synčeského
krále“.

Neblahá rozštěpenost stejným způsobem po dlouhá léta mučila
Konstancii, Anežčinu matku, neboťna českýtrůn vstoupila v domnění,
že manželství s Adlétou je pravoplatně rozloučeno, a zatím vydána
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obecné potupě jako nezákonná souložnice i vlastním výčitkám svě
domí. Teprve Adlétina smrt učinila její manželství bezpečným. Ovšem
nesmířená vina vznášela se dále nad celým rodem Přemyslovským.

A tu je významná událost. Téhož roku, co zemřela Adléta, narodilo
se Konstancil poslední — deváté dítko, které mělo přinésti rodu usmí
ření viny svatosti života a novými duchovními myšlenkami zprostřed
kovati mravní obrodu svému porušenému rodu 1národu.

Je nutno předpokládati, že všecky ty věci krutě řešenéženské otázky
v královské rodině, které se udály před narozením Blahoslavené, byly
jí později již jako ditěti oznámeny matkou Konstancií; a jako duši
matčinu až do kláštera v Tišňově stále provázely, ba až do hrobu ji
zarmucovaly, jistě působily 1těžký životní zármutek dceři.

Ale nejhlouběji s bolestí nahlédla do života Anežka sama,již dětství
odrůstající a na soběbřímětehdejšího ženství těžce pociťující. Máme na
myslijeji pobyt v Rakousích na vévodském dvořeLeopolda VI. Baben
berka, kde byla jeho snoubenka císařovasyna Jindřicha vychovávána
a sobeckými pletichami vévodovými ve prospěch jeho vlastní dcery
Markety o snoubence oklamánaa otci s potupou vrácena.

Tehdy na rakouském dvoře ve vyhlášené škole dvorních mravů po
znala nejen líc soudobéhorytířství, ale také rub. Přes to, že jeji duše
byla ještě pod andělskými křídly panenství, prohlédla, co se skrývá
za oponou země skvělého současného života. Později mohla, jako vy
hledávaná nevěsta, o niž se noví nápadníci, král anglickýJindřich III.
1 sám císař Fridrich II. živě ucházeli, ve známé politické hřeještě jas
něji se přesvědčiti,jak sejeji doba chovala k ženě.

Stále ještě v křesťanskémživotě tehdejších národů potají se ploužil
jako jedovatý stín pohanský názor na ženu a na manželství jako na
věc světskou a soukromou; žena byla majetkem nejprve rodičů, potom
mužovým, což naznačoval při zásnubech šlápnutím na nohu své nové
životní družky. Prsten, který jí při tom navlékal, byl znakem nikoli
posvátné nerozdílnosti na doživotí, jako spíše okovem mužova vlast
mctví. (Dokončení příště.) P. V. Bělohlávek, ř. kř.

Kolem svatořečení bl. Anežky.
Lidé, kterým v životě působením Ducha sv. vynikla některá pravda,

takže se stala jejich životním světlem,jejich dominantní ideou, které
jsou ochotni sloužit nerozděleným srdcem, bývají hluboce zarmoucení
a sklíčeni tím, že ostatní svět jde tak nevšímavě kolem toho, zač oni
hoří. Ale to jsou bolesti nutné k provedení a dokonání dila, neboť nic
velkého se nezrodí bez bolesti.

Tak i ti ctitelé svatoanežští, kteříjsou zarmouceni dosavadním bez
výsledným úsilím modliteb a obětí a kteří vidí i v tak jedinečně pováž
livé době lidi starati se o všemožné malichernosti, zatím co vážnou



DE Ť RŮŽÍ 89

ideu sleduje jen nepatrná hrstka, nechť se nedají odstrašiti. A hlavně:
Nechť neumdlévají!

Římský postulátor causy Anežčiny, vdp. P. Štork T. J., nedávno do
Prahy zavítavší, v kázání velice poučném v chrámu svatého Ignáce

Socha sv. Heďviky
22V

na oltáři kathedrály v Košicích.

v Praze vylíčil podrobně celý prů
běh blaho a svatořečení Ondřeje
Boboly, prohlášeného svatým za po
sledních let pontifikátu Pia XI.,
jakož 1 pohnuté osudy jeho ostatků.
Zmínil se též o blahosl. Anežce
České a o vroucím přání Čechů, aby
byla kanonisována. Je známo, že
je potřebí nejméně dvou zázraků
z naší doby, aby našemu přání mohl
sv. Otec vyjíti vstříc. Ale je méně
známo, že už jedno podivuhodné
uzdravení na přímluvu bl. Anežky
bylo římskou příslušnou kongregací
zkoumáno. Přísežníznalci tohoto nej
přísnějšího tribunálu na světě však
v dějinách lékařské vědy našli asi
dva případy, kdy 'se tato — jinak za
nevyhojitelnou považovaná choroba
— přirozeným způsobem vyléčila,
proto odmítli závažnost případu
z českých zemí, hlášeného pro svě
dectví o Anežčině svatosti.

Tento neúspěch nesmí nás odstra
šit. Případ zůstává podivuhodným,
a 1 když jeho důsažnost zůstane zá
ležitostí mezi Bohem a duší vyzna
menanou, neznamená to oddálení
naše od cíle, ale jeho přiblížení.
Při každém procesu kanonisačním
bývají předkládány k posouzení
případy, z nichž některé jsou uzná
ny, některé odmítnuty. Je to jen
zkouška naší vytrvalosti. Opakuje

me už po tolikáté: Národ — až na čestné a jasné výjimky — ponechá
val pamět blah. Anežky zasutou po staletí, bylo by jen spravedlivé,
kdyby musil dlouho prosit o její oslavení. A přece neprosíme ještě
tak příliš dlouho. Důstojný pan postulátor poukázal na to, že od bla
hoslavení ke svatořečení Ondřeje Boboly uplynulo 85 let, od bla
hoslavení naší Anežky teprve 65let. Ale připomeňmesi jen, jak se
v posledním 2oletí zacházelo s našimisvětci a jak tomu bylo jinde!
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Ale časy se změnily a i lidé se budou musit změnit. A podle různých
úkazů mnozí z nich prožívají již opravdově a poctivě vnitřní převrat,
vždyťbolest veliká, nadosobní, bolest svatá zkypřilajejich nitra pro tak
mnohé zrnko pravdy, kterou dříve ve své soběstačnosti a pýše odmítali.

I aké naši svatí češtípatronovépřijdou zase ke cti!
A věru, jen pokora je podmínkou dosažení milosti. Proto přijímejme

dlouhočekání v duchu pokory a pokání a neustávejme v prosbách
a obětech.

Ani ztráta sv. Otce Pia XI., který byl pro svůj osobní vztah k bl.
Anežce takovou velikou nadějí ctitelů svatoanežských, není krokem
zpět v Její věci, ale naopak, znamená přiblížení se k cíli. Či neplatí
1 tady ta slova Spasitelova: Nezemře-li zrno, névydá užitku? Jak by
chom si mohli myslit, že duše sv. Otce, již kdysi v archivu milánském
postava naší světice tak zaujala, že s myšlenkou na NI zavítal do
Prahy, do překrásné Prahy, na niž až do smrti vzpomínal — že by tato
duše na věčnosti přestala se zajímat o Světici jeho vědeckých prací,
o Světici české Prahy? Nemožno — i pro věc blah. Anežky bude smrt
sv. Otce, velikého a v nezapomenutelně těžké chvíli jediného přítele
našeho národa, k užitku.

Jsme vděční veledůstojnému panu Pateru postulátorovi za jeho
zprávy, poučení a povzbuzení, i za příklad strhující horlivosti, která
dýchala z jeho slov. B. D.

Bl. Anežka z řádu chudých paní
a Sv. Panna chudých.

S překrásnou myšlenkou přichází veledůstojný pan konsistorní rada
Biskup z Borové u Poličky:

2. IMI.1933 Neposkvrněné Početí pod nejnovějším titulem Panna
Chudýchprohlásila: fsem matka Spasitelova, Matka Boží.

Toto prohlášení je nejoprávněnější nadějí, že národ, který toho
dne oslavuje svoji národní světici, je předmětem obzvláštní péče
a ochrany Panny Chudých, i kdyby byl nejchudším.

Kéž se pomýšlí na znovuvystavení chrámu Panny Marie vedle
chrámu bl. Anežky!

Navažte styky s Mons. Ant. Střížem, ať členové mezinár. Unie
modlit. ku cti Svaté Panny Chudých každý večer konají svou
pobožnost u bl. Anežky, dokud nebude chrám Jí ke cti znovu
vystaven!

Vzývání bl. Anežky přináší hned ovoce, důvěru, klid, rozvahu
a bl. Anežka v tak úzké spojení se Sv. Pannou Chudých již 2. III.
1933 pojatá přednáší všechny modlitby Nep. Početí Sv. Panny
Chudých a jen v tomto spojení, jak z vlastní zkušenosti mohu
mluviti, jsou hned a tak výsostně vyslyšeny. U nás byla nedávno
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Kláster blahoslavené Anežky na Františku před 100 lety.

panika hrozná. — ,,Aspoň 6 Zdrávas denně ku cti bl. Anežky
a bude vše zlé odvráceno!“ A nejhorší bylo do rána odvráceno
a pak tošlo stále denně k lepšímu. Přiznovuzřízeníchrámu Panny
Marie vedle chrámu bl. Anežky se snad najdou její ostatky a stane
se největší zázrak na její přímluvu odvrácení všeho zlého. Nemohu
do Prahy, řekněte to každému věřícímu Pražanovi, aby každý
věděl, jaký máme poklad v bl. Anežce a jejím mocném prostřed
mctví u Sv. Panny Chudých! Srdečně zdraví a o písně Vás i prof.
Hornofa o Sv. Panně Chudých podle jejího 8. a posledního zje
vení žádá Biskup.

Předkládáme tuto myšlenku našim čtenářům s radosti. Je zvláštní,
jak dílo blah. Anežky projevuje stále vůli k novému životu ústy rodu
věrných Čechů. Nedávno kdosi litoval, že kostel sv. Michaela archan
děla na Františku slouží za skladiště, zatím co bychom tohoto bojov
níka s Věčným lhářem měli vroucně vzývat — dnes se projevuje přání,
obnovit chrám, nebo aspoň kapli Panny Marie na Františku. Kéž by
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opět celý ten líbezný soubor chrámů v českém Assisi byl znovu.vybu
dován a při tom se splnila touha a proroctví ctitelů svatoanežských
o nalezení posvátných ostatků a šťastné době země české! b. D.

Klášter Alžbětinek v Praze.
Klášteru sotva 20 let existujícímu byly souzeny těžké zkoušky.
Jako jednotliví lidé, tak i celé společnosti a jejich sídla mají svéosudy

a je pozorováním historicky ověřeným, že nejpohnutější děje kupí se
vždy kolem institucí, které chtějí poctivě sloužit slávě Boží a dobru
bližních. A žejsou odvěkým nepřítelem Bohai lidstva napadány právě
nejlítěji v tom, coje jejich vyslovenou a zdůrazněnou vůdčí myšlenkou.

Chudé Alžbětinky, v duchu chudoby sv. Františka a sv. Alžběty
žijící, vybudovavší veliké charitativní dílo z milodarů a vlastního tu
hého přičinění, byly ustavičně ochuzovány. Ale vždycky jim zase Bůh
pomohl z tísně, neboť pečoval o dílo, které bylo Jeho.

Tak za války r. 1741 bylo klášteru uloženo odvésti 3000 zlatých
válečných poplatků a ubytovat i vyživovat 150 nepřátelských vojáků.
(Byla to válka o následnictví trůnu v Rakousku, kdy spojená vojska
Bavorů, Sasů a Francouzů obléhala Prahu.) Řeholnice musely dobře
vařit pro vojsko, samy se musily spokojit s koňským masem,ale 1 toho
se nedostávalo. Když vojsko donuceno vypuknuvšími epidemiemi
z hladu musilo odtáhnout, vynutilo si dříve ještě 2000 zl. výpalného
na ubohých jeptiškách.

Ale přišlyještě horší doby. R. 1744byla Praha obléhána kurfirstem
Albrechtem Pavlem a ostřelována. Alžbětinky byly nuceny před ne
bezpečím střelby a požáru snésti všecky své nemocné s lůžky do sklepů.
Skutečně také vznikl požár, kterému padla část střechy za oběť. Zdi
kláštera utržily nejednu trhlinu od nepřátelskýchkulí.Reholnice v ohni
bitevním konaly věrně svoji službu u zděšených nemocných a poskyto
valy útulek chudým a zraněným. Vedle 400 nemocných, které toho
roku ošetřily, bylo tu 900 lidí, kterým puštěno žilou a bylo 1několik set
náhodně lehčeji zraněných, kteří tu byli obvázánui.

Na odchodu vojska uloženo zděšeným řeholnicím složiti výpalné
částkou —jen 15 tisíc zlatých — asi třetinu celého jejich — ovšem ne
movitého majetku a to do 24 hodin.

Zdálo se, že rozpuštěnícelé řeholní obceje nevyhnutelné. Sestry byly
zdrceny.

Velikomyslná půjčka ušlechtilého hraběte Schwerts-Šporka zachrá
nila klášter před katastrofou.

Když nepřátelské vojsko opustilo zemi, přišli na řadu domácí vojíni,
zvláště ranění, kterých opět Alžbětinky 120 přijaly do své péče.

Nouze, hlad, drahota, nemoci a ochuzení vymáhaným výpalným
vyvrcholily ve státním bankrotu, kterým byl klášter ochuzen skoro
o 20 tisíc zl. Dobrotivý mecenáš hrabě Špork odpustil jim v této
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kritické době splacení dluhu a tak zmírnil jejich ztráty. Hrabě Šporl
i s chotí pohřbeni v kryptě kostela Alžbětinek, jejich dcera M. Elektz
stala se Alžbětinkou.

Ovocem alžbětinské práce a laskavých služeb, prokázaných jak přá
telům, tak nepřátelům, bylo, že sejejich řád rozšířil právě v nepřátel
ské zemi. Kurfirst bavorský totiž rozpomenuv se na výborné ošetřo
vatelky požádal představenou pražského kláštera alžbětinek M. Mari:

Sv. Alžběta Duryňská. (Maj. kláštera Alžbětinek.)

Františku, aby založila podobnou nemocnici v jeho residenčním městě
Mnichově.

Upokojena ve starostech o existenci pražského kláštera šlechetným
darem Šporkovým odešla M. Marie Františka se sestrami Nepomu
cenou, Eleonorou, Kajetánou a Xaverií za svým apoštolským dílem.

Nová představená, Marie Alžběta Molitorová, obnovila klášterní
kázeň válečnými nepokoji utrpěvší, jak se v každé mimořádné době
stává. Za ní bylo zřízeno a dotováno nových 18 lůžek v nemocnici.

Vzpomínka na neobyčejné služby, které klášter za válek prokázal
jak vojsku, tak civilnímu obyvatelstvu, vzbuzovala mu nové příznivce
a vyvolávala spokojenost a uznání také vyšších kruhů a to jak duchov
ních, tak světských.
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Zpovědník sester obdržel od biskupa Jana Vokouna výsadu, aby
mohl sestrám v těžké nemoci a zvláště v hodině smrti uděliti papežské
požehnání.

Královna saská a její nejstarší dcera navštívily klášter a zajisté si
odnesly hluboké dojmy, neboť zůstaly s představenou po léta v písem
ném spojení a doporučily ji vřele samotné císařovně Maru Terezii.

Slavný Dienzenhofer, který klášter s takovou láskou stavěl, dostal
nyní za úkol opraviti budovy poškozené od nepřátelských kulí.

Ale sotva zahlazeny stopy války, znovu se chýlilo kjiné.
Ve válce francouzsko-anglické stáli Prusové při Angličanech, Ra

kousko při Francii. A znovu obléhali Prusové Prahu r. 1757. Bombar
dování Prahy, odstřelování Nového Města trvalo 3 týdny. Klášter byl
zasažen sedmi kulemi, ale bez větších škod.

Řeholnice dnem i nocí střídaly se před vystavenou Nejsvětější Svá
tostí na modlitbách a plnily s osvědčenou přesností všecky své práce.
Mnoho raněných bylo zde ošetřeno a vykonány tu se zdarem těžké
operace, tak na př. na ženě, které dělová koule urvala obě nohy, jiné
roztříštila půl pánve, ještě jiné utrhla pravou ruku. Ale kolika bezna
dějně zraněným poskytly milé sestry nejpečlivějšího ošetření, nejvěr
nější péče v jejich horečkách, útěchu v jejich úzkostech a strastech!

Ani tentokrát neušly pokutě výpalného částkou 3000 zl. a to ještě
jim byla větší suma slevena s ohledem nato, že ošetřilyřadu důstojníků
1obyčejných vojáků.

Po uklidnění dala představená vystavěti kapli sv. Tekly, z níž se
podnes konají pohřby sester.

Brzy potom r. 1765zemřela vzácná zakladatelka kláštera, hraběnka
Schonkirchová; po ctnostném, vysoceduchovním životě,jehož poslední
léta prožila u Alžbětinek, v rukou oddaných sester také zemřela. Po
dnes ve výroční den jejího úmrtí 3. září konají se v klášterním chrámu
zádušní bohoslužby za její duši a denně po konventní mši sv. modlí se
za ni ctihodné sestry De profundis. Jak dobře dovedly kdysi bohaté
dámy použít svého bohatství a vlivu! Na jaké úžasné řadě dobrodiní
mají před Bohem podil! A jak na plano — ne-li ke zlu a hříchu —
vychází bohatství dnešních boháčů! Jak asi na věčnosti pohlížejíjejich
duše na možnost navždy uniklou, kdy si svými penězi mohli zajistit
zásluhy o nemocné a vděčné modlitby řeholnic na staletí — a zatím
mrzký kov, kterému sloužili a který nezřízeně milovali, plodí zlo do
nekonečna...

V době veliké drahoty a hladu z neúrody r. 1770—-71klášter Alžbě
tinek, kde sestry se spokojovaly jen nejnutnější a nejskrovnější stravou,
byl cílem chudých a hladových; u fortny rozdáván byl chléb a teplá
polévka.

Ten zvyk se zachoval téměř půl druha sta let po všecky pátky až do
T. 1914, kdy za světové války bylo možno koupit chléb jen na ,,chle
benky“. (Pokračování.)
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Jak si zachováme svébytnost?
Když jsme minulého podzimu nastupovali v XI. ročníku ,,„Deště

růží“ za úzkostných poměrů, nenadáli jsme se přece, jakou me
tamorfosu prodělá naše národní sebevědomí, že než rok uplyne,
zbude nám pouze ještě možnost starati se, jak si zachováme národní
svébytnost...

Kdyby nám ani to nebylo zaručeno, pak už by nastalo — bez zvlášt
ního prozřetelnostního zásahu — neodvratné vymírání národa.

Národ sice může žít beze všech vnějších záruk, a to 1 malý a sebe
nevýhodněji umístěný národ, ale nesmí postrádati jediné vnitřní záruky
života: musí to být národ hrdinských ctností.

Musí to být národ, který mávůli k životu, zakotvenou ve vůli samot
ného Dárce života; musí znát jasně své národní životodárné zdroje,
musí je chránit jako svůj největší poklad, musí s láskou bdít nad nimi,
v soběje rozmnožovat, téměř na ně dýchat.

Jinak ani slavnostní, před celým světem dané záruky nezachrání
národ před katastrofou. |

Je přecemyslícímu člověkujasno, že ponechati národu zbloudivšímu
možnost na př. kulturní svébytnosti, jak ji dosud chápal, znamená
dočkati se bez kulturního boje jeho vylidnění. Neboť nikdo nepopře,
že na př. otázka populace co nejúžeji souvisí s otázkou světového ná
zoru životního, tedy s otázkou kultury. Je to více otázka svědomí než
problém sociální a zdravotní. Jinak bychom musili v době sociálních
a hygienických vymožeností, v době neobyčejné a u nás vynikající
tělovýchovy oplývat národním dorostem. A zatím — vymíráme, kata
strofálně vymíráme. Všechna sociální pomoc je tu sice na místě, pro
tože je to jen křesťanskýpožadavek lásky k bližnímu, ale neslibujme
s1od ní více, než může dáti.

Zde je třeba naprosté změny, hlubokého, vnitřního obratu na cestě,
neboť dosavadní vedla ke zkáze. Nic na tom faktu nezmění, že to
byla cesta světem obdivovaná, uznávaná, napodobovaná — přišel
dějinný okamžik, kdy se ukázaly její slabiny, kdyse její sláva rozply
nula v dým.

Je na př. třeba národu ještě strašnější, ještě více zdrcující lekce, než
se jí dostalo přehnané tělovýchově, která už přecenila sama sebe a
přestávala dávat, co je Božího — Bohu?

Vidím desítky tisíců dětí od časného nedělního rána na cvičišti —
kolik jich mělo mši sv. toho dne? Šly hrdě a sebevědomě,jako by na
nich jen a zcela nic na Prozřetelnosti závisely osudy vlasti.

Vidím desítky tisíců žen, vysluněných, vytrénovaných, hýřících zdra
vím, silou 1krásou. Ale matka Vlast smutně se ptala v srdci: Kolik jste
mi daly dětí?

Vidím muže při nočních scénách: Vlast je v nebezpečí! Přijdeme
a zachráníme ji! My, my sami — Boha k tomu nepotřebujeme!
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A přece konečně neměli možnost jediné poctivé vojenské rány.
Nevzala si tu Prozřetelnost poslední slovo k lidské pýše?

Potřebuje národ skutečně ještě tvrdších lekcí? Pak ale už budou
smrtelné.

Jedině ctnost činí velikými a nesmrtelnými i malé národy. A to
křesťanskáctnost. Všechny ty jiné ctnosti jsou tuze lidské a mají své
lidské slabiny a stíny. S jednoho hlediska jsou ctnostmi, s druhého
nedostatky. Potřebujeme ctnosti nesporné a ty lze získat sice lidskou
vůlí, ale podporovanou milostí Boží. Z takových ctností pak žije národ
po staletí, jako ze ctností sv. Cyrila a Methoda, sv. Václava, sv. Lud
mily, blah. Anežky, sv. Prokopa, sv. Vojtěcha, sv.Jana Nepomuckého.
Ctnostem těchto českých osobností dostalo se podporou boží milosti
stupně hrdinskosti a záruky nesmrtelnosti. Jejich zásluhy jsou pro ná
rod nevyčerpatelným zdrojem Božího milosrdenství, kterého se může
národ dovolávat. Nejenom ve chvíli zoufalství, kdy je to intuitivní
a přirozené, ale vždy a stále, vědomě a vděčně, jak se sluší na lid
charakterní.

Proto je potřebí, aby si český národ uvědomil, že víra křesťanská,
víra katolická, Václavova, Lidmilina, víra našich nejvzácnějších cha
rakterů-českých patronů tvoří samu podstatu naší národní svébytnosti.
Tato víra a vše, co k jejímu kultu náleží, tvoří základ českého charak
teru a jeho osobitý projev. Kdo chce tento fakt podceňovat, neporoz
uměl podstatě své vlastní národní svébytnosti a představuje odumíra
jící buňku národního organismu. Není z těch, kdo dovedou národu
jeho svébytnost uhájit; jejich činy a úsilí budou se míjeti cílem, budou
plané a nicotné. Budou usilovat ověcipodružné a zanedbávati podstat
né. Budou plýtvat národní energií v hodině dvanácté na lidské hračky.

Ale ti, kdo ve stopách českých patronů třeba na nejposlednějších
posicích, ne v přítomnosti mezinárodní veřejnosti, za hudby a pod
prapory, ale v koutku skromné domácnosti, nad rozoranou brázdou,
při řemesle, za obchodním pultem si řeknou poctivě a pevně: Vycho
vám křesťanskysvé děti jako sv. Lidmila, budu dobrým knězem 1 ne
vděčnému lidu jako sv. Vojtěch, budu šetřit pověst bližního jako sv.Jan
Nepomucký, posloužím chudému, pomohu mu jako blah. Anežka —
to všeckojako oni a z lásky k nim, vždyťjsem taky Čech — to jsou ti,
v nichž nezahladitelně, nesmrtelně žije česká svébytnost pod ochranou
Hospodina národů. B. D.

Hvězdná dráha.
PODĚKOVÁNÍ.

Plním tímto slib veřejného poděkování blah. Anežce za poloviční kladné vyřízeníexistenčnístarostiasdůvěroukladují vrucevyřízeníúplné.© BělaDlouhá.
Plníc svůj slib, vzdávám dík blahoslavené Anežce za vyslyšení prosby a posílám

na mšisv. k její cti a chvále 12 K. Klotilda Frajtová, Husinec.



Zbožné a zdravé dívky,
které touží státi seřeholnímisestramia zasvětitisvůjživot službě
Boží v klášteře, dopište si o informace na připojenou adresu.

Kongregace tato věnuje se katolické výchově a vyučování
mládeže. Má všecky druhy škol (mateřské, obecné, měšťanské,
střední), dívčí pensilonáty i kursy odborné, věnuje se výchově
dětí v sirotčincích, v ústavech slepých, slabomyslných a ujímá
se i jiných charitativních činností. Působí také v misijních
školách a ústavechvAmerice, pro něž zde též členky připravuje.
Kongregace potřebuje také sestry, které by se věnovaly pracím
obvyklým v každé domácnosti, jako šití, vaření, ošetřování
nemocných dětí, praní, úklidu, pracím v zahradě atd.

Kongregace Školských sester O. S. F.
Praha-Břevnov, Boleslavova 13590.

LÁZEŇSKÝ DŮM TERESIANUM
MARIÁNSKÉ LÁZNĚ, Jágrova 74

Dům zasvěcený sv.Terezii Ježíškově, stojí
vklidné poloze ve středu městav blízkosti
lázeňských budov, pramenů a lesů. Nád
herná vyhlídka. Hodí se k obývání vyso
cedůstojnému kleru a katol. obecenstvu.
V domácí kapli denně mše svatá. Zdviž.
Ceny mírné.
Dům vedou Školské sestry O. S. F.

Veškeré dotazy ochotně zodpoví Představená lázeňského domu „,Teresianum“.

ČS. HOSPIC VŘÍMĚ
Adresa:ROMA, Via delle Mantellate 22, Italia

Poskytuje celého zaopatření (byt a stra
vu) kněžím, pánům, dámám i celým pou
tím a výpravám na kratší 1 delší dobu.
DŮM VEDOU ŠKOLSKÉ SESTRY O.S.F.
Kaple v domě. - Ceny mírné. - Česká kuchyně.

Vstupenkydo Vatikánu a k audienci u svatého Otce se též na požádání obstarají.
Veškeré dotazy ochotně obratem zodpoví
PŘEDSTAVENÁ ČS, HOSPICE

Školské sestry O. S. F. na Vinohradech, Korunní 2—4
otvírají po prázdninách

MESTANSKOU SKOLU DIVCI.
Žačky z V.třídy obecné školy mají příležitost zápisu. Pro dívky z ven
kova pensionát. Informace písemné 1ústní denně v ústavě.



Modlitebna.
Znovu připomínáme slova vdp. postulátora P. Štorka T. J., jak je potřebí, aby

v nemocnicích byla čtena hlučínská brožura o zázracích. Vždyť je mnoho lidí,
kteří, jak písmo sv. praví, „„jdou po pečováníchsvěta““ a nikdy jich nenapadlo nad
duchovními věcmi hlouběji se zamyslit, až se jednoho dne Pán Bůh „,dotkne kostí
jejich““, a teprve tváří v tvář smrti, otřeseni do hloubi bytostí, zděšení a zoufalí
hledají Toho, na koho po celý život zapomínali. A Bůh nejvýš milosrdný i v tako
výchto případech vychází duši vstříc,vždyť proto ji ranil, že ji chtěl k sobě přitáh
nout. Ba, stává se, že způsobem okázalým a mimořádným prokáže své smilování.
Tím spíše pak vyslýchá ty, kdo dovedou vzbudit mocnou, dětinnou, neochvějnou
důvěru v Jeho pomoc. Stále, v celém světě dějí se zázraky, ba zdá se, čím více je
svět zneklidňován temnými mocnostmi, tím slavněji se manifestuje na nejrůznějších
místech moc Boží. Kolik jen svatořečení na základě zázraků ze současné doby pro
hlásil sv. Otec Pius XI. slavné paměti a kolik sejich připravuje!

Nezdá se vám, že právě náš národ po přestálých zkouškách mohl by svou důvěrou
pohnouti otcovské srdce Boží, jako se dostává pohlazení dítěti, které příliš hořce
plakalo?

Hovorna.
Vzpomínali jsme na naše milé a vážené čtenáře a odběratele za všech pohnutých

dob národních událostí v posledním roce a vřele je doporučovali ochraně našich
dvou světic „„Deštěrůží““ i všech českých národních patronů. Může nám všem, celé
věrné obci svatoanežské, být zadostučiněním, že se v poslední době zdůrazňuje
1v tisku, kde jsme tomu nebyli zvyklí, jak je potřebí podněcovati národní sebevě
domí znovuoživením kultu českýchpatronů. Podle našeho přesvědčeníbylo by málo
svaté patrony uctívat, je potřebí je následovat — proto náš časopis v nové a nové
kráse ukazuje ctnosti Světic nejen na nich samých, ale také v duších, které si jejich
kult správným způsobem, tedy následováním,osvojily.

Tak náš časopis pracuje po léta nejen na upevnění národního sebevědomí, ale
1na zušlechtění českéhocharakteru —jen dej Bůh, aby jeho snahy nacházely pocho
pení v kruhu vždy širším těch, kdo jej čtou. Přičiňte se o jeho rozšíření! Kde není
dosud sochy neb obrazu bl. Anežky České ve Vašem farním chrámu, postarejte se
o ni! Nové kostely a kaple vybavte již svatoanežskými oltáři! Pořiďte pokladničky
pro dárky na kanonisační fond! Tato veliká historická doba národa aťje v její
bolesti a úzkostech poznamenána pečetí svatoanežské úcty, jako barokní doba měla
význačné ražení svatojanské. Blahoslavená Anežka má duchovní náplň, která na
šemu národu a v naší době může zodpověděti všechny dané problémy svým duchov
ním způsobem. Je jenom na kazatelích, aby z jejího života a příkladu čerpali. Pak
může pro nás znamenati přímo národní program.

DEŠŤ RŮŽÍ. Časopis věnovanýúctě sv. Terezie Ježíškovy a bl. Anežky České
Vychází čtvrtletně: 15. prosince, 1. března, 15. června a 1. října. Redakce: Běla
P. Dlouhá, Praha IV, Úvoz 155. Administrace: Školské sestry O. S. F. na Král.
Vinohradech, Korunní 4. Novinová sazba povolena řed. pošt a telegrafů v Praze

čís. 80533-VI1/1929. Praha 35. Podací úřad: Praha 35.
Vytiskla Průmyslová tiskárna v Praze.
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Sv. Jan z Kříže, reformátor karmelů.



1heresia docet.
Když jsi v kruhu děti, sama díté,
co učitelka malá hlásek pozvedla
V touze, hlásící se žití při úsvitě,
bys děti k milování Boha přivedla,
tu andilkové asi s nebepřihlížel
a vplesu vzájemném si spěli do náručí;
zběv rájem zněl, a všecky kůry pěly:

I erezička učí!

Když jsi v Karmelu se učitelkou stala
svých sester — feholnic a cestou ditěte

důvěřujícího Otci k nebi všechny zvala,
své růže Kristu stlala, cojich rozkvete —
tu sestry žádaly, bys duše dění psala,
T vá slova chytaly, cojásá v nich, co mučí.
Vždyťcítily: Byť mladá tak a malá,

Terezie učí!

V Karmelu jsi „„maloucestičku““svou duším dala,
co nejskrytěji otrhala růže svě.
Prozřetelnost celémuji světu ukázala
a stobou Tvou jít všechny duše zve.
Á před zástupy kněžstva, Církve učiteli
sám Otec křesťanstva,jich přehližeje počet,
I vou nauku jim chválí, učit veli:

I heresia docet!

Nunc sancta I heresia docet!
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Před autoritou.
Papež Pius XI. při veřejném schválení zázraků bl. Terezie Ježíškovy

pro svatořečení zakončil svou řeč: „Doporučujeme Terezii Ježíškově
Naši skrovnou osobu, apoštolské práce, svěřené řádu karmelskému a
všechny misie, kteréjí byly tak drahé a které jí vnukaly tak vroucí a vy
soké tužby. Ale odporoučímejí také veškerou církev, celou velikou ro
dinu srdce Božího.““Věděl, jak měla světice vyvinutý smysl pro auto
ritu a pro celkové chápání všeho; proto, že měla pro autoritu smysl
cele křesťanský,neboť neměla pro autoritu jen úctu, nýbrž i lásku. Ne
viděla v autoritě pouhou ovládající moc, nýbrž sílu, která udržuje ce
lek při životě a vede jej k velikým cílům.

Když pozorujemejejí postoj vůči rodičům, vidímejiž tuto myšlenku
v začátcích uskutečňování, tuto myšlenku celku. Vidí v rodičích ztěles
nění zdaru celku. Když ve svýchbásničkách vzpomínásvého otce, vždy
ukazuje, jak vidí tento celek a slibuje mu v nebi odměnu za celek, za
„„devět lilií““. Z té myšlenky vyšla také její odvaha, že při své římské
pouti prosí papeže Lva XIII., aby se mohla státi karmelitkou již ve
svém patnáctém roce: „„Svatý Otče, když Vy řeknete ano, celý svět
řekne ano.“' Již tehdy viděla v papeži přímý nástroj vůle Ježíše Krista
pro všechny jednotlivce v církvi ; a tím zástupce miláčka své duše. Jeho
odkaz na nižší představené považovala za dílo neviditelné hlavy celku
církve. Papežjí byl zcela nebeskou nadpřirozenou mocí. Vejmenované
vzpomínkové básničce praví svému otci: „,„Vzpomeň,že ruka svatého
Otce spočinula na tvém čele; tenkrát nemohls chápati tajemství božské
pečeti, kterou ti vtiskla.““

Jako celýjejí život byl vyplněn láskou k Pánu Ježíši, jako tato láska
dodávala jednotnosti celémujejímu myšlení, modlitbě, skutkům 1utr
pení, tak také pojem autority pro ni byl naprosto jednotný. V autoritě
papežské viděla Ježíše Krista, ve všech ostatních autoritách viděla zase
jednotně autoritu papežskou a Boží. Lo mluvíz jejích slov: ,,S láskou
vzpomínám na pohled plný života, kterým na mně spočinul svatý
kmet, velekněz a král.““Ve smyslu této jednotnosti autority napsala:
„„Obětuji se za církev.““Její život byl jen služba lásky Ježíši Kristu. Je
mu sloužila a jemu se podrobovala v každé autoritě. Tak pochopíme
její pozdější výrok o poměru řeholnice k autoritě, když řekla mladší
sestře, určené za ošetřovatelku nemocných sester: „Kdo jest pokorný,
ochotně si nechá poroučeti od druhého. Musíte se považovati nejen za
nepatrnou služebnici nemocných, nýbrž za nepatrnou otrokyni, které
má každý právo poroučeti a která si nikdy nestěžuje““,poněvadž stě
žovati si na podrobenost autoritě považovala za nedostatek svaté lásky,
která podle apoštola Pavla všechno snáší, všechno vydrží.

Takový poměr k autoritě, takovým způsobem chápané, byl světici
zdrojem nepříjemností, bolestí a sebezáporů, které by ani na mysl ne
přišlijinému, kdo nechápe projevy autority v takové celkovostníjed
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notnosti, která jest viděna až na
konec k autoritě Boží. Světice se
vždy před autoritou řídila zása
dou, že rozkaz platí, dokud není
výslovně odvolán, a že považuje
za nedovolené, o čem výslovně
neví, že je dovoleno výslovně od
autority. Vezmeme po jednom
příkladu ze začátku a ze zakon
čeníjejího řeholního života.

„„Našenovicmistrová mi poru
čila jako čekatelce, abychjí po
každé hlásila, když budu mít ža
ludeční bolesti. Alejá jsem je měla
každý den a hlášení se mi stalo
skutečným mučením. Byla bych
raději držela sto ran holí. Hlásila
jsem stále, 1 když sestra novicmis
trová již dávno zapomněla na
svůj rozkaz, a když svorně s před
stavenou začaly pochybovati, zda
se hodím do Karmelu pro svécha
trné zdraví. Ale přes mučivé oba

Sv. Terezie sakristánkou. vy jsem hlásila stále, až se Pán smi
loval nad mou slabostí a rozkaz

byl odvolán.““— V posledních dnech svého života byla vysilována ho
rečkami. Její sestra Marie chtěla jí obstarati jakési ochlazení odnětím
přikrývky s nohou. Světice však odmítla, protože to „„snad není dovo
leno““;neboťkdysi matka Gonzaga řekla zdravým sestrám, žeje zásluž
né 1v létě vydržeti těžkou vlněnou přikrývku.

Kořenem, ze kterého vykvetla tato krásná jednotnost chápání auto
rity, byla u světicejeji naprostá odevzdanost Bohu ajeho vedení. Svatý
Tomáš Akvinský vyslovil myšlenku o poměru k autoritě Boží, které ná
leží naše bezpodmínečná důvěra, podobnou tomuto chápání u svaté
Terezie Ježíškovy. Řekl, že Bůh obstarává celek, že mnohdy požadavky
jednotlivcovy musí proto ustoupiti požadavkům celku; ale přitom není
jednotlivci nikterak ubližováno, jest naopak lépe přizpůsoben celku a
tím je přiveden k větší dokonalosti vlastní. To mínila svatá Terezie Je
žíškova, když řekla: ,,Jsem slabá a malá; Ježíš se ke mně sklonil a uká
zal m1,žejest jediná cesta k výhni Boží lásky, odevzdanost dítěte, které
pokojně a bez bázně dříme na loktech otcových.““Když mluvila o du
ších jako o květinách, které mají těšiti Boží zrak, řekla: ,„Květiny jsou
tím dokonalejší, čím dokonaleji odevzdaly svou vůli jeho vůli.““Výslov
ně pak řekla své představené: „„Myslím,že bych v ničem nezměnila své
dětinné city k Vám, kdybyste byla na mnějen přísná; viděla bych v tom
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Sousošísv.TerezičkysotcemvButssonets.

projev vůle mého Boha pro největší prospěch mé duše.““— Chápati
autoritu v této jednotné, vysoké, svaté spojitosti může každé duši býti
vždy útěchou, jako bylo světici z Lisieux.

P. Em. Soukup, O. P.
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Jeho Svatost papež Pius XII. a Lisieux.
Svatá Verezie od Ježíška v nenasytné horlivosti apoštolské zvolila si

místo „„vestředu Církve““. I tady, zdá se, že Pán Bůh převýšil všechno
její očekávání, neboť nejen že její vliv vzrůstá v celém křesťanstvu, ale
ona se zasadila věru v samotném centru Církve, odkud její záření se
rozlévá z nejvyššího podnětu, který existuje na světě, totiž z podnětu
zástupce Kristova. Ano, řekněme to přesně: Terezie získala srdce
papežů!

Žila v době Lva XIII. a byla pokornou čtrnáctiletou poutnicí, když
poklekla před nástupcem sv. Petra, aby ho prosila: „„SvatýOtče, chci
Vás prositi o velikou milost !““

Totiž, aby smělav 15letech vstoupiti do Karmelu. Když zpozorovala
okamžitou reservu u svého biskupa a váhání papežovo, svaté dítě pro
užilo náhlého vnuknutí, v němž bylajiž obsaženajejí odvážná důvěra:

„Ó, svatý Otče, řeknete-li Vy ,„Ano!““,budou všichni chtít.““
Takto mluví asi se svým nebeským Otcem, aby od Něho všecko ob

držela!
Lev XIII. byl živě dotčen touto naivní prosbou, jeho pohled se

vhroužil do pohledu Tereziina a kdyžji odváděli odjeho trůnu, dlouho
ji sledoval očima.

Jeho odpověď byla neurčitá, ale je pravděpodobno, že náhlá změna
vjednání M. Reveronyhove věci karmelitské čekatelky byla výsledkem
vyššího pokynu. Skutečně po návratu z Říma bylo Terezii dáno tolik
žádané povolení. Položil si tento papež otázku, kým bude toto dítě?
Zvěděl to později, když v r. 1900 byly mu předloženy ,„„Dějinyduše“,
které uchvátily jeho pozornost. A teďse vyměnily role! Od té doby se
papežové obraceli k Terezii.

Jakmile ji poznal Pius X., prohlásil ji za největší Světici moderní do
by a viděl v ní prozřetelnostní pomocnici ve svém úsilí, s jakým řídil
duše k Eucharistii.

Benedikt XV.ji označil jako „„pokladníkavšech pokladů nebe a ze
mě““a pospíšil si potvrdit jistotu, spolehlivost a nezbytnost jejího učení
o „„duchovním dětství“.

Pius XI. ji považoval za hvězdu svého pontifikátu, spolupracovnici
všech svých podniků, advokátku všech jeho pří; ba ještě víc, On ji
intronisoval ve Vatikáně a každodenně poklekal u jejích nohou, aby si
vyprosil její pomoci.

Pius XII. pak přišel11navštíviti ,,doma u ní““.Obdivujeme tuto stup
nici úcty vzdanousv. Terezu Ježíškově NejvyššímiVeleknězi a budeme
moci zjistit 1v gestech sv. Terezičky podobnou gradaci přízně k hlavě
Církve. * k

Pius XII. byl ve spojení s karmelem v Lisieux po dlouhá léta. Již po
deset let uchovává karmel jeho listy, první ještě z doby, kdy byl nun
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ciem v Berlíně,tit. arcibiskupem sardským. Obdržel tehdy „„Dějinydu
še“ v německém vydání a vyjádřil listem radost z toho 1přání, abysi je
mohl přečístv nejbližší prázdné chvíli. Kdo zná jeho zázračnou pamět,
tomu není divno, že portret Malé Světice sehluboko vryl do ní. R. 1930
píše Msgre Pacelli do Lisieux a praví o ,,Malé světici růží““,že „„vládne
poklady věčné moudrosti, které se zalíbilo v prostotě a pokoře, aby dala
duším, co svět marně hledá v mnohosti svých cest.““

Jmenován legátem na Eucharistickém kongresu v Buenos-Aires,kar
dinál-státní sekretář Pia XI. opatřil si relikvii sv. Terezie od Ježíška,
od níž „,sradostnou jistotou očekával zvláštní milosti pro své poslání“.

Z Lourdes r. 1935 psal ještě do Karmelu v Lisieux, poslal mu svoje
požehnánía ujišťoval,že ,,neopomene připojit zbožnou vzpomínku na
sv. Terezu Ježíškovou k triduu lurdského města““.

Před odjezdem na Eucharistický kongres v Budapešti v květnu 1938
děkoval za slíbené modlitby klášteru v Lisieux těmito slovy:

„„Myšlenka, že Vaše modlitby mne provázejí do Budapešti, je mi
vzácná. Zdá se mi tak, že Vaše svatá Sestřičkadá seještě více pohnouti
a-rozhodí na mé poslání vybrané růže.“*

Legát papežský v Lisieux ve dnech 10.—11.července 1937.Již dávno
přál siJeho Eminencestátní sekretářviděti Lisieux. Jeho duše žádosti
va vysokých sfér nadpřirozena toužila k tomuto novému duchovnímu
pólu světa a když přišel do Francie k ukončení roku spásy 1935, choval
jako drahý sen myšlenku, projití celou zemíaž k Lisieux. Okolnosti mu
to nedovolily, musil zůstatjen přiLourdech,ale živálítost zůstala. Proto
pochopíme radost Jeho Eminence, když byl vybrán Jeho Svatostí Piem
XI., aby ho zastupoval při slavnostech 100. výročí karmelu v Lisieux,
kam sám sv.Otec osobnětoužil sedostavit, ale pro krutou nemoc nemohl.

Dopis tehdejšího papežského legáta, nynějšího sv. Otce, velebné
matce představené karmelu ze dne I. července 1937 zní:

„„Útěšnáperspektiva, kterou mi Váš dobrýlist dává zahlédnout, mne
hluboce dojímá. Všecek dojat již myšlenkou, že ve jménu 9v. Otce vy
konám tu drahou pout do Lisieux, budu mít vzácnou duchovníradost,
směti sloužiti mši sv.v důvěrnosti karmelu v pondělí ráno a navštívit
požehnaná místa, jež byla svědkyzázračného vzestupu duše Vaší svaté
sestřičky.Bude to návštěva zcela rodinná, zajisté, bez aparátu a bez
promluv. Ovšem, že proslov legáta bude adresován zvláště Vám a že
Vám bude z basiliky v neděli ráno pomocí rozhlasu, k jehož použití
bude karmel oprávněn, přitéto příležitosti vysílán. A ostatně požehná
ní Sv. Otce dojde k Vám přímo také touto vzdušnou cestou.Vočekávánítěchtonebeskýchhodinračtepřijmouti— .“atd.

Podali jsme našim čtenářům zprávu o triumfálních dnech v Lisieux;
tím, že papežský legát pro tyto slavnosti stal se od té doby papežem,
dostávají ovšem slavnosti listeuxskéretrospektivní důležitost. Ten, jehož
hluboce dojímavá andělská zbožnost a neporovnatelná výmluvnost
pohnula tehdy každým srdcem, ten je dnes nástupcem Kristovým!
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Zahrada karmelu v Lisieux.

Byla to tehdy událost prvního řádu nejen pro Lisieux, ale pro celou
Francii. V normandském městečkuvypadalo to jako při ekumenickém
sněmu, tolik kardinálů, biskupů a prelátů se sem sjelo. Všechny provin
cie Francie daly si tu dostaveníčko. Ale 1cizina, hosté z celého světa byli
tu zastoupeni. Lisieux vítalo všechny příchozíkvětinami. Kardinálle
gát byl vítán na nádraží prefektem z Caen vejménu vlády francouzské,
přítomnými knížaty kněžskýmu,vojsko defilovalo kjeho poctě. Důstoj
nost, milý půvab, vyzařující duchovnost — to byl dojem, kterým pů
sobila osobnost legátova na všechny, kdo ho zahlédli. Na všechny pro
jevy odpovídal skvělou franštinou, srdečně, vroucně, překrásně.

Není možno reprodukovat všechny jeho projevy, ale z nedělního
slavnostního proslovu připomeneme zde úryvky, které prozradí čtená
řům vnitřní vztah nynějšího Sv. Otce k sv. Terezu Ježíškově.

Po vysvěcení basiliky mluvil kardinál legát o trojím chrámu Božím:
o chrámu kamenném, hmotném, o kongresu eucharistickém, který má
být jen rozsáhlejším chrámem a konečně o duši sv. Terezičky jako chrá
mu Božím. Se zvláštním vzletem promlouval papežský legát o národ
ních svatyních Francie:

„„Vchrámu Jerusalemském, kde se kdysi shromaždovaly děti Israele,
mnohdy projevil Hospodin svou.přítomnost světelným oblakem. Byla
to „„slávaBoží, naplňující jeho dům““.V našich kostelích zalíbilo se Mu
také někdy potvrditi svojiustavičnou a všeobecnou přítomnost nějakým
divem přechodným a místním. Někdy označil místo budoucí basiliky
zázračným zjevením své božské Matky jakési pasačce pyrenejské, nebo
nějakým z oněch milostných divů, jichž je historie Vašich národních
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svatyní plna. Jindy v samotném chrámu zázrak osvědčil božskou pří
tomnost a moc; vnější známky dobroty Boží se množí staletími ve ,,sva
tých kaplích““, kde uctívají nějakou památku umučení Páně, nějaký
starobylý obraz Jeho Matky nebo nějakou relikvi1 svatých.

Je třeba připomínat tyto zázraky? Což nejsme tady v městě divů a
není Francie plna basilik, kde zázraky uměníjsou přístřešímzázraků
milosti, aby tím lépe dokazovaly dobrodějnou přítomnost Boží? Mám
já, kterýjich většinu znám jen z obrazů, připomínat Vám vznosnéšípy
věží na hoře sv. Michaela a ve Strasburgu, prolamované věže rouenské
1 amienské, portály a barevné vitráže chartreusské, nádherné lodi re
mešskéa saintbeauvaisské, konečně tolikjiných pověstných děl velikých
století víry, jež z Francie učinila nejstarší dceru Církve? Vyvolávám tu
aspoň ještě nezapomenutelnou vidinu chrámu Notre Dame v Paříži a
Montmartre, obec duchovní toho ,,Krista, jenž miluje Franky“ — a
bílou lucernu tří chrámů zavěšených na skalinách lurdských, no
vých to zástav lásky, jež si uminila zachrániti Francii. Ach, povstaňte,
povstaňte všecky, basiliky Francie! Všechny, předkovéstředověcí 1mla
dé, vykvetlé včera! Vztyčte se vysoko k nebi, abyste pozdravily jako
svou novorozenou sestru basiliku sv. Terezie Ježíškovy v Lisieux, dům
Hospodinův mezi lidmi. Ecce Tabernaculum Dei cum hominibus!“

Potom mluvil papežský legát o Sv. Otci, o jeho důvěře a lásce k sv.
Terezii, o třech růžích, které Mu má přinésti z Lisieux „,vyslanecJeho
srdce““. Sv. Terezie z Lisieux je „„chrám zákona a učení božského“,
neboť Nejvyšší velekněz mohl o ní říci: „„Ona má takovou znalost a
vědu o věcech nadpřirozených, že mohla načrtnouti jiným jistou cestu
spásy, a že skutečně obdržela poslání, vyučovati své „,cestičce““duše.
A řečník skvěle uzavírá o tomto bodu:

„„Oslnivýgenius Augustinův, světelná moudrost Tomáše Akvinského
vrhly do duší paprsky nehynoucí jasnosti; jimi byl Kristus a jeho učení
lépe poznány. Božská báseň žitá Františkem z Assisi ukázala světu ná
sledování, dosud neporovnatelné, života Boha stavšího se člověkem;
jím legie mužůa žen naučily se Ho dokonaleji milovat. Ale malá Kar
melitka, sotva dospěvší, získala v době ne celého půlstoletí nesčetné fa
langy učedníků. Doktoři zákona stali se v její škole dětmi; Nejvyšší
pastýřji oslavil a vzýváji v pokornéa ustavičné prosbě; a v tomto oka
mžiku od jednoho konce světa ke druhému jsou miliony duší, jejichž
vnitřní život zakusil blahodárný vliv knihy ,,Dějiny duše“.

Měla přece pravdu naše drahá Světice, když řekla: ,,Cítím, že moje
poslání počíná. Moje posláníjest, dáti duším svou cestičku.““

Terezie byla dále chrámem milosti, neboťnejen, že nikdy neztratila
křestní milosti těžkým hříchem, ale tím bez ustání rozmnožovala ten
poklad svými činy lásky a důvěrným spojením s Tím, jenž jest jejím
původcem a principem:

„„Svénebe jsem našla v Nejsvětější Trojici, jež sídlí v mém srdci, za
jatec lásky““.Vak ráda zpívávala.
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Terezie z Lisieux byla tabernaklem Ježíše — sv. Hostie pro svoji
eucharistickou zbožnost. A papežský legát připomíná horoucí povzde
chy malé Světice k sv. Hostii v jejím dětství, horlivost přijejím prvním
sv. přijímání, a její nezdolnou dychtivost po tomto Chlebu vezdejším.

„„Světicetato byla chrámem Božím, protože byla věrnou učednicí
kříže.Její cestička, protože byla zasypána růžemi, byla proto jen bo
hatší na trny.“*

„„PříbytkyBoží, dříve než se nádherně zvednou k nebi, zdvihají se na
hlubokých základech, skrytých v klínu země. V těchto základech bý
vají často neforemné kameny v hrubých kusech; bývá tu často v ma
sách písek říční, bláto cest. Mnohé pokorné duše rády se přirovnávají
k bezčetným a neviditelným zrnkům písku, zahrabaným pod majestá
tem domu Božího. Znáte obdivuhodnou modlitbu generála de Louis:
„„Pane, kéž jsem ve stavbě ne jako kámen obdělaný a hlazený rukou
dělníkovou, ale jako zrnko písku neznámé, udrolené z prachu cest.“
Svatá Terezie z Lisieux řekla totéž: ,,„PaneJežíši, kéž se nikdo mnou
nezabývá; aťjsem šlapána nohama, zapomenuta jako zrníčko písku“

Zapomenuta! A hle, Světicemalá, jak v tento den, v tuto hodinu celý
svět tíhne k Tobě svou myslí, svým pohledem, svou modlitbou! A zrnič
ko pískustmelilo se s tolika jinými „„dušičkami““,žejste vyzdvihly k nebi
nejskvělejší z duchovních basilik!

Ona byla konečně chrámem Církve obecné pro plnost svých přání,
svůj nadpřirozený styk s Církví vítěznou, trpící 1 bojující a pro svoji
horlivost misionářskou 1apoštolskou. ,,Chtěla bych — tak řekla — za
chraňovat duše 1po své smrti. Přála bych si v nebi totéž, co na zemi:
milovati Ježíše a způsobit, aby byl milován. Počítám s tím, že nebudu
nečinna tam nahoře. Mým přánímje pracovati ještě pro Církev a duše.
Žádám to na Pánu Bohu a jsem jista, že mne vyslyší.““

Jak ji vyslýchal po 40 let a vyslýchá posud bez ustání, to hlásá histo
rie jejího posmrtného života, to opěvuje napříč celým světem. Epopeje
těch apoštolských kořisti, provázená orchestrem národů, zaznívá od
pólu k pólu; Církev svatá sama modulovala k této epopeji téma a sta
novila rytmus, zkracujíc proto, aby Terezii vyzdvihla na oltář, všechny
kanonické lhůty a prohlásila ji — tu malou rozjímavou řeholnici, ze
mřelou ve dvacetičtyřech letech — za universální patronku misií!

Ach, jak jsi veliká, ty malá Světice, a nesčetnáje tvoje duchovníro
dina. Veliká jsi, ty malá dušičko, malý svatostánku živoucího Boha
mezi námi; stala isi se útočištěm všeho lidstva modlícíhose, trpícího a
bojujícího, jež se každodenně utíká k tobě!

V těch hymnách, jež stoupají k tobě, jako bych slyšel ozvěnu těch,kterézpívalIsainaoslavunovéhoSionu:„„Vykřikujradostí,.| vy
pukni v jásot veselý! Rozšiř prostor, rozhrň šířezáclony svého stanu.
Nešetři místem; prodluž lanoví, upevní koly. Neboťbudeš rozdávat na
pravo i nalevo; a potomstvo tvoje přijme vlastnictví národů a zalidní
pustá města.“
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A skutečně, každodenně přijímáš, Terezie, legie dětí, které ti zasvě
cují svoji nevinnost, panny, které tě následují do kláštera, trpící, kterým
dáváš zdraví těla nebo obdivuhodné hrdinství shody s Láskou milosrd
nou. Ly podpíráš misionářev únavách a rozčarování jejich vzdáleného
apoštolátu; tvůj obrázek přinesl svůj úsměv do chladu severních chýší
1do srubů slaměných, do nesmírnosti písečných plání, do vln oceánů,
až k mlhám a výškám oblohy.

Malý chráme Boží, ty jsi nesmírným chrámem lidstva tebou získa
ného. ,„Ecce tabernaculum Dei cum hominibus.““

Zvonilo právě poledne, když pojednou radio oznamovalo slovo sv.
Otce z Castelgandolfa. Hluboce skloněn přijal kardinál-státní tajemník
před celým nesmírným zástupem požehnání stařičkého Svatého Otce.

kok OŘ

Ještě několik podrobností z nezapomenutelné návštěvy kardinála
Pacelliho, nynějšího sv. Otce v Lisieux za oněch slavných dnů.

Ctihodné sestry karmelitky nabídly vzácnému návštěvníkovi, aby se
posadil na místo sv. Terezie do stally v chóru. Vznešený kníže církevní
okamžik váhal, považoval se za nehodna té cti; vyhověl však naléhání
sester. Nedivily se později, když po této „„intronisaci““ zvěděly o té, kte
rá ho učinila nástupcem sv. Petra.

Všechna místa posvěcená pobytem světice prošel budoucí papež s ru
kama sepjatýma a soustředěnjako před oltářem. Od schránky jejích
ostatků loučil se mlčky se zjevným pohnutím, jakoby ani nemohl ode
jíti. Kdo mohli sledovat tu scénu, nikdy na to nezapomenou. Jakoby
znal tajné přání žijící rodné sestry sv. Terezie Ježíškovy, dal se od ní
fotografovat. Za několik dní po návratu do Říma dostal Karmelv Li
slieuxdopis od papežského legáta, v němž praví:

„„Vyslavnosti učinily z Lisieux na několik hodin koutek ráje a věřím,
že při této příležitostijsem oprávněn Vám říci: Zpívejte Hospodinu pí
seň novou, neboť divné věci učinil.“

Nemohu Vám vypovědět osobní dojmy, které jsem zakoušel u pan
nenského hrobu slavného a ještě méně svoji radost při pohledu nasvě
dectví lásky lidu u trůnu eucharistického; žádné lidské slovo toho ne
vyjádří.“

Také ctihodné karmelitky zachovají navždy vzpomínku na sv. Otce
ve svých modlitbách na místech života a smrti malé Světice z Lisieux.

Podle Annálů z Lisieux B. D.

Pobožnosti za mír v [usieux.
Dne 15.července počalo se v Lisieux slavné triduum za mír, jež bylo

ukončeno požehnáním a položením základního kamene k nové basilice
svaté erezie. Zahájeno bylo v kapli Ct. St. karmelitek v Lisieux.
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J. E. ndp. kardinál Adeodato Piazza z řádu Bosých karmelitánů, pa
triarcha Benátský, se dostavil osobně, jako předseda těchto oslav kar
dinála a jeho družinu přivítal klerus, věřící a zástup karmelitánů.
V kapli uvítal kardinála Msgr. Germain v zastoupení J. E. Msgra
Picauda, biskupa z Bayeux a Lisieux. Pozdravil kardinála jménem Kar
melu a jménem zástupů, které patriarchu vítají s tak velikou radosti.
Karmel spatřuje v osobnosti kardinálově jednohoz nejslavnějších synů
Matky Božía ctitelé sv. Terezie vidí v něm zástupce Svatého Otce.

Po tomto uvítání byl čten dopis kardinála státního tajemníka Lud
víka Maglione, určený kardinálu Piazzovi, v němž kardinál-státní ta
jemník ujišťujejménem Svatého Otce, „,žeslavné triduum modliteb za
mír bylo doprovázeno přáními a modlitbami Svatého Otce, který
v uctívání malé světice karmelu oživuje svou vroucí lásku k svému ne
smrtelnému Předchůdci. Tyto prosby a tyto modlitby buďtež podle
přání Svatého Otce vyjádřeny Vaší Eminencí v posvátných úkonech
liturgických, jež projevíte a doplníte před požehnanými ostatky Svě
tice. Dopis se končí požehnáním, jež uděluje Pius XII. patriarchovi
Benátskému, karmelitkám a všem těm, kdož se zúčastnili tridua.

Po přečtení dopisu kardinál Piazza oblékl kappu barvy bílé (ježto
řádoví kardinálové nosí kappu v barvě svého řádu, nikoli kappu purpu
rovou), usedl do faldistoria před oltářem a pronesl proslov, v němž vy
jádřil nesmírnou svou radost, že jest v Listeux nablízku té, kterou
vždy vzýval jako hvězdu svého episkopátu. V závěru proslovu vyzýval
kardinál Piazza k modlitbám za pacifikaci světa ve spojení s Nejvyšším
Veleknězem, který očekává od těchto dnů ,„drahocenné ovoce v zájmu
obecného míru“.

Po proslovu následovalo slavné svátostné Požehnání, při němž za
zpívala Schola cantorum basiliky Hinkmarovy aklamace, k nimž při
dala invokaci za kardinála Piazzu, obracející se obzvláště k svaté Tere
zi Ježíškově. (Aklamace Hinkmarovyjsou jakousi zdravicí, ve které se
pronášejí jména těch, za něž se Církev modlí, s refrénem „Tu illum
adiuva“ — „,„lyBože,jej podporuj““.Jest to podobná modlitba, jakou
mají východní křesťané ve svých „„mnoholetích““.Těchto aklamací se
užívá jenom při příležitostech obzvláště slavnostních.)

Druhého dne, v neděli, na svátek Matky Boží Karmelské, proslovil
kardinál Piazza při slavné mši svaté kázání k věřícím,jehož základem
bylo velikonoční mírové poselství Svatého Otce. Odpoledne pronesl
kázání kanovník Thellier de Poncheville, v němž ukázal na nepřetrži
tou mírovou činnost papežů Pia XI. a Pia XII. pro mír.

V pondělí pak byly konány obřady v basilice 1v kapli karmelské,
načež vyšlo procesí do města. Schránka s relikviemi svaté Terezičky
byla obklopena korouhvemi všech evropských národů a provázena
kardinálem Piazzou a zástupem asi 10.000 osob, jež většinou přišly
z ciziny.

Dr. A. F.



Dešť růží.
Návrat marnotratného syna.

Ctihodná Matko! Paříž, 24. března 1939.tihodná Matko!

Od poloviny posledního listopadu byl pan X. pravidelně navštěvován našim „„Dí
lem pro chudé nemocné““.On ajeho družka vedli hotel s pokoji k pronajmutí. V ohle
du morálním to nebylo utěšené. Tito lidé necítili nábožensky a nebyli oddáni.

Všechny pokusy činěné s mužem, který pomalu zmíral na tuberkulosu, selhaly.
Pokaždé, když jsem ho vyzvala, aby se pomodlil, odpovídal stejně: „Nemám ve zvy
ku mluvit s někým, kdo mi neodpovídá.““ A tak bojíc se posměchu a odmítnutí, ne
mluvila jsem mu o sv. Terezii Ježíškově, nevyslovila jsem jejího jména, ale svěřila
jsem Jí nemocného. Co se týká zpovědi, otázka byla neřešitelná.

V noci z 30. listopadu na I. prosinec, zatím co nemocný pil šálek koření v dobře
osvětlené světnici, spatřil náhle u nohou své postele mladou dívku nebesky krásnou,
která mu řeklasmutně: „,Jste dobrý, velmi dobrý, chcete dělat radost všem, ale nikdy
neděláte radost Pánu Bohu““— a zmizela.

Nemocný zavolal svou ženu a její sestru. Obě hledaly dívku po světnici, ale marně.
Obě ty ženy hleděly nemocného umoudřit a vzdálily se přesvědčeny,že se stal kořistí
halucinace z horečky.

V noci z I. na 2. prosince nová návštěva, ale tentokráte měla dívka na hlavě závoj
a v rukou na hrudi skříženýchkříža růže. Řekla nemocnémutáž slova a zmizela tak
rychle jako den před tím. Nemocný znova zvonil. Jeho žena přišla velmi popuzená
a nepřikládalajeho vypravovánívíry. Její sestra, která je zbožná a lépe poučena, po
radila nemocnému, aby se zeptal návštěvy, přijde-li opět, kdo je a co chce od něho.
Přišla následující noci, netrpělivě očekávána nemocným, který jí položil otázku:
„Jste Svatá Panna?““ (Rozumí se Panna Mania.) „„Ne,““odpověděla, ,,jsem Terezička
z Lisieux; je třeba, abyste se vyzpovídal, umřete.. .““Tentokrát nemocný nezvonil,
ale klidný a šťastný, beze strachu, myslil po prvé vážně na smrt. Jak se podivila jeho
žena, když k němu ráno přišla a slyšela od něho, že žádá kněze a praví, že se chce
zpovídat, přijmout Tělo Páně a být s ní oddán.

Spěšně přišli pro mne, nemocný,jsa dobře při smyslech, přál si živě návštěvu kněze
a žádal, aby ho znovu naučil modlitbám z mládí.

Zpověď,sv. přijímání a svatba děly se v malém pokoji, který se proměnil ve svatyni
a marnotratný syn byl všecek otřesen pohnutím a vděčností.

Ubohý nemocný musil ještě po celý měsíc snášeti nevypověditelná utrpení před
velikým odchodem... Zůstal věren svému obrácení a držel svůj růženec v prstech
Jako posilu, četl znova a znova katechismus a připravoval horlivě svou duši na dobrou
smrt.

V předvečerjeho smrti přišlajsem ho navštívit. Našla jsem ho umírajícího, přece
všakjsem se pokusila mu vsugerovat, aby obětoval svůj život za Církev a sv. Otce.
Nedal nijak najevo, že souhlasí, ale vnoci se probudil a řekl své ženě: „„Řekneš
sestře (ošetřovatelce), že chci zemřít pro Církev a papeže. .““Po těch slovech ode
vzdal svou duši tiše Bohu.
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Jistě Vás neudiví, drahá ctihodná Matko, řeknu-li Vám, že tento hodný člověk
měl velmi zbožnou matku,jejíž život v daleké provincii byl samo utrpení a modlitba,
obětované za zbloudilého syna.

Račte přijmouti ujištění mé hluboké úcty atd. SestraM.

PODĚKOVÁNÍ.

Vzdávám vroucí dík dobrotivé milé Matičce Boží Karmelské a naší milé světici
Terezu Ježíškově za vyslyšenou prosbu a udělenou milost ve velké tísni a beznadějné
záležitosti. Milá, dobrotivá Matička Boží Karmelská mi již dvakrát v mém životě,
v den svého svátku 16. července přímo a zázračně pomohla. Prosím pokorně naši
Paní Dobrotivou, aby svou mocnou přímluvou též štědře odplatila všem, kdož ji se
mnou o pomoc prosily.

Čtenářka „„Deštěrůží“ z H. K.

Modlitebna.
I ten pohnutý rok uplynul závratně rychle a my končíce XI. ročník „„Deštěrůží““cí

tíme hluboce povinnost vděčnosti k Pánu Bohu za pomoc v našem díle. Prosíme ce
lou svoji čtenářskou obec, aby se aspoň zbožným povzdechem spojila s námiv díku
vzdání. A ty, kdo se duchovněřadí do naší obce modlících se, prosíme nad to o zvlášt
ní modlitbu a pokud možno i oběť,na ten úmysl, aby vzrůstaly řady těch, kdo u na
šich sv. patronů a světců vůbec hledají ochranu a pomoc v těžkých dobách. Řady ty
se, chvála Bohu, množí. Ale daleko je do toho, aby se poznával celý národ. Modleme
se za bratry „„nepřítomné““!

Počínáme-li si na prvním stupni modlitby jak máme, zmizí brzy

otrocký strach. — Celá vina, proč se nemůžeme hned těšit z tak vysoké

hodnosti a být účastní všech darů, jež s sebou nese pravá láska k Bohu,

pokud jsme jí dokonale schopni —je v nás. Jdeme tak těžce a váhavě

k tomu, oddati se Bohu zcela,že nikdy nejsme vhodně připraveni k při

jetí drahocenného pokladu. — Byl by nám dán ve velmi krátkém čase,

jako některým světcům, kdybychom se naň chystali bez váhání a před
stírání.

Sv. Terezie z Avily.



K Otci křesťanstva.

Komu Ty sama svěřilajsi osud

a svoje poslání 1 dilo duše své,

ZXdstupciKrista, důvěřujem“ dosud

a mkdo nám tu víru nevyrve!

Pravda je tam, kde Svatý Otec stojí,

kde hrdě střeží její věčnýzdroj.

Nás kníže temna s Otcem nerozdvojí,

nás nezastraši harašivá zbroj.

Io, které z rukou Krista, jenž je Světlo,

nástupci jeho živou pochodní

dávali věkům, aby do tmy létlo

a svítilo a hřálo až do konce dni!
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Bi. Zdislava uzdravuje kněze.
(Votivní obraz v N. Jablonném ze XVI. století.)
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Naše doba vůči bl. Anežce Přemyslovně.
(Dokončení.)

V básní středověké jednají tři šlechtici se svými ženami bez citu
a dokonce je zabíjejí, když se prý na hlas kouzelníkův znova prý krás
nější narodí.*) V myšlení přirozeně surového věku nesmí ženský člověk
ovšem stárnouti a potřeboval by několikrát za život kouzelné přeměny.
Jinak na něho čeká zapuzení. Takové názory bývaly někdy 1v hlavách
panovníků, kteří, jakmile se ženy nabažili, bývali hotovi hned man
želku zapudit, a to 1 tehdy, když jim byla od dětství jako hračka bez
vlastní svobodné vůle zasnoubena a jako neživý předmět politických
smluv 1s věnem odevzdána.

Dlouhástoletí trvalo, nežli křesťanstvíuznanou vážností Církve pro
niklo do řádů manželských a než působením církevního mravního vlivu
přestala býti žena majetkem napřed rodičů, potom mužovým, než jí
byla uhájena její svoboda v úmluvě manželské a než se stala v rodině
a v manželství rovnoprávnou.**)

Teprve ve XII. století v západní Evropě může Církev účinně se
postaviti králům, zapuzujícím manželky. V tomto zápasu bere si na
pomoc rytířstvo, jehož náboženské nadšení povznáší ženu jako ideál
mužea rytíře a zatlačuje hrubost k ženě do potupných zbytků pohan
ského barbarství.

Ovšem 1 toto rytiřství nassává v sebe z evropského ovzduší zpětné
vlivy zatlačovaného pohanství a nejednou se zvrhá, dokud se mu ne
dostane nových obživných sil z duchovního rytiřství, nově nastupují
cího na vzdělanostní zápasiště, z rytířství ducha světce z Assisi —
svatého Františka.

Jeho všeočistné, plamenné hnutí je to, čeho si žádají z hlubin svého
ponížení zvláště všechny ženské duše. Jím se utužují v nové síle nábo
ženské snahy Církve, jak byly stanoveny Kristovým evangeliem: svo
bodně se rozhodovati buď pro posvátné manželství, chránící ženua jeji
dítě, tedy rodinu nerozlučnostií manželského sňatku, anebo svobodně
se rozhodnouti pro čistotu, aťjiž ve stavu světském, aťjiž v řeholním.

Královská dcera Anežka měla, když ne v dětství, tedy již už v pozděj
šich letech, na vybranou, rozhodnouti se buď pro manželství, neb 1pro
klášter. Jistě že jí tanul na mysli život její první vychovatelky sv. Hed
viky, 1 život sestry, slezské Anny, rovněž 1 tedy sv. Alžběty, neboť
u těch všech posvátný a nerozlučný svazek manželský přetvořovalkní
žecí chotě, oblažoval je a posvěcoval potomstvo a příkladem 1 národ.

*) Viz Dr. J. V. Vyskočil: Blah. Anežka česká, Praha 1933, str. 79 a na jiných
místech.

**) Viz Dr. J. Vyskočil: Blahosl. Anežka česká, Praha 1933, str. 79 a na jiných
místech.
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Také měla ovšem na mysli postavy známých žen, neblaze vdaných —
mezi nimi Adlétu 1 svou matku Konstancu. Zvítězil však v ní jiný
ideálnější život, který jasněji poznala ve vzoru sv. Kláry, následovnice
Františkovy v obrodném snažení.

Již ji nemohlo odvrátit pozdní pokání proradného snoubenceJindři
cha, jenž hodlal pro ni zapudit 1 babenberskou Marketu, pojatou již
za manželku. Tehdy, jsa v odboji proti svému otci císaři Fridrichovi,
zajatý a vězněný v Apulu, skládal o ní před časným skonem písně jako
o ideálu znova nalezeném; marně toužil po lásce nedosažitelné panny.
Chtěl by pro ni 1korunu ztratit. Nebude-li ji míti, co mu zbude potom
v žaláři a zajetí?

Jiná láska, než o které pěli minnesángři, hořelajiž v duši jeho bývalé
nevěsty, která rozhodla v jiném směru svou životní ženskou otázku.
Opakovala s tužbou 1činem slova sv. Františka:

„To jest to, čeho si žádám,to jest, po čem celým srdcem prahnu.“
Není jistě v českém národě srdce — však 1 nesčetná srdce jiných

soudobých národů v Západní Evropě bila soucitem k životním osu
dům české dcery královské — kterému by nebyla Anežka nějak do
jímavě blízká. Vím více, když pak 1v sebeobětovném odříkánížila v kláš
teře na Františku nejenom Bohu a svým nejbližším, sestrám a chudým,
nýbrž 1 svému těžce zkoušenému rodu 1 národu. Po celý dlouhý věk
Života zůstávala ve spojení napřed se svým bratrem, králem Václa
vem I., jsouc mu nejprve strážným andělem, a když se od ní rozmaři
lostí svých druhů odvrátil, nepřestávajíc se káti za ieho těžké chyby.

Stejně tak její srdce bylo spoutáno nerušenou něhou k Přemyslovi
synovci, jenž se ve válečném odboji s mečem v ruce postavil 1 proti
otci; jako anděl pokoje vkročila Blahoslavená mezi oba a usmířila je
1 krvavě sápaný rod a národ. Rovněž stále provázela bdělým okem
rozlet tohoto nezkrotného mladého orla Přemysla Otakara II., jenž
zakládal český stát příliš směle, dotýkaje sejednou perutí Baltu a dru
houJadranu.

Marně ovšem vystříhala, ale neubránila a v hoři se dočkala, že železo
„„Železného““krále bylo přesilou a zradou zlomenoa zlato „„Zlatého““
krále proměněno v prach a bláto nejhlubšího ponižení samého národa,
v bídu braniborskou.

Ale právě tento oddíl života blahoslavené ženy činí nám ji nejvíce
drahou, vždyť ji vidíme, jak se stává posledním útočištěm skvělého
kdys rodu, vybíjeného národa, hladomorem mroucího lidu, a jak ko
nečně na hromadě této bídy, vysokéjako hora, žertvou umírá .

Lidské srdce, jak praveno dříve, zůstává vždy lidským, také lidský
mravní cit, rovněž 1rozum, který se nemění v svých bytostných zákla
dech a jest, jak býval v starověku a středověku,tak i nyní vždy lidským,
člověckým. A tento rozum, který se mravním citem velmi zajímá
o Blahoslavenou samu, srovnává mimoděk1 její dobus naší dobou,v které
žijeme, a shledává nejednu překvapující podobnost.
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V té době se přelévala celá Západní Evropa mohutnou vlnou své
rytířské a městské vzdělanosti. Ta však nesla v svém prudkém příboji
1rmut a kal Evropy, a to bylo posud skrytě žijící pod křesťanským
povrchem — pohanské barbarství. Anežčin bystrý a čistý duch, hle
dající zdravějšího a ryzejšího ovzduší, spočinul proto všecek v obrod
ném hnutí duchovníhorytiřství františkánského a prvníje svedldonašich
zemí,aby rušil a očisťtovalmravnězhoubné vlivy západní.

Bylo to šťastné dílo zakládání františkánských klášterů 1jejího vlast
ního, které chovalo v sobě záchranné a nezmarné prvky pro nastáva
jící velikou pohromu,v níž národ, byť1ve zubožených svých ostatcích,
mohl se dále posilovati, obrozovati a spěti k pozdější karolinské světové
své slávě.

A nyní jsme tam, kde máme postaviti svou dobu tváří v tvář době
Anežky, blahoslavené Přemyslovny, a své vlastní nitro před zrcadlo
jejího čistého mravního zjevu. Hleďme si oblasti mravní. Přelilo se na
mravním poli nových dobrých myšlenek v ní také mnoho rmutu z vra
cejícího se na svět novopohanství.

Nebudeme mravnízlo, jež se u nás ve všech téměř oborech s volnou
nestoudností rozhostilo, rozbírati po všech stránkách; stačí jen uvědo
miti sl stav a mrav české rodiny,zvláště pak v ní české ženy, neboť zde
je posvátný zdroj rodícího se člověčenstva na svět, potom 1 studnice
života národního.

Podáme tuto, nikoli všeobecně, nýbrž jen ve výseku, a nikoli svou,
ale nestrannoucizí zkušenostv trojí ukázce,jak nám je podává aktovka
právního zástupce, soudnísíň a statistika.

Nejprve tedy případ z úřadovny advokátovy:
„Ředitel v svých pětačtyřiceti letech stal se nevěrným své ženě

a poněvadž neměl žádného podstatného důvodu k rozvodu, týral
ji všemožným způsobem, aby ji vydráždil k odvetě. Žena byla mu
čednicí v pravém slova smyslu, snášela po dlouhá léta manže
lovu nevěru 1 jeho hrubosti. Ale konečně břímě bylo těžší, než
její síly. A tak jej, když se jednou vrátil z náruče své milenky, zbila.
Nyní měl důvod, aby ženu opustil, aby opustil také své děti a dosáhl
žádoucí svobody... Jeho milenka, žena učitele, takového dobráka
trpné povahy, užila stejného postupu vůči svému manželovi. Ani on
nechtěl svolit k rozvodu. Působila mu proto výstupy, podlamovala
jeho činy a klid, jehož potřeboval k své vědecké činnosti, a činila vše
to tak dlouho, až 10n svolil k rozvodu. A tak tato dvojice: ředitela žena
učitelova s1podali ruce nad hrobem zavátých nadějí dvou jiných by
tostí, pro jejichž utrpení měli toliko pošklebky . . .*)

Tentýž obhájce uvádí z porotního přelíčení případ srdcelomnétra
giky z vrstev o stupeň nižších. Mladá, mužem hostinským zrazená žena

*) Dr. Ot. Bas: Z obhájcovy aktovky. Str. 115—116. Tam uvedena i smrt jedno
ho z vinníků: za měsíc po svatbě náhlá smrt srdeční mrtvicí.
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v záchvatu nepříčetnosti „„přibíjína kříždvě nejmladší děťátka a ostrým
kuchyňským nožem jim probodává srdéčka. Pak klesá v šileném smut
ku, omdlévá,rve si vlasy, řvejako zvíře, jemuž uloupena mláďata.““*)

Ale tu již jsme u dalšího, ještě horšího zla, vyvěrajícího z rušených
manželských svazků, totiž u sirotků z rozloučených sňatků ve všech
vrstvách bohatců 1 chuďasů. Vizme bohaté 1 chudé siroty z kroniky
soudní síně.**)

Milionářská rodina. Ale jak bývá, flirt, rozvod, rozluka. „„Čtyřleté
děvčátko se stává předmětem ošklivých, mstivých tahanic mezi oběma
rodiči. Tři roky trvají ty boje. Dítě je mezitím převáženo z kláštera do
kláštera, z pensionátu do pensionátu, aby je hned ten, hned onen
nenašel, a konec? Po třech letech nepoznává osiřelé dítě otce ani
matky.“'

Jiný obrázek: „„Lepšípražská rodina. Otec milionář neuznává zro
zení dítěte. Žaloba, skandál (to jest jediné, čeho se tacílidé bojí), a na
konec se dostane dítě na venkov k lidem, kteří se živí výchovou tako
vých dětí.“ —

„Rodina téměř šlechtická se všemi rodovými 1 povahovými kazy.
U advokáta se uzavřela smlouva, že si vznešení manželé mohoudělati
co chtějí a že ta, ani ona strana (aby se zabránilo v skan-dá-lu) nebude
uplatňovat právo rozvodu. Na dvě malé děti se při tom nemyslilo.
Dorežie se zařadila vychovatelka — a děti se ukázaly ničemné dvojici
rodičovské jen tehdy, když je svedla nějaká rodinná událost dohro
mady.““

Tato zkáza hořejších vrstev má své následovníky již 1 v dolejších,
ale bývá při větší citové hloubce ještě tragičtější:

„Otec utekl s jakousi lehkomyslnou ženštinou. Rozvod. Rozluka.
Matka skočila pod vlak 1 s dítětem. Matka byla usmrcena, dítě bylo
zachráněno. Kde je? Někde u cizích lidí.““—

Jdeme-li timto neb jiným pořadím rozvráceného rodinného života,
vlastně neživota, zdá se nám, že kráčime prudce se svažující ulicí čet
ných, obapol rozvalených domů a bytů, až docházíme k příšerné
mezi, za níž není dál než poušť, bezedno, propast. Vykročili jsme od
rozháraného a rozpoutaného života manželského.

Stavíce tváří v tvář svou vlastní dobu s dobou Přemyslovny Anežky,
cítíme živě, neboť ve středověku se ještě radovala žena radostí z evan
gelia, „„žese narodil člověk na svět““.Kde tu jaká pomoc, záchrana?
Jistě že tisice českých hlav a rukou v nastalé zatím všenárodní po
hromě chápe se pomoci. Je to pohroma „„mravní““.A proto se celý český
národ musí proměniti hluboko ve vůli, v nejniternějším svědomí a obra
ceti se k základům své minulosti, a to především mravním. Ale tu jsou
hlavními sloupy náboženství a nosníky mravnosti naší národní světcové.

*) Dr. Ot. Bas: Z obhájcovy aktovky. Str. 104.
**) Nár. Politika 6./III. 1938.
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Toťjsou nejen naše svaté Ochrany, ale i Záchrany, jak sejimi nejednou
projevili v uplynulém tisíciletí. On1 to přece byli, kteří za živa český
národ spojili správně nábožensky s Bohem, Pánem života, a kteří toto
spojení, bylo-li kde v některém svazku časem uvolněno nebo přeru
šeno, mohou opět z bohatství svého příkladnéhožití a svou přímluvou
u Bohas životodárnou věčnostínavázati.

My, kteří jsme se tuto obírali hlavně se zjevem královské Blahosla
vené 1s jejím velikým působením v minulosti, pokládámeji zvláště za
vyvolenouzáchranu českéženy a českého života rodinného. Stojí ona před
námi jako činná účastnice svých bědných časů, neboť jsme ji viděli,
jak se za manželské hříchy svého rodu těžce kaje, jak sebe hrdinskou
žertvou za ně dobrovolně činí 1jak se mocným úsilím stará o mravní
obrodu v duchu sv. Františka jak svého rodu, tak i celého národa.

Proto se snažíme její památku V českých srdcích oživit, aby mohla
do nich tajemně mluviti, Její příkladnéččiny oslavit a její náboženskou
úctu až do samého svatořečení,jak Bůh dá, zvelebit. Ona, postavená
pak na vznešený podstavec církevní svatosti, zazáří pronikavěji 1 do
českých duší, k ní se obracejících, a neodepře jim své nebeské přimluvy
a pomoci tam, kdej jellidská síla nemožná nebo nedostatečná.

Blahoslavená Anežko Česká, krvi z naší krve, kosti
z našich kostí, shlédni milostně na nás! Viz naši horší než braniborskou
bídu!

Stalo se to nevěrou duše, která se lehkovážně odpoutala od věčných
zákonů svědomí, a stalo se to zvrácenostmi těla, které se oprostilo od
správných zákonů přirozenosti a tím 1od vůle samého Boha.

Pomoz nám svou přímluvou u Boha, ty čistá, mateřská ke všem,
kdo se kdy z národa k tobě obraceli.

Vys byla obětí smírnou za manželské hříchy svého královského rodu,
buď jí též za rodinné hříchy našeho národa, staň se naší Ochranou
1Záchranou, učiň se duchovní mateří naší.

Pomoz nám v národě obrodit rodinný 1 veškeren společenský život
probuzením svědomí u mužů 1 u žen, vzkříšením odpovědnosti všech
před Pánem života a smrti, abychom nezhynuli my, ni budoucí.

Blahoslavená, královská Přemyslovno Anežko, matko českéhonároda,
oroďuj za nás!

P. V. Bělohlávek O. Cr.
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bl. Zdislavo,vzácná ctitelko duchovenstva!
(Invokace z ltanie k Blahoslavené.)

Ne hereticky, ale správně katolicky rozuměly horlivé ženy-světice
slovům prvního velekněze římského sv. Petra: „,„Vyjste rod vyvolený,
královské kněžstvo, národ svatý, lid vykoupený, abyste zvěstovali ctnos
t1 toho, který vás povolal ze tmy v předivné své světlo.““ (I. Petr 2, 0.)
Nejsou všichni lidé stvoření a určeni samo sebou k úřadu kněžskému.
Jen někteří jsou vyvolení k obětním úkonům. A to muži. A zase ne
všichni. Tím méně ženy.

Rozumné ženy si nikdy neosobovaly kněžskou důstojnost, naopak
cítily posvátnou úctu před tak vznešeným stavem a nechtěly sejej ani
dotknout. Posvátná bázeň vyplývala u nich z lásky ke stavu kněžskému.
Čím více milovaly kněžství a je poznávaly, tím nehodnější se pokládaly
této jedinečné důstojnosti.

Svaté ženy ctily velice kněžství, jako na př. 1 sv. Terezie z Lisieux.
Byly si vědomy jeho důležitosti jako prostřednictví mezi Bohem a lid
mi. Viděly v něm most spojující nebe se zemí, záchranu pro nesmrtelné
duše. Proto můžemeříci, že každá světice, ano 1to můžeme tvrditi, že
každá horlivá žena, dobře znající cenu lidské duše, chtěla by býti kně
zem, tím totiž, který nejvice může prospět spáse duší. Přání ideální,
vznešené a někdy ukrývané v hlubináchtajnosti duše, někdy cele vyslo
vené v žáru horlivosti křesťanské.

Vouha po kněžské moci a působnosti na duše krásně a výrazně se rý
suje v životě blah. Zdislavy Berkovny,středověké dominikánky-terciář
ky. Její matka, paní Sibylla, byla svědomitou vychovatelkou a domácí
kněžkou, která naplnila duchem Kristovým ovzdušísvérodiny. Všechny
touhy a přání svých dětí, zvláště Zdislavy, usměrňovala k Bohu. Duch
matčin přešel na dceru. Mladá Zdislava se stala manželkou pana
Havla Markvatice a zároveň kněžkou v jeho domě.

V životě manželském pocítila daleko více nutnost křesťanského po
svěcení a zduchovnění. Vstupuje do III. řádu sv. Dominika a bere na
sebe povinnost co nejvíce zdokonalit sebe a pokud možno 1své bližní,
hlavně domácí, své děti a manžela. Posvěcení se jí dostává od kněží,
proto k nim tolik Ine. V knězi viděla samého Krista. Pro něj co by vše
neudělala! Láska je vynalézavá. Prostředníky spásy a posvěcení chtěla
mít blízko sebe. Pozvala kněze řádu sv. Dominika na svůj hrad Lem
berg v severních Čechách a postavilajim klášter a kostel. Pracovala pro
ně celou duší. My až žasneme, co dovedlo nadšení u bl. Zdislavy pro
služebníky Páně! V jejich přítomnosti se cítila tak šťastna a bezpečna.
A proto sejim starala o pokrm,šat a obydlí, o vše pozemské, aby oni tím
snáze a volněji se mohli věnovat vznešeným úkolům svého kněžského
poslání. Svýmivroucími modlitbami a kajícím životem vyprošovala ne
beský zdar pro jejich práce. Zvláštní to láska k nesmrtelným duším
skrze kněze!
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Praha II., Chrám P. M. Sněžné. Klenba, r. čtvrťXVII. století.
(Ke čl. „„Pravápodoba““,str. 121—123.)

Spolupráce s knězem na vinici Páně je stále nutná. Bl. Zdislavě se
stala příkazem a životní povinností. Praktikovala katolickou akci, o níž
my dnes tolik horujeme. Sama dospělají svatosti života. Ruka knězova
a ruka laikova rozprostírají sítě a loví duše pro nebe.

Zemřela světice Zdislava a byla slavným způsobem pochována
vJablonném od kněží-dominikánů. Její činnost neustala, působila s ne
be tím mocněji. Co lidí našlo u ní pomoci ve svých nemocech a utrpe
ních! Vždycky pomohla a zvláště kněžím, kteří k ní brali útočiště.

Máme doložené zprávy o zázračné pomoci bl. Zdislavy zvláště du
chovním. Kolem hrobu bl. Zdislavy v Něm. Jablonném jest 24 votiv
ních tabulek-obrazů, znázorňujících výjevy a zázraky ze života bl.
Zdislavy. Z nich čtyři představují uzdravení kněží. Pomáhala zvlášťod
neduhů očních, krčních a ušních. Pamětní kniha dominikánského kláš
tera v Jablonném zaznamenává mezi mnohýmii tato uzdravení du
chovních: ,,R. 1713mělJakub Petsch, kandidát dominikánského řádu,
zřejmou příčinu, aby poznal a velebil milosrdnoua štědrou ruku Nej
vyššího. Byl totiž krátce před vstoupením do noviciátu schvácen silnou
zimnicí a žádným z mnohých prostředků, jichž užíval, nemohl nabýti
zdraví. Proto se odhodlal (aby ve svém povolání nebyl zdržován), že
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bude hledati všecku pomoc a útěchu u Boha, a to skrze přímluvu naší
bl. Zdislavy. Navštěvoval tedy vícekráte hrob této světice, modle se
tam horlivě sv. růženec. I dosáhl záhy úplného zdraví a mohlse věno;
vati svému povolání; zimnice se více nevrátila. Písemným svědectvím
připisuje své uzdravení jediné Bohu a po Bohu přímluvě bl. Zdislavy.““
Jiná zpráva: R. 1717 dne 25. ledna ctihodný novosvěcený kněz Josef
Schindler, narozený v Jablonném, který jsa před svou primicí trápen
velikými bolestmi, doporučil se naší blahoslavené Zdislavě. Byl od nich
osvobozen. Na poděkování za obdrženou milost poslal do Prahy pře
krásný primiční věnec, aby jím byl ozdoben hrob této světice. Další zá
znam popisuje zázračné uzdravení P. Řehoře Schmida, převora klášte
ra vJablonném, od oslepnutí.

Její hrob se skvěl a dosud skví divy a zázraky. Odpočívá v bývalém
dominikánském klášteřev Něm. Jablonném (nynív Sudetsku). Spiso
vatel Bohuslav Balbín zaznamenal o své návštěvě u jejího hrobu:
„„Předněkolika lety uctil jsem polibkem hrob Blahoslavenéa cítil jsem
se zalit zvláštní sladkostí zbožnosti.““ (Bohemia Sancta, 8 LITI.)

Máme málo kněží. Obětuje se někdo za ně z nás? Bl. Zdislava ne
přestává v nebi za ně orodovat. Následujme ji v úctě ke stavu kněžské
mu a pracujme ruku v ruce s knězem na rozšíření království Božího na
zemi. P. Ambrož H. Svatoš, O. P.

„Pravá podoba“sv. Alžběty Durynské
v klášteře pražských Alžbětinek.

(Připbsánopražským Alžbětinkám.)

Nejrozšířenějšízpůsob zobrazování sv. Alžběty jest ten, který ji před
stavujejako matku chudých a nemocných.

Již v jednom z nejstarších zachovaných vyobrazení ze života světice,
na relikviářijejích ostatků z doby 1230—1250,chovaném v Marburku,
spatřujeme světici,jak krmí nemocného žebráka.

Ponecháme-li stranou ilustrovanou legendu sv. Alžběty v rukopise
českého původu,chovaném dnes ve Vídni, zv. „„Liberdepictus““,z doby
kolem 1340, zobrazuje jedno z nejstarších známých vyobrazení sv.
Alžběty, v Čechách (XIV stol.) v kapli sv. Kříže na Karlštejně tuto
také jak krmí Ižicí žebráka. Toto pojetí světice opakuje se na př. na
predele oltáře sv. Iří králů na hradě Zvíkově z konce XV.stol. Na kří
dlovém oltáři z doby kolem 1530v kostele P. Marie na Náměti v Kut
né Hoře vidíme rovněž světici se žebrákem, který zde klečí u jejích no
hou a kterého obdarovává.

Sv. Alžbětu se žebrákem u nohou, kterého obdarovává, spatřujeme
na několika obrazech a sochách v klášteře a nemocnici Alžbětinek
v Novém městě pražském Na Slupi.



= Ě Jeden z těchto obrazů jest re
produkován rytinkou Bruckhard
tovou (nar. 1677, v Praze od 1711,
kdež zemřel 1748) ; nápis pod ob
rázkem vysvětluje, že jest to sní
mek originálu „„pravé vyobraze
ní““sv. Alžběty, který jest nama
lován v nemocničním sále Alžbě
tinek v Praze na Novém městě.
Tímto názvem „,pravé vyobraze
ní““,pravá podoba,lat. „,„Veraef
figies““,něm. ,,Wahre Abbildung“,
rozšiřoványněkteré významné ob
razy v baroku, zvláště mariánské,
sv.Antonína Paduanského z kos
tela sv. Jakuba (Minoritů) v Pra
ze, sv.Jana Nepomuckého, chru
dimského Krista, bl. Elekty od
karmelitek v Praze.

Na této rytince vidíme svatou
Alžbětu v řeholním rouše, které
dodnes nosí řeholnice III. řádu sv.
Františka Seraf., které v r. 1420„Pravápodoba““sv.AlžbětyDuryn-| vzniklyjakotrvalýsvazekřeholnískévklášteřepražskýchAlžbětinek.© sjménemposv.AlžbětěDuryn(Kečl.„„Pravápodoba““,str.r2r—123.)| ské,prostězvanéAlžbětinky.Svě
tice má na hlavě korunu, v pravé

ruce drží knihu, na které má položeny dvě koruny. U jejích nohou
klečí žebrák, který drží misku, do níž mu světice dává peníz. Žebrák
má u nohou malé berličky, které vidíme již na shora zmíněném vy
obrazení sv. Alžběty na relikviáři v Marburku.

Že jde o významný obraz řádu Alžbětinek, ukazuje nejen řeholní
roucho, ale i to, že toto pojetí obrazu jest zachováno v četných repli
kách, kdy později, jak jest to na oltářním obrazu, který jest dnes v ne
mocničním sále pražských Alžbětinek, se mění i podobakostelíku v po
zadí obrazu. Na tomto obraze asi z poloviny XVIII. stol.jest již nejen
kostelDienzenhoferův, ke kterému byly položeny základy 8. srpna 1724,
ale 1pražský klášter, jehož stavba dokončena 16. listopadu 1727.

Stejně pojaty jsou sochy sv. Alžběty na hlavním oltáři ve zmíně
ném kostele Alžbětinek; na příklad 1socha v malé kapličce sv. Anto
nína v klášteře, kde jest pendantem sochy sv. Františka Seraf.

Pojetí světice jest nejen na obrazech v klášteře a v nemocnici praž
ských Alžbětinek, alei v kaplích a nemocničních sálech klášterů Alžbě
tinek, které založeny z Prahy, na př.ve Vratislavi ve Slezsku a v Kada
ni, ale 1vjiných alžbětinských klášteřích. Tak socha stejně pojatá jest

úl
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nad vchodem do nemocnice Alžbětinek ve Vídni, odkud napřání hra
běnky K. Schonkirchové přišly do Prahy r. 1719 prvé dvě Alžbětinky.

Se stejným vyobrazením světice setkáváme se na staré pečeti, chova
né dnes v archivu mateřského kláštera Alžbětinek v Cáchách, která
nese nápis: S. MONASTERY, S. ELISABETH IN HOSPIT. AOVENSI, odkud
přišly Alžbětinky do Vídně; pochází z doby kolem r. 1627. Z toho, co
jest právě uvedeno, vyplývá, že jde o obraz, který jako své paladium
přinášely řeholnice vždy do nového kláštera.

Toto tradiční řádové vyobrazení sv. Alžběty vzniklo patrně v době
těsně po vzniku Alžbětinek v XV. stol. vůbec. Ve ,,„Wallref-Richartz
Museum“ v Kolíně nad Rýnem jest tabulový obraz, kladený do druhé
poloviny XV stol., na kterém sv. Alžběta jest vyobrazena již tak, jak
ji vidíme na cášské pečeti a obraze pražském.

Jistý obraz našeho pojetí světice, ovšemjiž přizpůsobenýdobě aspoň
v jejím oděvu — sv. Alžběta jest zobrazena ne již jako řeholnice nebo
vdova, nýbržjako kněžna— avšak sezachováním všechatributů obrazu
„„pravé podoby“', vidíme na rokokové rytince Balzarově (majitelka pí
red. Dlouhá), na pozdějších lidových obrázcích (konsistor. rada Vítek)
1 na př. na Hellichově oltářním obraze v Cvikově.

K vyobrazením naší „„pravé podoby““ velmi svým pojetím se blíží
1obraz na klenbě františkánského kostela P. M. Sněžné v Praze z prvé
čtvrtiny XVII. stol.

Jindřich Šámal.
Literatura: Podlaha, Český slovník bohovědný; Die Hospitalschwestern von St.

Elisabeth in Aachen 1622 bis 1922, Cáchy 1922; Dr. Birnbaumová, Ikonografie
sv. Alžběty — Dešťrůží IV. (1932); Dějepis výtvarného umění v Čechách (Praha
1931); Z. Wirth, Kutná Hora; Jindř. Šámal, „Vera effigies““S. Antonii (Serafin
ský prapor 1932).

Poznámka: "Totopojednáníje částí přednášky: „„Svatá Alžběta v českém umění““,
která zpracována k 700leté památce úmrtí sv. Alžběty v roce 1931.

Klášter Alžbětinek v Praze.
(Dokončení.)

Roku 1778 zemřela dobroditelka kláštera císařovna Marie Terezie,
která darovala klášteru 30.000 zl. Alejiž za jejího syna císařeJosefa II.
byly Alžbětinky zasaženy ranou, která v tolika klášteřích vyvolala zdě
šení a bolest; i klášter Alžbětinek měl vymřiítitím, žejim zakázáno při
jímati čekatelky.

Představená M.Serafina svěřila tuto bolest konventu Nejsvětějšímu
Srdci Páně; zřídila Mu oltář, u něhož sestry v dobách nebezpečí konaly
své pobožnosti. M. Serafina přijímala do domu řeholnice ze zrušených
klášterů, tak na př.čtyři Celestinky z býv. kláštera sv. Kláry ve Znojmě.

Ale sestry odumíraly a nedostávalo sejich k ošetřování nemocných.
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Originální pečetě mateřského kláštera v Cáchách.
Čís. 2 z r. 1627, čís. 4 z doby kolem 1627. (Ke čl. „„Pravá podoba““,str. 121—129.)

Nová představená M. Dominika odvážila se podniku, který může
vnuknout jen plamenná láska k povolání: Vyslala tři dívky, odhodlané
ke vstupu do kláštera, aby o dovolení k tomu požádaly samy císaře,dlí
cího právě ve vojenském táboře u Prahy. CísařJosef II. udiven pevnou
vůlí dívek, slíbil, že klášter pražských Alžbětinek nezruší, ba dokonce
1vjiných zemích je zavede. A skutečně byly v Uhrách v té době některé
alžbětinské kláštery založeny. V říjnu téhož roku navštívil císařJosef II.
osobně klášter pražských Alžbětinek. Představená provázela ochotně
dva neznámé vysoké důstojníky a ti pochvalovali jak krásné, vhodné
místnosti, tak vzorný pořádek a čistotu. Teprve když se jeden z nich
zeptal: ,,A kdejsou moje rekrutky, kterým jsem dal svolení k obláčce?““
poznala představená, s kým mluví. Při odchodu na důkaz své zvláštní
spokojenosti a přízně odevzdal císař představené 25 zlatých dukátů.
A novicky byly znovu přijímány.

Ze zrušených klášterů chovají Alžbětinky podnes mnoho soch a
obrazů.

Tehdy prodal klášter pozemky na Baště, koupené od Celestinek.
Sousední klášter Servitů, který dlužil Alžbětinkám nemalou sumu, byl €
zrušen a mohl jim místo peněz odevzdati jen prázdnou budovu. Z ne
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snází tak vzniklých vysvobodila klášter náboženská Matice, když zruše
ný klášter převzala.

Zafrancouzských válek a následujícího finančního úpadku zmenšilo
sejmění klášterní, sestávající většinou z cenných papírů, o celé dvě tře
tiny, takže se zdálo, že klášter zahyne. Byla to veliká zkouška, v níž si
sestry připadaly od celého světa opuštěny. Ale Pán Bůh vzbudil jim
opět dobrodince: arcibiskup pražský Vilém kníže Salm as ním vysoké
duchovenstvo se postarali aspoň o.nejnutnější potřeby domu. Ale zkouš
kám nebyl dosud konec. R. 1807 za představené Markéty stav kláštera
se zhoršil tou měrou, že nemohl být už nemocnicí, pouze zaopatřova
cím ústavem pro ty, kdo si mohli platit. Nebylo peněz ani na opravy
budov, takže hrozily spadnutím. Šestry strádaly, ale nepozbývaly dů
věry v Boha. Konečně se Pán smiloval a poslal znovu pomoc prostřed
nictvím českého šlechtice, místodržitele českého, hraběte Kolovrata
Liebsteinského. Pomohl jim zaplatit dluhy a nemocnici vrátit jejímu
účelu. Dvě řeholnice, rodné sestry Klenkovy, za svůj přínos umožnily
opatření potřebných nástrojů a lékárenského náčiní.

R. 1813ošetřovaly Alžbětinky raněné všech národností ve vedlejším
klášteře Servitů. Následovaly v Praze epidemické nemoci a klášter
Alžbětinek byl nemocnými přeplněn. Polovina sester se roznemohla,
čtyři z nich zemřely na tyfus. Rád Milosrdných bratří a konvent Alžbě
tinek téměřzávodili v hrdinských skutcích lásky k bližnímu. Zlatá me
daile, kterou byla ozdobenasestra představená, byla výrazem nejvyš
šího uznání celému klášteru. I podpory se mu konečně dostalo, když cí
sařFrantišek I. dovolil, aby se po celých Čechách konaly sbírky na udr
žení kláštera, který setolik osvědčil v dobách nejtěžších. Také česká
šlechta přiložila ruku k dobrému dílu a pořádala pro Alžbětinky diva
delní hry, koncerty, dobročinnou loteria j.

R. 1832 věnovali čeští stavové Alžbětinkám 10.000 zl., r. 1836 císa
řovna Marie Anna udělila jim korunovační dar 12.000 zl. Arcibiskup
Václav Chlumčanský a význační členové šlechty byli jejich příznivci.
Z nadace barona Astfelda bylo zřízeno 14 lůžek v pokoji jeho jména.
Arcibiskup Alois Schrenk od r. 1840vzal klášter 1nemocnici ve zvláštní
ochranu, za něho provedeny různé opravy ; také získáno zvláštní místo
k pohřbívání sester na Vyšehradě. Po M. Rafaele následovala předsta
vená M. Bernardina v letech 1855—19879,za níž upadl klášter opět do
dluhů, ale za nástupkyně její M. Emanuely byly opět splaceny. Arci
biskupská konsistořdoporučovala často kleru podporu Alžbětinek, kte
ré za války v r. 1866a ve dvojím období cholery mnoho vytrpěly. Před
stavená M. Ignacie (1898—1g12) usilovala o návrat k původní káznu,
od dob josefinských uvolněné. M. Ignacie doplatila dluhy, dala posta
viti umrlčí komoru nákladem 17.000 zl. a pro celý dům zavěsti vodo
vod, pro nemocnici koupelnu. R. 1901kostelní věž poškozena bleskem,
opravena za 1213zl. Kanovník vyšehradský, Dr. J. Burian, zpovědník
ctih. sester, zřídil r. 1903v zahradě kláštera kapli P. Marie Lurdské.
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Velebná matka M. Ven
ceslava (1912—19)postarala
se o elektrické osvětlení a do
prádelny oelektrický pohon.
R. 1916 byl obnoven kostel
zevnitř.

Světová válka 1914—18
postavila klášter před veliký
úkol. V době tak mimořád
ného utrpení otevřelyAlžbě
tinky nemocnici pouze pro
ženy míněnou, opět raněným
a nemocným mužům, obě
tem války. Ve čtyřech sálech
o 5solůžkáchbylo od prosince
1914 do listopadu 1918 léče
no 1087 vojínů a 110 důstoj
níků. Konvent přinášel těžké
oběti nejen na pravidelném,
normálním chodu řeholního
života, ale také v nadmíře
práce při veliké podvýživě.
Sestry myslely na sebe až
v poslední řadě.

Opravy budov, střecha
o zahrady nedaly sejiž odklá
M | dati. A tak koncemr. 1920

vykazovaly účty řádovéscho
Xeltref-Richertx. Museum,Kolín n. R. dek 93 tisíce korun.

Tabulovýobraz z I. pol. XV. stol. Jiná doba vynesla na po
(Kečl. „Pravápodoba““,str. 121—123.) vrch jiné dobrodince, tento

krát z řad drobného lidu
a nižšího kleru. Z iniciativy známé poslankyně Augusty Rozsypa
lové uspořádán bazar ve prospěch Alžbětinek, prostřednictvím
Rady žen odevzdán výtěžek kostelních sbírek. Od amerických Čechů
dostal klášter dar 15.000 K, od jednotlivců asi 30.000 K. Byly to do
jemné přípisy, kterými chudé služebné, posluhovačky, dělnice, chudí
kaplani provázeli svédárky. Kolik jich vzpomínalo na dobrodiní, jichž
se dostalo jim a jejich příbuzným v klášteře Alžbětinek! Sestry byly
dojaty a povzbuzeny k nové horlivosti takovými důkazy přízně Boží
1 lidské.

Statisíce nemocných bylo ošetřenov nemocnici Alžbětinek od jejího
založení. Služeb milosrdenství tu prokázáno miliony. Desítkám tisíců
lidí poskytnuty poslední služby lásky při smrti. A to vše rukamaa srd
cem sester Alžbětinek, dcer českého národa. Neboť třebaže zakladatel
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Kláster pražských Alžbětinek; kaple sv. Antonína.
(Ke čl. „„Pravápodoba““,str. 121—123.)

, NÍ
ky byly německé národnosti, v Čechách jednou zdomácnělý řád čerpal
svůj dorost z českého lidu a vždy dokonaleji se počešťoval. Již před sto
letím zemřela v klášteře jedna z jeho sester — česká spisovatelka M.
Antonie Pedálová, která vedle služeb milosrdenství nemocným zane
chala českému lidu také odkaz literární ve spisech. Život sv. Alžběty,
Chlebové posvátní, Serafka (vyšlo ve 3 vydáních), Myrhový věneček,
Keř rozmarinový a drobné příspěvkyv několika časopisech.

Nemocnice, jež se dnes vyrovná moderním ústavům svým zařízením
a rozhodně je předčí estetickým dojmem, má vedle školených sester
ošetřovatelek — a to školených moderními kursy i starou, osvědčenou
domácí tradicí — své dobré, vzácné lékaře, kteří ústav milují a s jeho
intencemi milosrdné lásky spolupracují. Od žen z nejpotřebnějších so
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ciálních vrstev, které sem vždycky měly útočiště, až k dámám dobře so
ciálně postaveným, všem je tu dobře v nejobětavější péči lékařů 1sester
řádových, všechny vděčně vzpomínají. Pro ty, kdo jsou nábožensky
orientovaní, má toto prostředí zvláštní, uklidňující atmosféru, které se
poddávají 1ostatní. Mezi příslušnicemi nejrůznějších národností a vy
znání nečiní nikdo nejmenších rozdílů, předmětem veškeré péčeje pou
ze trpící člověk.

Alžbětinky jsou přísně klausurované, nesmějí vycházeti z kláštera.
Svět o nich téměř neví. Jejich sběratelka sotva jednou za rok obejde
s prosbou známé dobrodince. Proto je často klausurována 1 známost
o tom, jak tyto chudé řeholnice žijí. Z čeho udržují tak veliký— a jako
všecky nemocnice jsou — nákladný dům. A to je právě nejtklivějšíhisto
rie lidského hrdinství a Božíhosmilování a ochrany. Je to sjedné strany
historie dobrovolné františkánské chudoby, která sobě dovede vše odepřít,abyštědrostizahrnovaladruhé—a jetosdruhéstranyhistorie
Božích zásahů do lidských srdcí, aby v nich vzbudila šlechetná hnutí ve
prospěch dobréhodila.

Příjem nemocnice záleží z úroků nadačních lůžek dávno založených
českýmišlechtici; z milodarů a odkazů dobrodinců, z příspěvkůjednot
livců a ústavů a v poslední době i z příspěvků pokladen za léčení po
jištěnců a j., neboťstanovy dovolují 1ošetřování za plat, pokud jsou na
dační lůžka obsazena chudými.

Jak z tohoto stručného nástinu patrno, považovala dřívešlechta ro
dová1 vše, co bylo v národě ušlechtilé, za svoji povinnost pečovati o ne
rušený chod díla, které tolik sloužilo trpícím a usnadňovati je tak se
strám — zajatkyním své lásky k Bohu a k bližnímu. Klášter žil po sta
letí věrně všecky osudy národa, vždy připraven přiložiti pomocnou ru
ku k dílu, lék na ránu, útěchu do srdce. To mu nesmí být zapomenuto
ani dnes.

Toto dílo stalo sesoučástínárodníhodíla sociálního, zapadlo do něho
organicky s životní schopností všech děl křesťanské charity a tvoří ži
votnou buňku naší svébytnosti, která nesmí zahynouti. A také v ochra
ně Boží a řádové patronky sv. Alžběty nezahyne. B. D.

Hvězdná dráha.
PODĚKOVÁNÍ.

Děkuji blah. Anežce České za vyslyšení prosby v čas utrpení.
Frater Angelus Jeřábek O. M. C.

Plníc svůj slib, zasílám 20 K na vykopávkový fond; přiloženo v dopise.
Prosilajsem denně sladké Srdce Pána Ježíše, Pannu Marii ustavičné pomoci, blah.

Anežku Českou a svatou Terezičku od Ježíška za vyslyšení prosby v mé nemoci. Bo
lest moje semně již trochu zlepšila a pevně věřím a doufám, že moje prosba bude vy
slyšena a že se uzdravím úplně. V úctě H. Bohmová, Plzeň, Riegrova3.



Zbožné a zdravé dívky,
které touží státi seřeholnímisestramia zasvětitisvůjživot službě
Boží v klášteře, dopište si o informace na připojenou adresu.

Kongregace tato věnuje se katolické výchově a vyučování
mládeže. Má všecky druhy škol (mateřské, obecné, měšťanské,
střední), dívčí pensionáty 1 kursy odborné, věnuje se výchově
dětí v sirotčincích, v ústavech slepých, slabomyslných a ujímá
se 1 jiných charitativních činností. Působí také v misijních
školách a ústavech vAmerice, pro něž zde též členky připravuje.
Kongregace potřebuje také sestry, které by se věnovaly pracím
obvyklým v každé domácnosti, jako šití, vaření, ošetřování
nemocných dětí, praní, úklidu, pracím v zahradě atd.

Kongregace Školských sester O.S. F.
Praha-Břevnov, Boleslavova 1590.

LÁZEŇSKÝ DŮM TERESIANUM
MARIÁNSKÉ LÁZNĚ, Jágrova 74

Dům zasvěcený sv.Terezii Ježíškově,stojí
vklidné poloze ve středu městavblízkosti
lázeňských budov, pramenů a lesů. Nád
herná vyhlídka. Hodí se k obývání vyso
cedůstojnému kleru a katol. obecenstvu.
V domácí kapli denně mše svatá. Zdviž.
Ceny mírné.
Dům vedou Školské sestry O. S. F.

Veskeré dotazy ochotně zodpoví Představená lázeňského domu „,Teresianum“.

ČS. HOSPIC V ŘÍMĚ
Adresa:RO MA, Via delle Mantellate 22, Italia

Poskytuje celého zaopatření (byt a stra
vu) kněžím, pánům, dámám i celým pou
tím a výpravám na kratší i delší dobu.
DŮM VEDOU ŠKOLSKÉ SESTRY O.S.F.
Kaple v domě. - Ceny mírné. - Česká kuchyně.

Vstupenkydo Vatikánu a k audienci u svatého Olce se též na požádání obstarají.
Veškerédotazy ochotně obratem zodpoví
PŘEDSTAVENÁ ČS. HOSPICE

Školské sestry O. S. F. na Vinohradech, Korunní 2—4
otevřely letos po prázdninách

MĚŠŤANSKOU ŠKOLU DÍVČÍ.
Pro dívky zvenkova je v budově pensionát. Informace oškolepísemné
1ústní se podávají denně v ústavě.



Hovorna.
Děkujeme na konci XI. ročníku „„Deštěrůží““v prvé řaděsvým vzácným a oddaným

spolupracovníkům, kteřív bohatství svých duší nacházejí nové a nové myšlenky lásky
k oběma světicím. Jejich jména znají naši čtenáři dobře. Děkujeme na tomto místě
také všem, kdo v poslední době náš časopis tak vřele ocenili; kéž to prospěje dílu, jež
chce sloužit slávě Boží ve svatých jeho. Máme na mysli hlavně spisovatele a člena
Akademie věd a umění p. Viléma Bitnara, p. redaktora „„Neděle““J. Papicu, sleč
nu Ninu Svobodovou a j. Pán Bůh zaplať!

Děkujeme také našim věrným předplatitelům a čtenářům a prosíme, aby nám
osvědčenou věrnost zachovali a náš časopis pilně šířili.

Redakční. Pro nový ročník chystáme práci P. V. BělohlávkaO. Cr.: V hřejivých
šlépějích svatováclavských — která potěší každé upřímné české srdce.

Opoždění tohoto čísla ,„Deště růží““račte dobrotivě omluviti vážnou nemocí
redaktorky.

Listárna redakce.
Redaktorka ,,Deště růží““ děkuje vroucně ctihodným vydavatelkám za

zamýšlenou pozornost k jejím šedesátinám 1panu pisateli životopisné črty, kterou
pro nutné ukončení látky v posledním čísle nebylo možno zařadit. Taktéž děkuje
všem p. t. váženým čtenářům a čtehnářkám,,„Deštěrůží““ za milá blahopřání.

Všem vroucí Zaplať Pán Bůh! Kéž jim žehnají naše Světice!

Knihovna.
Z edice ŠkolskýchsesterO. S. F. vyšla velmi pěkná brožurka Utrpení a radosti

očistce, pojednávající poutavým způsobem o očistci. Knížečka vás nejen potěší,ale
1povzbudí k modlitbám a dobrým skutkům za zemřelé. Cena K 5—.

Pro katolické matky připravily Školské sestry milou knížečku Sepjaté ručky
v sepjatých rukou, vybavenou množstvímroztomilých obrázků, poutajících dět
skou mysl. Dovědíse, jak by své miláčky prostinkým způsobem učily znát a milovat
Boha. Cena K 18-—.

Jako nejvhodnější četbu pro školní mládež doporučujeme rodičům 1vychovatelům
katolický obrázkový časopisDětská neděle.

Nejdp. biskupovézaslali k letošnímu zahájení V. ročníku přípisy, v nichž oceňují
záslužné dílo Dětské nedělepři výchově mládeže a vřelými slovy doporučují časopis
k rozšiřování.

Dětskou neděli obětavě rozšiřuje naše vld. duchovenstvo, laici, můžete ji žádati

vnihkupectvích, prodejnách novin nebo přímoz administrace Praha II, Václavskául. č. 12.
Dětská nedělevychází čtrnáctidenně jako dvojčíslo, cena výtisku je 40 hal., roční

předplatné činí při odběru nejméně 5 výtisků K 10-—, při I výtisku ročně K 12—.
Doporučujeme dále vřele liturgický časopis Pax, vydávaný řádem Benediktinů

emauzských v Praze II.
V edici Vítězové (Olomouc, Slovenská 14, konvent Dominikánů) vycházejí

každý měsíc životopisy vzácných katolíků a světců. Právě vyšel tam životopis před
pěti lety zesnulého náměstka pražského primátora, profesora techniky Dr. Karla Svo
body z pera Běly Dlouhé. Opatřte tento vzor intelektuálního pracovníka a veřejně
činného muže svým studujícím synům!

DEŠŤ RŮŽÍ. Časopis věnovanýúctě sv. Terezie Ježíškovy a bl. Anežky České
Vychází čtvrtletně: 15. prosince, 1. března, 15. června a 1. října. Redakce: Běla
P. Dlouhá, Praha IV, Úvoz 155. Administrace: Školské sestry O. S. F. na Král.
Vinohradech, Korunní 4. Novinová sazba povolena řed. pošt a telegrafů v Praze

čís. 80533-VII/1929. Praha 35. Dohledací pošt. úřad Praha 35.
Vytiskla Průmyslová tiskárna v Praze.


